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З НА ГО ДЫ

ЛЯГ ЧЭЙ ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ
Спе цы я ліс ты рас ка за лі, 
якія пры шчэп кі па трэб ныя ўсім

З 27 кра са ві ка стар туе Еў ра пей скі ты дзень іму ні за цыі. У Беларусі 
ахоп пра фі лак тыч ны мі пры шчэп ка мі скла дае ка ля 97-98 %. 
Ад ным з прын цы паў дзяр жаў най па лі ты кі з'яў ля ец ца 
як раз пры яры тэт насць мер пра фі лак тыч най 
на кі ра ва нас ці. Дзя ку ю чы пры шчэп кам 
у на шай кра і не шмат га доў не рэ гіст ру юц ца 
вы пад кі та кіх не бяс печ ных 
хва роб, як, на прык лад, 
по лі ямі э літ, 
дыф тэ рыя, 
слуп няк.

СТАР. 8

Сям'я ў струк ту ры 
каш тоў нас цяў 
бе ла рус кай мо ла дзі 
мае вы со кую 
знач насць. Пра гэ та 
па ве да міў стар шы ня 
Бе ла рус ка га 
ка мі тэ та 
ма ла дзёж ных 
ар га ні за цый (БКМА) 
Па вел АЛЕК СА, 
ка мен ту ю чы да ныя 
пра ве дзе ных 
са ца пы тан няў.

У пры ват нас ці, у ве рас ні-снеж ні 2024 го-
да БКМА су мес на з цэнт рам са цы яль на-гу-
ма ні тар ных да сле да ван няў БДЭУ і Ін сты ту-
там са цы я ло гіі НАН Бе ла ру сі пра ве дзе ны 
апы тан ні аб пе ра ва гах бе ла рус кай мо ла дзі. 
У іх пры ня лі ўдзел 12 ты сяч ма ла дых бе ла-
ру саў з роз ных рэ гі ё наў кра і ны.

Так, згод на з са ца пы тан ня мі, сям'я ў 
струк ту ры каш тоў нас цяў мо ла дзі мае вы-
со кую знач насць, гэ та ад зна чае пе ра важ ная 
боль шасць апы та ных — 70,2 %.

— Больш за 70 % мо ла дзі вы каз ва юц ца 
аб вы со кай каш тоў нас ці сям'і. Гэ та моц-
ная сям'я, на яў насць дзя цей у сям'і. Гэ та 
свед чыць аб тым, што ма ла дыя лю дзі за-
ці каў ле ны ва ўма ца ван ні гра мад ства, сям'і, 

тра ды цый ных каш тоў нас цяў бе ла рус ка га 
на ро да, — ад зна чыў Па вел Алек са.

Па вод ле яго слоў, бе ла рус кая мо ладзь 
па ста ле ла.

— Ка лі мы ба чым роз ныя да сле да ван ні, 
дзе мо ла дзі за да ец ца пы тан не: «Ці га то выя 
вы сён ня да ўступ лен ня ў шлюб аль бо ў які 
пе ры яд жыц ця?», то ня рэд ка мож на ба чыць 
ад ка зы, што га то выя пас ля за кан чэн ня ўні-
вер сі тэ та, пас ля та го, як цвёр да ста нуць на 
но гі, як бу дуць здоль ныя за бяс печ ваць ся бе і 
сва іх дзя цей. Тут да стат ко ва вы раз на пра соч-
ва ец ца ста ноў чая ды на мі ка ў бок са цы яль най 
ста лас ці, г. зн. га тоў насць ства рыць адзін ку 
гра мад ства, узяць на ся бе ад каз насць за ся-
бе, сям'ю і, маг чы ма, за на ра джэн не дзя цей. 

Гэ та свед чыць аб ста лым вы ба ры ся род мо-
ла дзі, — да поў ніў Па вел Алек са.

Да рэ чы, свой даб ра быт бе ла рус кая мо-
ладзь звяз вае з аса біс тай ак тыў нас цю.

Як па ка за лі са ца пы тан ні, ча кан ні мо ла дзі 
з бо ку дзяр жа вы звя за ны з за бес пя чэн нем 
роў ных стар та вых маг чы мас цяў для ўсіх 
гра ма дзян. Так, аса біс ты даб ра быт больш 
за 85 % рэ спан дэн таў звяз ва юць з ак тыў-
нас цю са мо га ча ла ве ка.

— У ма ла дзёж ным ася род дзі пе ра ва жае 
ра зу мен не та го, што бу ду чы ня толь кі ў іх 
улас ных ру ках і за ле жыць толь кі ад іх са міх. 
Гэ та па каз вае на пэў ную ста ласць ма ла дых 
лю дзей, ста ласць іх мер ка ван няў. То-бок, 
гэ та не спа жы вец кае стаў лен не, ка лі ма ла-
дыя лю дзі па тра бу юць для ся бе ней кіх па-
блажак, пе ра ваг. Гэ та ра зу мен не та го, што 
ў Бе ла ру сі дзей ні ча юць эфек тыў ныя ме ха-
ніз мы рэа лі за цыі дзяр жаў най ма ла дзёж най 
па лі ты кі, у кож на га сён ня ёсць ад кры ты і 
сва бод ны до ступ да аду ка цыі, вы ба ру пра-
фе сіі, пра фе сій на га ста наў лен ня, раз віц ця 
сва іх па трэб, да са ма рэа лі за цыі. Але, вя-
до ма, для гэ та га не аб ход на пры кла даць 
на ма ган ні, — ад зна чыў Па вел Алек са.

Па вод ле яго слоў, ма ла дыя лю дзі ра-
зу ме юць, што лю быя да бро ты — гэ та ад-
каз насць.

— Ад каз насць за сваё жыц цё, раз віц цё, 
за да сяг нен не па стаў ле ных мэт, вя до ма, ля-
жыць на са мім ча ла ве ку. І тут усё ў комп лек-
се — вы бар аду ка цыі, пра фе сіі, усвя дом ле-
нае стаў лен не да гра мад ства, на ва коль на га 
ася род дзя, ся мей ных каш тоў нас цяў і гэ так 
да лей, — пад крэс ліў Па вел Алек са.

У рам ках са ца пы тан няў у мо ла дзі так са-
ма спы та лі пра пры яры тэ ты ў аду ка цый ным 
пра цэ се. Так, у ма ла дзёж ным ася род дзі за-

хоў ва ец ца за пыт на вя лі кую прак ты ка а ры-
ен та ва насць аду ка цый на га пра цэ су, упор на 
раз віц цё пры клад ных на вы каў, най больш за-
па тра ба ва ных пры пра ца ўлад ка ван ні. Пры 
гэ тым мо ладзь імк нец ца іх атры маць са ма-
стой на (дыс тан цый ная аду ка цыя, трэ нін гі) 
або шля хам больш ран ня га ўступ лен ня ў пра-
цоў ную дзей насць па ра лель на з ву чо бай.

— Як і ва ўсе ча сы, ма ла дыя лю дзі — са-
мая ак тыў ная част ка на сель ніц тва, па коль кі 
гэ та са мы эфек тыў ны ўзрост для атры ман ня 
пра фе сіі, пер ша га пра цоў на га во пы ту. За пыт 
на прак ты ка а ры ен та ва насць аду ка цый на га 
пра цэ су звя за ны з тым, што кож на му ча ла-
ве ку, асаб лі ва ма ла до му, хо чац ца ба чыць 
вы ні кі сва ёй пра цы. Мо ла дзі ўлас ці вы ней кі 
юнац кі мак сі ма лізм, жа дан не атры маць вы-
нік «тут і ця пер». Та му, вя до ма, ёсць по пыт 
на кан крэт ныя спе цы яль нас ці. Гэ та ў тым 
лі ку і тэх ніч ныя спе цы яль нас ці, пры клад ныя 
на вы кі. Та му што ма ла ды ча ла век вы раз на 
ба чыць, які від той ці ін шай дзей нас ці за-
па тра ба ва ны на рын ку працы, — ад зна чыў 
Па вел Алек са.

Сён ня да ступ ная маг чы масць па вы шэн ня 
сва ёй ква лі фі ка цыі дыс тан цый на.

— Мож на па ра лель на атрым лі ваць не-
каль кі аду ка цый, што, да рэ чы, мы час та 
ба чым. Сту дэн ты гу ма ні тар ных спе цы яль-
нас цяў ня рэд ка вы бі ра юць у якас ці дру гой 
аду ка цыі эка но мі ку, юры дыч ныя на ву кі. 
Гра мад ства шмат гран нае, і тыя ці ін шыя 
на вы кі, га лі ны пе ра клі ка юц ца. Сён ня трэ ба 
ўмець вы ка рыс тоў ваць свае на вы кі ў су час-
ных тэх на ло гі ях, пра гра ма ван ні. І мо ладзь 
ужо вы раз на ра зу мее, дзе яна бу дзе пас ля 
атры ман ня та го ці ін ша га ўзроў ню аду ка-
цыі, — да поў ніў Па вел Алек са.

Па ма тэ ры я лах Бел ТА.

ДА РЭ ЧЫ

МО ЛА ДА, ДЫ НЕ ЗЕ ЛЕ НА
Са ца пы тан не: больш за 70 % бе ла рус кай мо ла дзі ад зна чае вы со кую каш тоў насць сям'і

25 кра са ві ка біб лі я тэ кі 
Бе ла ру сі ад чы няць свае 
дзве ры для на вед валь ні каў 
куль тур на-асвет ніц кай ак цыі 
«Біб лі я ноч-2025». Сё ле та 
ўдзел у ёй пла ну юць узяць 
81 го рад і 96 біб лі я тэк. Пра тое, 
што пад рых та ва лі куль тур ныя 
ўста но вы, рас ка за лі на пя рэ дад ні 
іх прад стаў ні кі на су стрэ чы 
з жур на ліс та мі.

На ве даць упа да ба ныя ла ка цыі мож-
на з 19.00 да 23.00. Кож ная біб лі я тэ ка-
ўдзель ні ца пад рых та ва ла для сва іх гас цей 
твор чыя су стрэ чы, май стар-кла сы, лек цыі, 
тэ ма тыч ныя пля цоў кі, эк скур сіі.

— У гэ ты ве чар біб лі я тэ кі па шы раць 
фар мат сва ёй ра бо ты і прад ста вяць на-
вед валь ні кам ня звык лыя куль тур ныя 
пра гра мы. Асноў ная тэ ма «Біб лі я но чы-
2025», вя до ма ж, — 80-год дзе Пе ра мо гі 
ў Вя лі кай Ай чын най вай не. Шмат ме ра-
пры ем стваў пры све ча ны гэ тай свя точ-

най да це. Ад зна чу, што ак цыя мае са цы-
яль ны ха рак тар і ўва ход на ўсе ме ра пры-
ем ствы сва бод ны, — рас ка за ла за гад чык 

сек та ра са цы яль на-куль тур ных пра-

ек таў ад дзе ла су вя зяў з гра мад скас-

цю На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі 

Юлія ВА ЛУ Е ВА.

У На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі 
«Біб лі я ноч-2025» прой дзе па тэ ме «Пе-
ра мо га. Па мяць. Мір», што да зво ліць аў-
ды то рыі па глы біц ца ў гіс то рыю ва ен ных 
га доў і ад чуць ат мас фе ру ге ра іч на га мі-
ну ла га. Та кую маг чы масць, на прык лад, 
дасць прэ зен та цыя се рыі пра ек таў ад Бе-
ла рус ка га са ю за жур на ліс таў да 80-год дзя 
Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не або 
па тры я тыч ная ак цыя «Пе ра мож на му маю 
пры свя ча ец ца», ар га ні за ва ная ра зам з На-
цы я наль най шко лай пры га жос ці. Яшчэ 
чы та чоў ча ка юць па тры я тыч ная гуль ня і 
шэ раг тэ ма тыч ных квэс таў, па каз ва ен-
най кі на стуж кі «Час вяр нуц ца» з удзе лам 
рэ жы сё ра і г. д.

У ста лі цы на вед валь ні каў бу дуць ча каць 
і ў ін шых мес цах. На прык лад, ад крыць для 
ся бе свет на ву кі мож на ў Цэнт раль най на-
ву ко вай біб лі я тэ цы імя Яку ба Ко ла са НАН 
Бе ла ру сі. Цэнт раль ная дзі ця чая біб лі я тэ ка
пад рых та ва ла пра гра му «Ня хай заў сё ды 
смя юц ца дзе ці», але па спець сю ды вар та 
да 21.00. і тра піць на су стрэ чу з аў та рам кніг 
Ка ця ры най Ха да се віч-Лі са вой, пры чым 

як на аў то граф-се сію, так і на тэ ма тыч ны 
квэст па твор час ці дзі ця чай пісь мен ні цы. 
Аль бо за ві таць на май стар-клас па япон-
скіх шах ма тах.

Кож ная з біб лі я тэк бу дзе здзіў-
ляць і ра да ваць. Больш пад ра бяз-

ныя пра гра мы ак цыі «Біб-
лі я ноч-2025» у вы бра най 
ва мі біб лі я тэ цы мож на 
знай сці на іх сай тах ці ў 
са цы яль ных сет ках.

БІБ ЛІ Я ТЭ КІ З НЯ ЗВЫК ЛАЙ 
АТ МАС ФЕ РАЙ
Чым бу дзе ад мет ная «Біб лі я ноч-2025»?

Яшчэ больш ці ка вых на він
па-бе ла рус ку — у на шым 

тэ ле грам-ка на ле
@zvіazdaby. 

Падпісвайцеся, чы тай це,
будзь це ў кур се!

У кан фе рэн цыі ўзя лі ўдзел 
дэ пу та ты, прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства 
куль ту ры, Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў, ву чо ныя-гіс то ры кі, кі раў ні кі 
гіс та рыч ных му зе яў, між на род ныя 
гра мад скія дзея чы з Бе ла ру сі, 
Ра сіі, а так са ма кра ін да лё ка га 
і бліз ка га за меж жа.

Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі 

Мак сім РЫ ЖАН КОЎ ад зна чыў: «Кан фе-

рэн цыя — важ ная ін фар ма цый ная на го да 
для пра ця гу ра бо ты па за ха ван ні па мя ці 
аб са май маш таб най і раз бу раль най вай-
не ў гіс то рыі ча ла вец тва. Гэ та на па мін аб 
на шай ра шу час ці не да пус ціць паў та рэн ня 
па доб ных жа хаў у бу ду чы ні. 80 га доў та му 
кра і ны-ўдзель ні цы ства ры лі Ар га ні за цыю 
Аб' яд на ных На цый. З асаб лі вым го на рам 
ад зна чу, што ся род гэ тых дзяр-
жаў бы ла і Бе ла русь. СТАР. 3

Фо та Віктара ІВАНЧЫКАВА.

Сям'я — ін ды ка тар гра мад ства. Лю дзі ах вот на 
бя руць шлюб і на ра джа юць дзя цей там, дзе 
ша ну юц ца тра ды цыі, за хоў ва ец ца ма раль, 
ёсць упэў не насць у заўт раш нім дні. У су час най 
Бе ла ру сі пад трым ка сям'і — на цы я наль ны 
пры яры тэт. Для сем' яў з дзець мі ство ра на цэ лая 
сіс тэ ма дзяр жаў най да па мо гі. І ма ла дыя лю дзі 
сён ня не ба яц ца афарм ляць свае ад но сі ны, 
яны па спя хо ва су мя шча юць ся мей ныя аба вяз кі 
з ву чо бай, ма ця рын ства і баць коў ства — 
з рэа лі за цы яй са мых сме лых пла наў. 
Мы па зна ё мі лі ся з не каль кі мі ма ла ды мі па ра мі, 
каб рас пы таць, як у іх гэ та атрым лі ва ец ца.

СВЯТЛО 
ЧАЛАВЕЧАГА 
ШЧАСЦЯ
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«НА ПА МІН 
АБ НА ШАЙ 
РА ШУ ЧАС ЦІ»
У Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі ВАВ 
прай шла Між на род ная 
на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя, 
пры све ча ная 80-год дзю Вя лі кай Пе ра мо гі
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ПРЫ ВАБ НАЕ МЕС ЦА 
ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ І ПРА ЦЫ

Дэ кан фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ, 

па лі то лаг Аляк сей БЯ ЛЯ ЕЎ у эфі ры ток-шоу 
«Буд ні» на «Аль фа Ра дыё» на га даў, што ў ра-
шэн нях ле таш ня га Усе бе ла рус ка га на род на-
га схо ду бы ла па зна ча на важ насць раз віц ця 
рэ гі ё наў:

— На пра ця гу го да Прэ зі дэнт не ад на ра зо ва 
ад зна чаў, што не аб ход на раз ві ваць ме на ві та 
рэ гі я наль ную інф ра струк ту ру. Трэ ба ства раць 
кам форт ныя ўмо вы не толь кі і не столь кі ў ста-
лі цы і ін шых буй ных га ра дах, якія і так ужо 
за бу да ва ны, а ўлад коў ваць жыц цё лю дзей на 
мес цах.

Аляк сей Бя ля еў кан ста туе: 
на ша кра і на — гэ та цэнтр сель-
ска гас па дар чай вы твор час ці:

— Трэ ба за хоў ваць лю дзей 
там, дзе скан цэнт ра ва ны прад-
пры ем ствы аграр на га ты пу. Жы-
ха ры сель скай мяс цо вас ці, не вя лі кіх аг ра га-
рад коў ма юць та кое ж пра ва на кам форт нае 
жыц цё, як і жы ха ры вя лі кіх га ра доў. Пы тан не 
ства рэн ня пра цоў ных мес цаў. Ка лі бу дуць 
пра ца, гро шы, пры хіль насць да мес ца, та ды 
бу дзе і ўся інф ра струк ту ра. Прэ зі дэнт ка заў 
пра тое, што ў кож ным ра ё не па він ны з'я віц ца 
цэнт раль ныя прад пры ем ствы, та ды па дцяг-
нец ца і ўсё ас тат няе: да ро гі, да мы, бу даў ніц тва 
са цы яль ных аб' ек таў, інф ра струк ту ра аб слу-
гоў ван ня.

Экс перт пад крэс ліў, што бе ла рус кі лі дар не 
прос та па ста ян на ўдзя ляе ўва гу рэ гі я наль на му 
раз віц цю, але і па тра буе, каб яно бы ло якас-
ным:

— Не прос та цяп-ляп для па ка зу хі. Па він ны 
быць ство ра ны рэ аль ныя маг чы мас ці для лю-
дзей пра ца ваць, за раб ляць доб рыя гро шы.

Пе рад бе ла рус кай дзяр жа вай ста іць комп-
лекс ная за да ча, рас тлу ма чыў госць эфі ру:

— Трэ ба зра біць рэ гі ё ны пры ваб ным мес-
цам для жыц ця і ра бо ты, мес цам, дзе хо чац ца 
за ста вац ца. Толь кі 20 % на сель ніц тва жы ве ў 
сель скай мяс цо вас ці, а гэ та зна чыць, што ве лі-
зар ная коль касць зям лі, пры ро ды аказ ва ец ца 
не пад кант ро лем. Вель мі важ на, каб лю дзі на 
зям лі жы лі, пра ца ва лі. Для гэ та га іх трэ ба за ці-
каў лі ваць, ства раць кам форт ныя ўмо вы.

Аляк сей Бя ля еў пе ра ка на ны: па езд кі Прэ зі-
дэн та па не вя лі кіх мяс тэч ках — гэ та цэнт ра лі за-
ва ны збор ма тэ ры я лаў для ана лі зу і пры няц ця 
кан чат ко вых ра шэн няў па раз віц ці рэ гі ё наў:

— Ні чо га эк стра ар ды нар на га, прос та вы ка-
нан не паў ся дзён ных аба вяз каў, кант роль за вы-
ка нан нем ра ней вы лу ча ных па тра ба ван няў.

ЭК ЗА МЕН ДЛЯ ЎЛА ДЫ
З мер ка ван нем ка ле гі са лі-

дар ны і па лі то лаг Анд рэй 

ЛА ЗУТ КІН, агу чыў шы сваё 
ба чан не ў эфі ры тэ ле ка на ла 
«СТБ»:

— Кож ны гу бер на тар, кож ная 
воб ласць, кож ны ра ён — гэ та лю дзі, якія пра-
хо дзяць пэў ную пра вер ку. Трэ ба па ка заць, ці 
доб ры вы гу бер на тар, ці доб ры вы прэм' ер-мі-
ністр, што вы ўме е це, як вы бу дзе це ўсё гэ та 
вы ра шаць.

Экс перт пад крэс лі вае, што пры кож ным на-
зна чэн ні, якое ад бы ва ец ца сён ня на ўзроў ні 
на ват ра ё наў, кан ды да таў вы клі ка юць у Па лац 
Не за леж нас ці:

— Прэ зі дэнт звяртаецца да кож на га, не важ-
на, раз мо ва пра Ко пысь або ра ё ны Мін ска. 
Гэ та зна чыць, ён ве дае пунк ты, дзе ёсць пэў ная 
не аб ход насць дзяр жаў на га ўдзе лу. І для ўла ды 
ідзе та кі іс пыт: да вай це, вы ма ла дыя, хо ча це 
атры маць больш ула ды, па ка жы це, як вы бу-
дзе це вы ра шаць на шы бе ла рус кія праб ле мы. 
Для гэ та га Прэ зі дэн ту трэ ба пра во дзіць пра-
вер ку да дзе най кант роль най ра бо ты.

Анд рэй Ла зут кін тлу ма чыць: ме на ві та для 
гэ та га кі раў нік дзяр жа вы аса біс та пры яз джае 
ў рэ гі ё ны і кант ра люе вы ка нан не да ру чэн няў: 
«Я да ру чаў вам, умоў на, фер мы за ка паць за-
кі ну тыя, а вы іх за ка па лі? Ці вы на ват гэ та не 
мо жа це зра біць, гэ та зна чыць на вес ці па ра дак 
на зям лі?» 

І вось так ідзе па ста ян ная пра вер ка дзярж-
апа ра ту, якая пра цуе на Прэ зі дэн та. І па вы ні-
ках та кой кант роль най ра бо ты, якая пі шац ца 
не 45 хві лін, а 5 га доў, па сут нас ці, увесь на-
ступ ны прэ зі дэнц кі тэр мін кі раў нік дзяр жа вы 
бу дзе ра біць ней кія вы сно вы.

Па лі то лаг да паў няе: га вор ка пра кан фі гу-
ра цыю ўла ды:

— Ка го, мо жа быць, трэ ба трош кі па вы сіць, 
ка го па ні зіць. І гэ та не прос та пра якасць пра-
дук цыі і ча гось ці яшчэ. Трэ ба ўнут ры кра і ны 
вы зна чыц ца, што ёсць і які па тэн цы ял у на шых 
бе ла рус кіх кад раў.

АДЗІНСТВА СЯМІ «Я»
Што да ты чыц ца не па срэд на на вед ван ня 

Шкло ўска га ра ё на Ма гі лёў скай воб лас ці, на-

мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь па між на род ных спра вах 

Алег ДЗЯ ЧЭН КА пад крэс лі вае, што асноў ная 
ўва га Прэ зі дэн та бы ла сфа ку сі ра ва на на ра бо-
це аг ра пра мыс ло ва га комп лек су ра ё на:

— У перс пек ты ве пла ну ец ца пе ра тва рыць 
Шкло ўскі ра ён ва ўзор на-па ка заль ны, свое-
асаб лі вую мат ры цу, на асно ве якой бу дзе вы-
зна ча ны воб раз бу ду чы ні для ін шых ра ё наў 
кра і ны.

Пар ла мен та рый ад зна чае, што пы тан не 
ўма ца ван ня рэ гі ё наў, ства рэн ня но вых вы твор-
час цяў і ма дэр ні за цыі ста рых прад пры ем стваў, 
па ляп шэн ня ўмоў для вя дзен ня пры ват на га 
біз не су, у тым лі ку пры цяг нен ня ін вес ты цый у 
эка но мі ку, заў сё ды зай мае пры кмет нае мес ца 
ў прэ зі дэнц кай па лі ты цы:

— Ды і ў пе рад вы бар най пра гра ме на ша га 
Прэ зі дэн та па ла жэн не аб раў на мер ным раз-
віц ці рэ гі ё наў па прын цы пе «моц ныя рэ гі ё ны — 
моц ная кра і на» з улі кам іх мяс цо вай спе цы фі кі 
з'яў ля ец ца ад ным з фун да мен таль ных кам-
па не нтаў пра гра мы ма дэр ні за цыі кра і ны ва 
ўмо вах уз нік нен ня но вых геа па лі тыч ных і геа-
эка на міч ных вы клі каў і па гроз.

Ме на ві та та му, пад крэс лі вае пар ла мен-
та рый, Прэ зі дэн там па стаў ле ны кан крэт ныя 
за да чы па пе ра ўтва рэн ні сель скай гас па дар-
кі ў вы со ка тэх на ла гіч ную, кан ку рэн та здоль-
ную га лі ну і прэ стыж ную сфе ру пра цы, раз-
віц ці са цы яль най інф ра струк ту ры ў сель скай 
мяс цо вас ці, пры цяг нен ні кадраў у аг ра пра-
мыс ло вы комп лекс, а для гэ та га не аб ход на 
за бяс пе чыць лю дзей вы со ка аплат най ра бо-
тай і жыл лём. Важ нае зна чэн не мае так са-
ма раз віц цё транс парт най інф-
ра струк ту ры, ла гіс ты кі, якая 
пра ду гледж вае бу даў ніц тва 
су час ных да рог па лі ніі «аб-
лас ны цэнтр — ра ён ны цэнтр — 
аг ра га ра док».

— Най скла да ней шае пы тан не сён ня — за-
ха ваць ба ланс пра цоў ных рэ сур саў па між 
ста лі цай і аб лас ны мі цэнт ра мі, з ад на го бо ку, 
і ра ё на мі, асаб лі ва якія зна хо дзяц ца на рэ гі я -
наль ных ускра і нах, з дру го га, — пра цяг вае 
Алег Дзя чэн ка. — Усе ра зу ме юць — пра цоў ная 
міг ра цыя з'я ві ла ся не сён ня і не ўчо ра. Не да хоп 
кад раў на прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях 
ста лі цы спа ра джае но выя міг ра цый ныя па то кі 
ў кра і не. Та му пы тан не з за ма ца ван нем кад-
раў у рэ гі ё нах вар та вы ра шаць у комп лек се з 
лік ві да цы яй праб ле мы кад ра ва га «го ла ду» ў 
Мін ску і аб лас ных цэнт рах.

На дум ку су раз моў цы, да сяг нен не па стаў-
ле ных мэт шмат у чым бу дзе аб умоў ле на 
рэа лі за цы яй Ука за № 74 «Аб уз мац нен ні ро-
лі стар шы няў вы ка наў чых ка мі тэ таў ба за ва га 
ўзроў ню ў раз віц ці рэ гі ё наў» і вось ча му:

— Пе ра раз мер ка ван не ўлад ных паў на моц-
тваў, уз мац нен не па зі цый кі раў ні коў ор га наў 
вы ка наў чай ула ды на мес цах у част цы апе ра-
тыў на га кі ра ван ня пра цэ са мі ў сфе ры эка но-
мі кі і гра мад ска-па лі тыч на га жыц ця вы ра шае, 
акра мя эфек тыў на га ме недж мен ту, яшчэ ад ну 
стра тэ гіч ную для кра і ны за да чу — вы ха ван не 
кі раў ні коў но вай фар ма цыі, якія ў да лей шым 
змо гуць на больш вы со кім уз роў ні са ма стой на 
пры маць пра віль ныя ра шэн ні.

Зна чэн не мер, што пры ма юц ца на ўзроў ні 
кі раў ні ка дзяр жа вы па ўдас ка на лен ні аг ра пра-
мыс ло ва га комп лек су, эка но мі кі ў цэ лым, пар-
ла мен та рый пра ілюст ра ваў на пры кла дзе раз-
віц ця аб' ек таў Ма гі лёў шчы ны, у пры ват нас ці, 
Асі по віц кай вы бар чай акру гі № 89, на род ным 
вы бран ні кам ад якой з'яў ля ец ца:

— На прык лад у Клі чаў скім ра ё не ў УКСП 
«Саў гас «Доб ра ах вот нік» вя дзец ца бу даў ніц-
тва цэ ха па суш цы бія мас, дзе за пла на ва на 
атры ман не гра нул з тра вя ной му кі і бу дуць 
ство ра ны но выя пра цоў ныя мес цы. Па блі зу 
вёс кі Ду леб ня ўзво дзіц ца ма лоч на та вар ны 
комп лекс на 1512 га лоў, а так са ма рэ кан стру-
ю ец ца ма лоч на та вар ны комп лекс на 536 га лоў 
у «Саў га се «Оль са», што ў су куп нас ці пры вя дзе 
да па ве лі чэн ня ва ла вой вы твор час ці ма ла ка. 
Ства ра юц ца но выя пра цоў ныя мес цы, лю дзі 
за бяс пе ча ны жыл лём. Ра ён раз ві ва ец ца, ад па-
вед на раз ві ва ец ца і на ша кра і на.

У сваю чар гу член Па ста ян-

най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па аду ка цыі, на ву цы, куль-

ту ры і са цы яль ным раз-

віц ці, ген ды рэк тар «Цэнт ра 

куль ту ры «Ві цебск», ды рэк тар 

Між на род на га фес ты ва лю мас тац тваў 

«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» Глеб ЛА ПІЦ-

КІ звяр тае ўва гу на ня змен ны тэ зіс кі раў ні ка 
дзяр жа вы, што Бе ла русь — гэ та адзін ства ся мі 
«я», шас ці аб лас ных цэнт раў і ста лі цы:

— У сло вах Прэ зі дэн та вы раз на пра соч ва-
ец ца пас ля доў ная стра тэ гія раз віц ця ма лых 
на се ле ных пунк таў, бо ме на ві та там скан цэнт-
ра ва на ду ша бе ла рус ка га на ро да, за хоў ва юц-
ца яго тра ды цыі і ве лі зар ны, па куль яшчэ не 
цал кам рас кры ты, па тэн цы ял.

Се на тар пад крэс лі вае: усе іні цы я ты вы Прэ-
зі дэн та на кі ра ва ны на по шук і ма бі лі за цыю рэ-
сур саў у гэ тых рэ гі ё нах:

— Бес прэ цэ дэнт ная пад трым ка, якая аказ ва-
ец ца ў ад наў лен ні ма лых на се ле ных пунк таў, 
раз віц ці аг ра га рад коў, а так са ма рэа лі за цыя 
іні цы я ты вы «Адзін ра ён — адзін пра ект», на кі-
ра ва най на пры цяг нен не ін вес ты цый, да зва ляе 
не толь кі па леп шыць эка на міч ную сі ту а цыю, 
але і пры цяг нуць ува гу да доб ра ўпа рад ка ван-
ня гэ тых тэ ры то рый, за ці ка віць буй ны біз нес у 
раз віц ці ма лых на се ле ных пунк таў. Та кім чы-
нам, да лей шае раз віц цё ба чыц ца ме на ві та ў 
гэ тым кі рун ку. І, вя до ма, пры зно сі нах з людзь-

мі клю ча вы мі за ста юц ца пы тан ні жыл ля, да рог 
і пра цоў ных мес цаў. Ка лі ўдас ца за бяс пе чыць 
гэ тыя тры склад ні кі, і, упэў не ны, па да ру чэн-
ні кі раў ні ка дзяр жа вы гэ та му бу дзе ўдзе ле на 
яшчэ больш ува гі, то і на ла дзіц ца інф ра струк-
ту ра, і з'я віц ца не аб ход нае жыл лё для ра бот-
ні каў прад пры ем стваў, раз ме шча ных у гэ тых 
на се ле ных пунк тах.

Што да ты чыц ца Ві цеб скай воб лас ці, се на-
тар ад зна чае:

— Ня гле дзя чы на ад нос на не вы со кую стар-
та вую ба зу важ на ад зна чыць пра ца ві тасць 
жы ха роў Ві цеб шчы ны, якія, пе ра ка на ны, па-
спя хо ва спра вяц ца з усі мі вы клі ка мі і па стаў-
ле ны мі за да ча мі, а так са ма бу дуць імк нуц ца 
да па ве лі чэн ня тэм паў рос ту і да лей ша га раз-
віц ця рэ гі ё на.

МА ЛЫМ ГА РА ДАМ — 
АСАБ ЛІ ВАЯ ЎВА ГА

Член Па ста ян най ка мі сіі 

Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка-

на даў стве і дзяр жаў ным 

бу даў ніц тве, ге не раль-

ны ды рэк тар Го мель ска га 

ГВРУП «Фар ма цыя» Люд мі ла 

СА ПЕ ГА, звяр та ю чы ся да вы то каў праб ле-
ма ты кі рэ гі ё наў на гад вае, што ма са вы пе ра-
езд на сель ніц тва Бе ла ру сі ў га ра ды па чаў ся 
пры бліз на ў ся рэ дзі не 60-х га доў мі ну ла га 
ста год дзя:

— Та ды та кі пра цэс быў эка на міч на апраў-
да ны. У кра і не, дзе да гэ та га ка ля 65 % на-
сель ніц тва пра жы ва ла ў сель скай мяс цо вас ці, 
іш ло бур нае пра мыс ло вае бу даў ніц тва. Чэр-
паць пра цоў ныя рэ сур сы акра мя як з вё сак, 
па сёл каў га рад ско га ты пу і рай цэнт раў, но вым 
фаб ры кам і за во дам прос та не бы ло дзе.

У ця пе раш ні час, пра цяг вае член Са ве та Рэс-
пуб лі кі, та кой па трэ бы ў пра цоў ных ру ках у 
буй ных га ра дах не на зі ра ец ца:

— Ад нак ад ток жы ха роў з сель скай мяс цо-
вас ці пра цяг ва ец ца. Не вы пад ко ва яшчэ ча ты-
ры га ды та му, вы сту па ю чы на VІ Усе бе ла рус кім 
на род ным схо дзе, Прэ зі дэнт ужо біў тры во гу 
ў су вя зі з той сі ту а цы яй, якая склад ва ла ся ў 
кра і не. Та ды ён пе ра сце ра гаў ад праз мер на-
га за хап лен ня бу даў ніц твам жыл ля ў Мін ску, 
што па гра жае пе ра на ся лен нем ста лі цы. Лі та-
раль на ж дня мі, пад час свай го зна хо джан ня 
ў аг ра га рад ку Ко пысь, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ўжо ў ка тэ га рыч най фор ме за па тра ба ваў спы-
ніць бяз дум на бу да ваць і сцяг ваць лю дзей у 
буй ныя га ра ды, пра па на ваў бу да ваць жыл лё 
толь кі там, дзе на гэ та ёсць за пыт ад ра бо та-
даў цаў. А каб гэ ты по пыт быў, у кож ным рай-
цэнт ры на пра ця гу най блі жэй шых пя ці га доў 
па він ны быць ство ра ны ўлас ныя вы твор час ці, 
якія як зда бы ва юць, так і ары ен та ва ныя на 
пе ра пра цоў ку і вы пуск пра дук цыі з мяс цо вай 
сы ра ві ны.

Се на тар звяр тае ўва гу і на ад на ча со вае па-
тра ба ван не кі раў ні ка дзяр жа вы, каб пе ра езд 
га ра джан на па ста ян нае мес ца жы хар ства ў 
сель скую мяс цо васць ні ў якім ра зе не быў 
звя за ны са зні жэн нем звык ла га ўзроў ню даб-
ра бы ту і кам фор ту:

— У аг ра га рад ках, га рад скіх па сёл ках і га ра-
дах-спа да рож ні ках па він ны быць ство ра ны ўсе 
ўмо вы, каб ча ла век не ад чу ваў ся бе ада рва-
ным ад цы ві лі за цыі. Кра і на ў нас не та кая вя лі-
кая, з раз ві той са цы яль най і транс парт най інф-
ра струк ту рай. І з Прэ зі дэн там, які ўмее ба чыць 
перс пек ты ву на га ды на пе рад.

З гэ тым са лі дар ны і на мес нік 

стар шы ні Па ста ян най ка мі-

сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 

аграр най па лі ты цы Анд рэй 

БА ЛЫШ, які кан ста та ваў: чар-
го вае на вед ван не Ві цеб скай і Ма-
гі лёў скай аб лас цей зноў па цвер дзі ла важ насць 
пад трым кі мяс цо вых вы твор час цяў, раз віц-
ця інф ра струк ту ры і са цы яль най сфе ры для 
за бес пя чэн ня ста біль нас ці і пра цві тан ня ўсіх 
кут коў кра і ны:

— Асаб лі вую ўва гу пад час па езд кі ў Ві цеб-
скую і Ма гі лёў скую воб лас ці Прэ зі дэнт удзя-
ліў дрэ ва ап ра цоў цы, сель гас пе ра пра цоў цы і 
ін шым га лі нам, якія фар мі ру юць эка на міч ны 
кар кас рэ гі ё наў. Прэ зі дэнт асаб лі ва пад крэс-
ліў, што раз віц цё та кіх вы твор час цяў — гэ та не 
толь кі эка но мі ка, але і за ма ца ван не лю дзей на 
мес цах, пра ду хі лен не ад то ку кад раў у буй ныя 
га ра ды. Але без кам форт ных умоў не маг чы-
ма ўтры маць спе цы я ліс таў у ма лых га ра дах 
і сель скай мяс цо вас ці. Та му важ ным ас пек-
там ста біль нас ці кад раў з'яў ля ец ца да ступ нае 
жыл лё: бу даў ніц тва для ра бот ні каў, арэнд нае 
і са цы яль нае жыл лё.

На дум ку пар ла мен та рыя, та кі па ды ход 
спры яе не толь кі па ляп шэн ню дэ ма гра фіч най 
сі ту а цыі, але і фар мі ра ван ню кад ра ва га рэ зер-
ву для мяс цо вай эка но мі кі.

— Не ма ла важ ным фак та рам так са ма з'яў-
ля ец ца раз ві тая інф ра струк ту ра і са цы яль-
ная сфе ра, каб мак сі маль на ска ра ціць раз-
рыў па між го ра дам і пе ры фе ры яй, — звяр тае 
ўва гу ён. — Та кім чы нам, ува га Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі да рэ гі я наль най па лі ты кі — гэ та не 
прос та пад трым ка асоб ных прад пры ем стваў, 
а стра тэ гіч ны курс на фар мі ра ван не моц най, 
не за леж най і адзі най Бе ла ру сі, дзе кож ны рэ-
гі ён уно сіць уклад у агуль ны роск віт і даб ра быт 
бу ду чых па ка лен няў.

АК ЦЭН ТЫ

ПРЫК ЛАД ДЛЯ ПЕ РАЙ МАН НЯ
Ува га да ўстой лі ва га зба лан са ва на га раз віц ця рэ гі ё наў: экс пер ты — 
аб ра бо чых па езд ках Прэ зі дэн та па кра і не

Пе рад бе ла рус кай дзяр жа вай ста іць комп лекс ная 
за да ча зра біць рэ гі ё ны, не вя лі кія на се ле ныя 
пунк ты пры ваб ным мес цам для жыц ця і пра цы, 
па коль кі ад ным з пры яры тэт ных кі рун каў па лі ты кі 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі бы ла і за ста ец ца ўва га да ўстой лі ва га 
зба лан са ва на га раз віц ця рэ гі ё наў. Гэта дэ ман стру юць 
ра бо чыя па езд кі Аляк санд ра Лу ка шэн кі па кра і не, 
рас ка за лі экс пер ты.

 
Як ад зна чы ла на су мес ным 
па ся джэн ні дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў ні коў і чле наў 
Са ве та Рэс пуб лі кі Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 
КА ЧА НА ВА, пар ла мент і Ка мі тэт 
дзяр жаў на га кант ро лю эфек тыў на 
ўза е ма дзей ні ча юць для вы ра шэн ня 
мэ та вых за дач, па стаў ле ных 
кі раў ні ком дзяр жа вы, і рэа лі за цыі 
на цы я наль ных пры яры тэ таў раз віц ця 
на шай кра і ны. Па сло вах спі ке ра, 
пар ла мен та рыі ня змен на ўліч ва юць 
па зі цыю ве дам ства ў за ко на пра ект най 
дзей нас ці, якая заў сё ды прак ты ка а ры-
ен та ва ная і аб грун та ва ная.

Як звяр нуў ува гу стар шы ня Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант-
ро лю, ле тась ра бо та ве дам ства бы ла за ся ро джа на на за-
бес пя чэн ні эка на міч най бяс пе кі дзяр жа вы. Асноў ная ўва га 
ўдзя ля ла ся кант ро лю за вы ка нан нем бюд жэ ту, вы ка ры стан-
нем дзяр жаў ных срод каў, вы яў лен нем рэ зер ваў па ве лі чэн-
ня аб' ёмаў вы твор час ці, за груз кай ма гут нас цяў, асва ен нем 
вы пус ку но вай пра дук цыі і інш.

«Як да ру ча ла ся кі раў ні ком дзяр жа вы, апош нім ча сам упор 
у кант роль най дзей нас ці ро біц ца на дзейс ную пра фі лак-
ты ку, — ак цэн та ваў ува гу Ва сіль Ге ра сі маў. — За апош нія 
ча ты ры га ды коль касць кант роль ных ме ра пры ем стваў усіх 
ві даў зні зі ла ся: пра ве рак і ме ра пры ем стваў тэх ніч на га ха-
рак та ру — амаль у два ра зы, ма ні то рын гаў — амаль у пяць 
ра зоў». Пры гэ тым, па сло вах стар шы ні КДК, ад зна ча ец ца 
тэн дэн цыя за ці каў ле нас ці суб' ек таў у апе ра тыў най лік ві да цыі 
вы яў ле ных па ру шэн няў.

АК ЦЭНТ — НА ПРА ФІ ЛАК ТЫ ЦЫ
«У нас на кант ро лі больш за па ло ву ўсіх да ру чэн няў Прэ-

зі дэн та, якія ма юць стра тэ гіч нае і най важ ней шае зна чэн не 
для ўстой лі ва га раз віц ця кра і ны і па ляп шэн ня даб ра бы ту 
гра ма дзян, — па ве да міў стар шы ня Ка мі тэ та дзярж кант ро-
лю. — На ша адзі ная з вы ка наў ца мі за да ча — уклас ці ся ва 
ўста ноў ле ныя тэр мі ны, за бяс пе чыць якасць, вы ка наль ніц-
кую дыс цып лі ну, каб коль касць ня вы ка на ных да ру чэн няў 
імк ну ла ся да ну ля».

Што да ты чыц ца вы ка наль ніц кай дыс цып лі ны, у гэ тым 
пы тан ні, па сло вах Ва сі ля Ге ра сі ма ва, ёсць аб' ек тыў ныя цяж-
кас ці. Ён ад зна чыў, што ў шэ ра гу вы ка наў цаў да гэ та га ча су 
за хоў ва ец ца рас слаб ле насць, ця га ні на і на ват фар маль ны 
па ды ход. Па роз ных пры чы нах за цяг ва юц ца і не ад на ра зо-
ва пе ра но сяц ца тэр мі ны вы ка нан ня да ру чэн няў, што аказ-
вае не га тыў ны ўплыў на сі ту а цыю ў эка но мі цы, са цы яль най 
сфе ры і не ад па вя дае ча кан ням лю дзей. З бо ку ве дам ства 
за кож ным да ру чэн нем кант роль бу дзе больш жорст кім, 
яшчэ і з улі кам па тра ба ван няў аб пер са наль най ад каз нас ці 
кі раў ні коў і не па срэд ных вы ка наў цаў да ру чэн няў у кан тэкс це 
па ла жэн няў Ды рэк ты вы № 11.

Што да ты чыц ца сі ту а цыі на спа жы вец кім рын ку, ор га-
на мі ка мі тэ та пра вер кам і ма ні то рын гам бы ло пад верг ну та 
больш за 1400 аб' ек таў ганд лю, уклю ча ю чы аб' ек ты гра мад-
ска га хар ча ван ня. Па ру шэн ні ўста ноў ле ны амаль у 90 %, да 
дыс цып лі нар най і ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну ты 
986 служ бо вых асоб, су ма штра фаў скла ла амаль 7 млн руб. 
У тых вы пад ках, ка лі па ру шэн ні з'яў ля лі ся гру бы мі і да ты чы лі ся 
бяс пе кі або зда роўя гра ма дзян, ве дам ствам пры ма лі ся са мыя 
жорст кія ме ры, у тым лі ку ра шэн ні аб пры пы нен ні ра бо ты 
аб' ек таў ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня.

У по лі зро ку КДК — аг ра пра мыс ло вы і пры ро да ахоў ны 
комп лек сы. Па вы яў ле ных фак тах без гас па дар лі вас ці пры 
пад рых тоў цы сель гас ар га ні за цый да па сяў ной кам па ніі за 
мі ну лы год да роз ных ві даў ад каз нас ці пры цяг ну та больш 
як 400 ві на ва тых асоб.

«На па ста ян ным кант ро лі пы тан ні жы вё ла га доў лі, у тым 
лі ку па дзеж жы вё лы, за ха ван не коль кас ці па га лоўя, за бес-
пя чэн не на леж най се лек цый на-пле мян ной ра бо ты па ўзнаў-
лен ні стат ка, рэа лі за цыі пра дук цыі, — удак лад ніў стар шы ня 
Ка мі тэ та дзярж кант ро лю. — Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца кант-
ро лю за вы ка нан нем да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы, якія 
да ты чац ца ме лі я ра цыі і эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня бюд-
жэт ных срод каў, што вы дзя ля юц ца на гэ тыя мэ ты».

ЯКАСЦЬ ПРА ДУК ЦЫІ 
І НА ДЗЕЙ НАСЦЬ ТЭХ НІ КІ

На асаб лі вым кант ро лі зна хо дзяц ца пы тан ні поў най 
і эфек тыў най пе ра пра цоў кі драў ні ны ўнут ры кра і ны. Па 
іні цы я ты ве ка мі тэ та па ды хо ды рэа лі за цыі драў ні ны ў на-
рых та ва ным вы гля дзе фі зіч ным асо бам пе ра гле джа ны, 
ад каз насць за ня мэ та вае яе вы ка ры стан не суб' ек та мі гас-
па да ран ня ста ла больш жорст кай. Пра доў жа ны кант роль 
за ўцяг ван нем у гас па дар чы аба рот ас тат каў ніз ка якас най 
драў ні ны, на вя дзен нем па рад ку ў ля сах, свое ча со вым ле са-
ад наў лен нем участ каў ляс но га фон ду, вы яў лен нем не эфек-
тыў ных за трат. На асаб лі вым кант ро лі за ста юц ца пы тан ні, 
што да ты чац ца рас пра цоў кі па шко джа ных ляс ных на са-
джэн няў у вы ні ку ўра га наў, якія прай шлі ле там мі ну ла га 
го да, у тым лі ку свое ча со вас ці пра вя дзен ня ле са куль тур ных 
ра бот на та кіх участ ках.

Што да ты чыц ца якас ці і на дзей нас ці ай чын най тэх ні кі, ана-
лі тыч ныя ма тэ ры я лы ка мі тэ та ляг лі ў асно ву пра ве дзе най у 
ве рас ні мі ну ла га го да ка ле гіі Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці, па 
вы ні ках якой пры ня ты Комп лекс ны план ме ра пры ем стваў па 
лік ві да цыі за ўваг спа жыў цоў і кант ра лю ю чых ор га наў да якас-
ці і сэр ві су тэх ні кі. Вы яў ле ны праб лем ныя пы тан ні і ў раз віц ці 
ай чын ных прад пры ем стваў стан ка бу да ван ня. Па пра па но ве 
ка мі тэ та рас пра ца ва на Стра тэ гія раз віц ця стан ка бу даў ні чай 
га лі ны і пры яры тэт ныя кі рун кі яе да лей ша га функ цы я на ван ня. 
Рас пра ца ва ны комп лекс мер па па ве лі чэн ні за груз кі і фі нан-
са вым азда раў лен ні прад пры ем стваў легп ра ма, зні жэн ні іх 
рас хо даў, на рошч ван ні пры сут нас ці ай чын най пра дук цыі на 
ўнут ра ным і знеш ніх рын ках.

ЗНІ ЖЭН НЕ ЗВЫШ НАР МА ТЫЎ НЫХ 
АБ' ЕК ТАЎ КАП РА МОН ТУ 
І СКА РА ЧЭН НЕ ДАЎ ГА БУ ДАЎ

На асаб лі вым кант ро лі — пы тан ні вы ка нан ня да ру чэн няў 
кі раў ні ка дзяр жа вы па мак сі маль ным спра шчэн ні бу даў-
ніц тва, па вы шэн ні яго якас ці. «Ле тась част ко ва рэа лі за ва ны 
ўне се ныя ка мі тэ там пра па но вы: ска ро ча ны асоб ныя ад мі-
ніст ра цый ныя пра цэ ду ры і ўзгад нен ні, спро шча ны па ра дак 
зно су аб' ек таў, якія не вы ка рыс тоў ва юц ца», — пра ін фар ма-
ваў кі раў нік ве дам ства.

Па сло вах стар шы ні КДК, уз ня та пы тан не 
па рад ку спро шча на га ўзвя дзен ня ся дзіб ных 
да моў, які не дзей ні чае з-за не маг чы мас ці 
іх пад клю чэн ня да ін жы нер най інф ра струк-
ту ры без на яў нас ці пра ект най да ку мен та цыі. 

Пра ект ука за па ўрэ гу ля ван ні гэ тых пра цэ саў на 
за вяр шаль най ста дыі ўзгад нен ня.

Адзін з най важ ней шых кі рун каў дзей нас ці — кант роль 
за якас цю вы ка нан ня да ру чэн няў у сфе ры ЖКГ. Рэа лі за цыя 
пра па ноў ка мі тэ та да зво лі ла ак ты ві за ваць ра бо ту мяс цо вых 
ор га наў ула ды па за бес пя чэн ні на леж на га вы ка нан ня за явак 
гра ма дзян, на кі ра ва ных па адзі ным ну ма ры 115, а так са ма па 
пад клю чэн ні да аў та ма ты за ва най сіс тэ мы іх улі ку ўсіх вы ка-
наў цаў жыл лё ва-ка му наль ных па слуг.

Пра доў жа на ра бо та па на вя дзен ні па рад ку ў сфе ры кап-
ра мон ту жыл ля. Як рас ка заў стар шы ня Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю, у цэ лым па кра і не коль касць звыш нар ма тыў-
ных аб' ек таў кап ра мон ту жыл фон ду за 2024 год зні зі ла ся 
прак тыч на ў два ра зы, коль касць фак таў яго спы нен ня без 
вы ка нан ня ў поў ным аб' ёме пра ду гле джа ных пра ек та мі 
ра бот — з 92 да 52.

У 2024 го дзе пра цяг ваў ся кант роль за на вя дзен нем па-
рад ку з даў га бу да мі. Пад піль най ува гай ка мі тэ та зна хо-
дзі ла ся ра бо та дзярж ор га наў у гэ тым кі рун ку. Як вы нік, за 
ча ты ры га ды пя ці год кі коль касць даў га бу даў ска ра ці ла ся на 
4066 адзі нак, або на 91 % ад агуль най коль кас ці.

У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ — 
ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕ ЯКАС ЦІ ВА ЎСІМ

Ад ным з асноў ных кі рун каў ра бо ты КДК з'яў ля ец ца кант-
роль за вы ка нан нем да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы ў са-
цы яль най сфе ры. У 2024 го дзе пра ве дзе ны кант роль ныя 
ме ра пры ем ствы па пы тан нях аб грун та ва нас ці фар мі ра ван ня 
цэн (та ры фаў) на ле ка выя прэ па ра ты і ме ды цын скія па слу гі, 
плат най аду ка цыі ва ўста но вах вы шэй шай аду ка цыі, ап ты-
мі за цыі штат най коль кас ці бюд жэт ных ар га ні за цый са цы-
яль най сфе ры.

«У сіс тэ ме аду ка цыі на кант ро лі ка мі тэ та бы лі пы тан ні пра-
ца ўлад ка ван ня і кам пен са цыі вы пуск ні ка мі срод каў, за тра-
ча ных дзяр жа вай на іх пад рых тоў ку ў вы пад ку не ад пра цоў кі 
імі ўста ноў ле на га тэр мі ну ра бо ты па раз мер ка ван ні, — кан-
крэ ты за ваў кі раў нік ве дам ства. — Вы яў ле ны ўза е ма звя за ныя 
ар га ні за цыі, якія аказ ва юць па слу гі па фік тыў ным пра ца ўлад-
ка ван ні вы пуск ні коў».

На па ста ян ным кант ро лі Ка мі тэ та дзярж кант ро лю зна хо-
дзіц ца пы тан не свое ча со вас ці вы пла ты за ра бот най пла ты. 
Ва ўрад на кі ра ва ны пра па но вы па ўста наў лен ні ад мі ніст ра-
цый най ад каз нас ці за не свое ча со вую вы пла ту па на леж на 
вы ка на ных да га во рах.

Уся го ў 2024 го дзе ор га на мі фі нан са вых рас сле да ван-
няў ка мі тэ та вы яў ле на 271 зла чын ства па фак тах ухі лен ня 
ад вы пла ты па дат каў, што скла дае пры клад на 94 % ад вы-
яў ле ных усі мі пра ва ахоў ны мі ор га на мі зла чын стваў гэ тай 
ка тэ го рыі. Вы пад кі вы пла ты за ра бот най пла ты «ў кан вер тах» 
за да ку мен та ва ны ад нос на па рад ку 3,5 ты ся чы ра бот ні каў 
ка мер цый ных ар га ні за цый. Па фак тах ухі лен ня ад вы пла ты 
па да ход на га па да тку і аба вяз ко вых стра ха вых уз но саў вы-
яў ле на 121 зла чын ства.

Ка жу чы аб спы нен ні ка на лаў фі нан са ван ня эк стрэ місц кай 
і тэ ра рыс тыч най дзей нас ці, Ва сіль Ге ра сі маў звяр нуў ува гу на 
тое, што асноў ныя на ма ган ні бы лі скан цэнт ра ва ны на ана лі зе 
аба ро ту крып та ва лют і кант ро лі пла цеж ных сэр ві саў роз ных 
элект рон ных сіс тэм і сац се так. Так са ма вы яў ля лі ся зла чын-
ствы эка на міч на га ха рак та ру, якія ўчы ня юц ца да тыч ны мі да 
дэ струк тыў най дзей нас ці гра ма дзя на мі: ле тась вы яў ле ны 
34 та кія зла чын ствы.

Як рэ зю ма ваў Ва сіль Ге ра сі маў, пры яры тэт ны кі ру нак 
ра бо ты ор га наў ка мі тэ та сёлета — мак сі маль на да бі вац ца 
вы ка нан ня да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы. «Пра цяг нем 
кант ра ля ваць рас хо да ван не бюд жэт ных срод каў, — кан-
крэ ты за ваў ён. — Упор зро бім на ана лі зе эфек тыў нас-
ці дзярж пра грам, по шу ку рэ зер ваў і жорст кай эка но міі 
дзяр жаў ных срод каў на ўсіх уз роў нях і ў роз ных га лі нах. 
Асаб лі вую ўва гу ўдзелім вы ка ры стан ню срод каў у са цы-
яль най сфе ры. У сфе ры ма тэ ры яль най вы твор час ці на 
асаб лі вым кант ро лі з улі кам пя ці год кі якас ці — за бес-
пя чэн не якас ці ва ўсіх га лі нах эка но мі кі і са цы яль най 
сфе ры».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. Фота БелТА.

ДЗЯР ЖАЎ НЫ ІН ТА РЭС

УКЛАС ЦІ СЯ ВА ЎСТА НОЎ ЛЕ НЫЯ 
ТЭР МІ НЫ І ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ 
ВЫ КА НАЛЬ НІЦ КУЮ ДЫС ЦЫП ЛІ НУ
Ва сіль ГЕ РА СІ МАЎ — аб вы ні ках дзей нас ці 
Ка мі тэ та дзярж кант ро лю за мі ну лы год 
і клю ча вых за да чах на перс пек ты ву
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• У ты ле

«За апош ні час ка лек тыў стан цыі Мінск-та вар ная да біў ся знач ных пос пе хаў у сва ёй 
ра бо це, — пі са ла «Звяз да». — Гэ тых вы ні каў тут да сяг ну лі дзя ку ю чы са цы я ліс тыч на му спа-
бор ніц тву, якое шы ро ка раз гар ну ла ся ся род усіх змен».

На пе ра дзе іш ла зме на дыс пет ча ра Іва ні ко. «У ноч з 17 на 18 кра са ві ка са ста ві цель гэ тай 
зме ны тав. Пан коў пры няў парк без сва бод ных пу цей, — па ве дам ля ла на ша га зе та. — Да 
кан ца дзя жур ства ён здаў 5 сва бод ных пу цей, апра ца ваў 7 і пры няў 6 па яз доў. Вы дат ных 
пос пе хаў у ра бо це да бі лі ся так са ма дзя жур ны па пар ку та ва рыш Еро мін і са ста ві це лі — та-
ва ры шы Грын чук і Па здня коў».

«21 кра са ві ка зме на та ва ры ша Іва ні ко ўсту пі ла на ста лін скую вах-

ту ў чэсць Пер ша га мая. Ад на ча со ва ра бо чы мі гэ тай зме ны бы лі ўзя ты 

аба вя за цель ствы: зні зіць мяс цо вы пра стой, у вы дат ным ста но ві шчы 

ўтрым лі ваць стрэл кі і да біц ца сто пра цэнт на га ад праў лен ня па яз доў 

па рас кла ду».
Ва ўсіх зме нах стан цыі вы пус ка лі ся на сцен га зе ты, ба я выя ліст кі. На асоб ныя не да хо пы 

ў ра бо це хут ка рэ ага ва лі ліст кі-ма лан кі. Па дэ кад на пад во дзі лі ся вы ні кі спа бор ніц тва.
«Агі та та ры змен пра вод зяць з ра бо чы мі чыт кі га зет і гу тар кі. Агі та та ры Шыш-

ко і Са бі ла заў сё ды пад рых тоў ва юц ца да гу та рак 
і пра вод зяць іх змяс тоў на і 
ці ка ва», — пі са ла «Звяз да».

Та кім чы нам, доб ра на-
ла джа ная ра бо та спры я ла 
да лей ша му раз горт ван ню 
са цы я ліс тыч на га спа бор ніц-
тва, ума ца ван ню пра цоў най 
дыс цып лі ны, па ляп шэн ню 
ўсёй ра бо ты ка лек ты ву.

ц р у р р
ва юц ца да гу та рак 

«Мы, пар ла мен та рыі, звяр та ем ся 
да між на род най су поль нас ці ў азна ме на ван не 
80-й га да ві ны Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не 1941 — 1945 га доў. 
Гэ ты юбі лей з'яў ля ец ца не толь кі пад ста вай 
для ўра чыс тас цяў, але і важ ным на па мі нам аб 
каш тоў нас ці мі ру, сва бо ды і ча ла ве ча га жыц ця.

Вя лі кая Ай чын ная вай на ста ла ад ным з са мых тра гіч ных 
і ге ра іч ных пе ры я даў у су свет най гіс то рыі. Яна за бра ла 
міль ё ны жыц цяў, па кі ну ла глы бо кія ра ны ў сэр цах лю дзей і 
змя ні ла лё сы цэ лых на ро даў. Бе ла русь — жы вы пом нік тым 
страш ным па дзе ям. На ша кра і на пер шай пры ня ла на ся бе 
раз бу раль ны ўдар ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. Ад рук 
аку пан таў за гі нуў кож ны трэ ці яе жы хар, ты ся чы на се ле ных 
пунк таў бы лі раз бу ра ны і спа ле ны да тла. Фа шыс ты пра во-
дзі лі па лі ты ку ге на цы ду бе ла рус ка га на ро да, зні шча ю чы 
яго ў шмат лі кіх ла ге рах смер ці, до след ных ла ба ра то ры ях, 
га за вых ка ме рах, жы вы мі спаль ва ю чы ў да мах. Кар ні-
кі не шка да ва лі ні дзя цей, ні жан чын, ні ста рых. Кож ны 
сан ты метр бе ла рус кай зям лі па лі ты кры вёй яе жы ха роў і 
аба рон цаў Ай чы ны.

Сён ня, праз 80 га доў, свет су ты ка ец ца з но вы мі маш-
таб ны мі вы клі ка мі і па гро за мі, у тым лі ку ў га лі не бяс пе кі. 
Кан флік ты, тэ ра рызм, эка на міч ныя кры зі сы і па лі тыч ныя 
роз на га лос сі ства ра юць на пру жа насць у між на род ных ад-
но сі нах, што мо жа пры вес ці да не па праў ных на ступ стваў. 
Спро бы пе ра пі саць гіс то рыю, абя ліць на цызм, ге ра і за ваць 
фа шыс таў і іх па ма га тых не да пу шчаль ныя! Мы, на шчад кі 
па ка лен ня пе ра мож цаў, аба вя за ны аба ра ніць гіс та рыч ную 
праў ду. За ха ван не па мя ці аб вя лі кім подз ві гу на ро даў, якія 
су праць ста я лі фа шыз му, з'яў ля ец ца за ло гам не паў та рэн ня 
но вых маш таб ных кро ва пра літ ных вой наў і кан флік таў.

Пар ла мен там усіх дзяр жаў не аб ход на аб' яд наць на ма ган ні 
ў ба раць бе за мір, ума цоў ваць між на род нае су пра цоў ніц тва, 
пад трым лі ваць дыя лог і доб ра су сед скія ад но сі ны, зна хо дзіць 
кам пра мі сы на ват у са мых скла да ных сі ту а цы ях.

Мір — гэ та не прос та ад сут насць вай ны, а жыц цё ў бяс-
пе цы і гар мо ніі. Бе ла русь, якая ад чу ла жа хі вай ны, заў сё ды 
вы сту па ла і бу дзе вы сту паць за па лі ты ка-дып ла ма тыч нае 
ўрэ гу ля ван не кан флік таў, ума ца ван не між на род най бяс пе-
кі і ўза е ма па важ лі ва га дыя ло гу па між дзяр жа ва мі. Ве рым, 
што толь кі су мес ны мі на ма ган ня мі мож на пе ра адо лець гла-
баль ныя вы клі кі і за бяс пе чыць устой лі вае раз віц цё для ўсіх 
на ро даў.

У гэ ты зна мя наль ны дзень за клі ка ем ус пом ніць пра тое, 
што аб' яд ноў вае нас, — пра імк нен не да мі ру, спра вяд лі-
вас ці і даб ра бы ту. Ня хай свя тая па мяць аб бяс пры клад ным 
подз ві гу, муж нас ці і ге ра із ме са вец ка га і ін шых на ро даў, якія 
зма га лі ся з фа шыз мам, на тхняе нас на ства раль ную пра цу ў 
імя бу ду чы ні, у якой ня ма мес ца вой нам і па ку там.

За ха ва ем мір для на шых дзя цей і ўну каў!»

«МІР ПА ВІ НЕН БЫЦЬ 
У КОЖ НАЙ КРА І НЕ»

Па сло вах Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На тал лі 

КА ЧА НА ВАЙ, за ява На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла -
русь у су вя зі з 80-год дзем Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не 1941 — 1945 га доў пры ня та, каб у 
чар го вы раз на га даць пар ла мен та ры ям усіх кра ін аб тым, 
што важ на для на шай кра і ны, як для лю бой ін шай. «Гэ та 
са мае га лоў нае — мір і спа кой, — пад крэс лі ла спі кер. — Мы 
ў гэ тай за яве га во рым аб тым, што пе ра жы ла на ша кра і на. 
Гэ та боль, па ку ты. Гэ та за ха ван не той гіс та рыч най па мя ці, 
якую мы пра нес лі праз гэ тыя га ды, усе 80 га доў. І я ўпэў не-
на, мы бу дзем пе ра да ваць яе з па ка лен ня ў па ка лен не».

Спі кер ад зна чы ла, што ў гіс то рыі Бе ла ру сі за ста ло ся 
яшчэ ня ма ла «бе лых пля маў». «Ге на цыд бе ла рус ка га на-

ро да, які прос та зні шча лі, зні шча лі на шу кра і ну, сці ра лі з 
зям лі, — удак лад ні ла На тал ля Ка ча на ва. — Але бе ла рус кі 
на род вы ста яў. Ён зра біў усё, аб' яд наў шы ся з усі мі на ро-
да мі, якія на ся ля лі бы лы Са вец кі Са юз, каб аба ра ніць мір і 
сва бо ду. Та му мы сён ня яшчэ раз звяр та ем ся да су свет най 
су поль нас ці, да ўсіх лю дзей доб рай во лі — мы па він ны за-
ха ваць мір на пла не це. Мір па ві нен быць у кож най кра і не. 
Толь кі гэ та з'яў ля ец ца за ло гам бу ду ча га раз віц ця лю бой 
кра і ны і ў цэ лым за ха ван ня жыц ця на на шай пла не це».

Пры няц це за явы На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь у су вя зі з 80-год дзем Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не 1941 — 1945 га доў, па мер ка ван ні 
Стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў Іга ра СЕР ГЯ ЕН КІ, з'яў ля-
ец ца знач ным кро кам, які дэ ман струе мі ра лю бі вую па зі цыю 
Бе ла ру сі, на кі ра ва насць на за ха ван не гіс та рыч най праў ды. 
Як кан ста та ваў спі кер, на ша кра і на зна хо дзіц ца на пя рэ дад ні 
зна мя наль най па дзеі — 80-год дзя Пе ра мо гі са вец ка га на ро-
да ў Вя лі кай Ай чын най вай не. «Ня ма больш тра гіч на га, але ў 
той жа час больш вя лі ка га свя та ў жыц ці на шых кра ін, — пад-
крэс ліў ён. — Гэ та да та — на па мін пра бес смя рот ны подз віг 
на шых прод каў, пра кво ласць мі ру, пра тую вы со кую ца ну, 
якую за пла ціў са вец кі на род за сва бо ду і не за леж насць, за 
маг чы масць жыць пад мір ным не бам, га да ваць дзя цей».

Ігар Сер гя ен ка звяр нуў ува гу на тое, што Па ла та прад-
стаў ні коў, дэ пу тац кі кор пус ак тыў на ўдзель ні ча юць у ме-
ра пры ем ствах, пры мер ка ва ных да гэ тай свя шчэн най да ты. 
«Усе пры ма юць удзел у ме ра пры ем ствах у рэ гі ё нах, за-
пу шча ны цыкл пар ла менц кіх чы тан няў, — кан крэ ты за ваў 
ён. — Лі та раль на па за ўчо ра дэ пу та ты зра бі лі свой унё сак 
у рэа лі за цыю пра ек та «Жы вая па мяць удзяч ных па ка лен-
няў». Ста ноў чыя вод гу кі ідуць і пас ля прэ зен та цыі кні гі 
«Не вя до мыя ста рон кі вай ны ад кры ва юць дэ пу та ты бе ла-
рус ка га Пар ла мен та». На на ступ ным тыд ні ў Вал га гра дзе 
прой дзе між на род ны па тры я тыч ны фо рум Са юз най дзяр-
жа вы «Вя лі кая спад чы на — агуль ная бу ду чы ня».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ня гле дзя чы на ад сут насць су ве рэ ні тэ ту на 
той мо мант, за свой знач ны ўнёсак у Вя лі кую 
Пе ра мо гу Бе ла русь ста ла ад ной з дзяр жаў — 
за сна валь ніц ААН і па ста ві ла свой под піс 
пад ста ту там ар га ні за цыі. Мы та ды здо ле лі 
ра зам вы бу да ваць ар хі тэк ту ру між на род на-
га пра ва, да сяг нуць агуль на га ра зу мен ня і 
адзі на га тлу ма чэн ня асноў ных гла баль ных 
вы клі каў і па гроз. Усё гэ та тры ма ла ся на 
кан сэн су се мер ка ван няў аб Дру гой су свет-
най вай не — яе пры чы нах, на ступ ствах і ро лі 
кож на га ўдзель ні ка».

Мі ністр так са ма за ўва жыў, што сён ня з'я-
ві лі ся не ка то рыя дзяр жа вы, якія не згод ныя 
з вы ні ка мі Дру гой су свет най вай ны: «Перш 
за ўсё гэ та тыя, хто та ды быў на ба ку гіт ле-
раў скай Гер ма ніі, уклю ча ю чы сам Бер лін. 
Сён ня яны спра бу юць пе ра пі саць гіс то рыю, 
пе ра асэн са ваць між на род ныя пра цэ сы, якія 
ад бы ва лі ся на пя рэ дад ні вай ны. Іх мэ та ві-
да воч ная — апраў даць агрэ сію, «абя ліць» 
здрад ні каў і па ма га тых, сцер ці з па мя ці 
зла чын ствы су праць мір на га на сель ніц тва. 
На шчад кі ка таў ста но вяц ца «ге ро я мі», ім уз-
вод зяць пом ні кі, а вы зва лі це ляў за бы ва юць. 
І гэ та ад бы ва ец ца не дзесь ці да лё ка, а на 

тэ ры то ры ях, якія пры мы ка юць да Бе ла ру сі. 
Свет стра ціў тое агуль нае адзін ства, якое 
ка лісь ці да зво лі ла раз бу рыць Бер лін скую 
сця ну і ад кры ла шлях да кан струк тыў на га 
су пра цоў ніц тва па між Ус хо дам і За ха дам».

Не каль кі дзе ся ці год дзяў гэ та су пра цоў-
ніц тва, па сло вах кі раў ні ка МЗС, аба ра ня ла 
нас ад но вых кро ва пра літ ных кан флік таў. 
Але сён ня ад ра джэн не неа фа шыз му ста ла 
трэн дам, асаб лі ва ў Еў ро пе.

Мак сім Ры жан коў 
пад крэс ліў, што Бе-
ла русь бы ла і за ста-
ец ца мі ра люб най 
дзяр жа вай: «Мы 
ні ко му не па гра-
жа лі. Уся на ша па лі-
ты ка, якая пра во дзіц ца 
Прэ зі дэн там Аляк санд рам Ры го ра ві чам 
Лу ка шэн кам, грун ту ец ца на мі ры і ста біль-
нас ці. На ша мэ та, па-пер шае, — дзей ні чаць у 
ін та рэ сах сва ёй дзяр жа вы і бу да ваць устой-
лі вую бу ду чы ню. Па-дру гое, за хоў ваць гіс-
та рыч ную праў ду. Гэ та наш свя ты аба вя зак 
пе рад на шчад ка мі. Іс ці ну нель га зні шчыць 
ні ага ро джа мі, ні санк цы я мі, ні ганд лё вы мі 
вой на мі. Па-трэ цяе, утры маць мір што б там 

ні бы ло. Праз 80 га доў пас ля той вай ны мы 
зноў ста ім на краі аб ры ву. І, па-чац вёр тае, 
на рошч ваць ка лек тыў ныя на ма ган ні на між-
на род най арэ не па ба раць бе з неа на цыз мам 
і па па ка ран ні на цысц кіх зла чын цаў».

Пад час кан фе рэн цыі ўдзель ні кі аб мер ка-
ва лі ак ту аль ныя праб ле мы і па ды хо ды ў вы-
ву чэн ні гіс то рыі Дру гой су свет най вай ны, а 
так са ма шэ раг ін шых пы тан няў. У хо дзе ме-
ра пры ем ства так са ма ўзні ма лі ся та кія важ ныя 
праб ле мы су час нас ці, як не да пу шчэн не спроб 
фаль сі фі ка цыі гіс то рыі і за ха ван не гіс та рыч най 
праў ды аб Вя лі кай Ай чын най вай не.

З дак ла дам на тэ му «Уклад та джы кі-
стан цаў у вы зва лен не Бе ла ру сі ад фа шыз-
му» вы сту піў ды рэк тар На цы я наль на га 

му зея Та джы кі ста на За фар шо ІБ РА-

ХІМ ЗА ДА. У раз мо ве з жур на ліс та мі ён 
ад зна чыў, што тэ ма Вя лі кай Ай чын най 
вай ны для та джы кі стан цаў вель мі важ ная: 
«У га ды Вялікай Ай чын най вай ны на сель-
ніц тва на шай рэс пуб лі кі скла да ла 1 міль ён 
250 ты сяч ча ла век, з якіх 300 ты сяч ча ла-
век удзель ні ча лі ў ба раць бе з фа шыз мам. 
Вя лі кая Пе ра мо га над гіт ле раў ца мі заў сё-
ды бы ла, ёсць і бу дзе для на ша га на ро да 
свя шчэн ным свя там», — ска заў ён.

На дум ку Над звы чай на га і Паў на-

моц на га Па сла Рэс пуб лі кі Сер бія ў Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь Ілі ны ВУ КАЙ ЛА ВІЧ, 
па мя таць пра пе ра мо гу над гіт ле раў скім 
тэ ро рам вар та не толь кі ў дні га да він, але 
і на пра ця гу ўся го жыц ця: «Мы па він ны 
па ста ян на ша на ваць па мяць тых лю дзей, 
якія за гі ну лі аба ра ня ю чы сваю Ра дзі му. 
У Бе ла ру сі, як і ў Сер біі, 9 Мая пры ня та ад-
зна чаць ура чыс та. Сер бы ўдзя ля юць гэ та-
му вя лі кую ўва гу — у школь ных пра гра мах, 
куль ту ры. Мы пуб лі ку ем шмат ма тэ ры я лаў 
на гэ ту тэ му».

Па сол так са ма ад зна чы ла, што ў Бе ла-
ру сі вель мі мно гае ро біц ца для за ха ван ня 
гіс та рыч най па мя ці: «Мы лі чым гэ та вель мі 
важ най тра ды цы яй як для вы ха ван ня пад-
рас та ю ча га па ка лен ня, так і для нас, лю-
дзей, якія ча со ва пра жы ва юць і пра цу юць 
у Бе ла ру сі. Сер бія па дзя ляе з бе ла ру са мі 
гэ ту част ку гіс то рыі, гэ ту ба раць бу, гэ тыя 
тра ды цыі. На ват ка лі ка заць не толь кі пра 
геа гра фіч ныя гра ні цы, а ў больш шы ро-
кім, цы ві лі за цый ным сэн се — у нас шмат 
агуль на га».

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

«НА ПА МІН АБ НА ШАЙ РА ШУ ЧАС ЦІ»

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

ЭНЕР ГЕ ТЫЧ НАЯ 
БЯС ПЕ КА, ПАД АТКО ВАЯ 
СПРА ВЯД ЛІ ВАСЦЬ 
І НО ВЫЯ ПАЎ НА МОЦ ТВЫ 
РЫ ЭЛ ТА РАЎ
Учо ра ад бы лі ся се сіі па лат Пар ла мен та, 
на якіх быў раз гле джа ны шэ раг 
за ко на пра ек таў

Пе рад па ся джэн нем дру гой се сіі ў Са ве це Рэс пуб лі кі прэ зен та ва лі 
чар го вы пра ект се на тар ска га кор пу су, пры мер ка ва ны да 80-год дзя Вя лі кай 
Пе ра мо гі. Экс па зі цыя «Хлеб — ня бач ная сі ла Пе ра мо гі» свед чыць аб 
подз ві гу су пра цоў ні каў хле ба за во даў, якія ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны кар мі лі кра і ну. Сту дэн ты Дзяр жаў на га ка ле джа хле ба пя чэн ня 
прэ зен та ва лі пяць ві даў 
хле ба, пры га та ва на га па 
рэ цэп ту рах ва ен на га 
ча су, а спе цы я ліс ты 
КУП «Мінск хлебп рам» 
прад ста ві лі 
раз на стай ныя га тун кі 
су час на га хле ба, 
кан ды тар скіх вы ра баў.

НА РОШЧ ВАН НЕ БЕ ЛА РУС КА-РА СІЙ СКА ГА 
ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЯ

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў і чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі ўчо ра на се сі ях па лат 

Пар ла мен та ра ты фі ка ва лі Пра та кол аб уня сен ні змя нен няў у Па гад нен не па між ура-

дам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам Ра сій скай Фе дэ ра цыі аб ме рах па ўрэ гу ля ван ні 

ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва ў га лі не экс пар ту наф ты і наф та пра дук таў 

ад 12 сту дзе ня 2007 го да. Пра ду гле джа на пад аў жэн не тэр мі ну дзе ян ня па гад нен ня 

да 31 снеж ня 2026 г. і пры гэ тым яго аў та ма тыч нае пад аў жэн не пас ля 31 снеж ня 

2026 г. на на ступ ныя га да выя пе ры я ды, ка лі ні вод ны з ба коў не па ве да міць за тры 

ме ся цы да за кан чэн ня чар го ва га га да во га пе ры я ду дру го му бо ку аб сва ім на ме ры 

спы ніць дзе ян не па гад нен ня.

Ад мя ня ец ца кан крэт ны тэр мін дзе ян ня нор мы аб што га до вым уклю чэн ні ў ін ды ка-

тыў ныя ба лан сы наф ты сы рой, пры зна ча най для Рэс пуб лі кі Бе ла русь у аб' ёме 24 млн 

тон, якая па стаў ля ец ца тру ба пра вод ным і ін шы мі ві да мі транс пар ту. Ця пер гэ та нор ма 

дзей ні чае на пе ры яд дзе ян ня па гад нен ня. Рэа лі за цыя пра та ко ла дасць маг чы масць у 

мэ тах па вы шэн ня энер ге тыч най бяс пе кі Бе ла ру сі пра цяг нуць ганд лё ва-эка на міч нае 

су пра цоў ніц тва з Ра сі яй у га лі не па ста вак наф ты і наф та пра дук таў у на шу кра і ну.

Як звяр нуў ува гу Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў Ігар СЕР ГЯ ЕН КА, пры няц це 

пра та ко ла мае важ нае зна чэн не ў за бес пя чэн ні энер ге тыч най бяс пе кі на шай кра і ны 

і да лей шым на рошч ван ні бе ла рус ка-ра сій ска га ўза е ма дзе ян ня ў ганд лё вай сфе ры. 

«Ра сія — наш асноў ны ганд лё вы парт нёр, — пад крэс ліў спі кер. — У мі ну лым го дзе 

на яе до лю пры па да ла звыш 60 % знеш ня га ганд лю та ва ра мі. Ад па вед на, аб' ём 

та ва ра аба ро ту па вя лі чыў ся больш як на 6 % і склаў амаль 52 міль яр ды до ла раў».

РЫ ЭЛ ТАР СКАЯ ДЗЕЙ НАСЦЬ — 
ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі адоб ры лі за ко на пра ект «Аб змя нен ні За ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб змя нен ні за ко наў па пы тан нях па дат ка аб кла дан ня», які пра ду гледж вае 

кан крэ ты за цыю пе ры я ду, на пра ця гу яко га гра ма дзя нін не мае пра ва пра цяг ваць 

дзей насць у ста ту се ін ды ві ду аль на га прад пры маль ні ка. Ма ец ца на ўва зе, ка лі па-

мер яго да хо даў і (або) вы руч кі на пра ця гу ка лян дар на га го да пе ра сяг нуў 500 ты сяч 

бе ла рус кіх руб лёў. Гэ ты пе ры яд уста наў лі ва ец ца на тры ка лян дар ныя га ды.

Пра ек там За ко на «Аб ры эл тар скай дзей нас ці», які так са ма раз гле дзе лі на се сіі 

Са ве та Рэс пуб лі кі, пра ду гле джа на ства рэн не ор га на са ма кі ра ван ня ры эл тар скай су-

поль нас ці — Па ла ты ры эл та раў, на дзя лен не яго кам пе тэнт ны мі паў на моц тва мі. Ска-

соў ва ец ца ін сты тут аген таў па апе ра цы ях з не ру хо мас цю. Ака зан не ры эл тар скіх па слуг 

ус клад ва ец ца на чле наў Па ла ты ры эл та раў, якія прай шлі спе цы яль ную пад рых тоў ку і 

атры ма лі па свед чан не аб атэс та цыі ры эл та ра па вы ні ках зда чы эк за ме ну. Мя ня юц ца 

па ды хо ды да ква лі фі ка цый ных па тра ба ван няў ры эл та раў: ця пер, каб зай мац ца ры-

эл тар скай дзей нас цю, не аба вяз ко ва мець про філь ную аду ка цыю, але аба вяз ко вае 

пра хо джан не кан ды да там у ры эл та ры на ву чаль ных кур саў у сфе ры не ру хо мас ці.

Як звяр ну ла ўва гу Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА, па да ру чэн ні 

Прэ зі дэн та за ко на пра ект «Аб ры эл тар скай дзей нас ці» раз гля даў ся на па ся джэн ні 

экс перт на га са ве та пры Са ве це Рэс пуб лі кі, дзе бы лі вы ка за ны за ўва гі і пра па но вы. 

«Пы тан не раз гля да ла ся з за пра шэн нем шы ро ка га ко ла экс пер таў, якія зай ма юц ца 

гэ тай дзей нас цю, прад стаў ні коў ры эл тар скай су поль нас ці, — удак лад ні ла спі кер. — 

Гэ тыя пы тан ні па тра ба ва лі ўрэ гу ля ван ня. На рын ку ры эл тар скіх па слуг пра цу юць 

лю дзі, якія ча сам па вод зяць ся бе не вель мі доб ра сум лен на. Та му бы лі вы ка за ны 

роз ныя пра па но вы, у тым лі ку па пы тан ні ска са ван ня ін сты ту та аген таў па апе ра-

цы ях з не ру хо мас цю і ства рэн ня Па ла ты ры эл та раў».

Чле на мі Са ве та Рэс пуб лі кі раз гле джа ны За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб ра ты фі-

ка цыі Пра та ко ла аб уня сен ні змя нен няў у Да га вор аб за сна ван ні Еў ра зій ска га фон ду 

ста бі лі за цыі і раз віц ця ад 9 чэр ве ня 2009 го да». Ра ты фі ка ва ны Пра та кол аб уня сен ні 

змя нен няў у Да га вор дзяр жаў — удзель ніц Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў аб 

між на род ным вы шу ку асоб ад 10 снеж ня 2010 го да, Па гад нен не па між ура дам Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам Рэс пуб лі кі Фі лі пі ны аб ад ме не ві за вых па тра ба ван няў для 

ўла даль ні каў дып ла ма тыч ных і служ бо вых паш пар тоў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА і Стар шы ня Па ла ты 
прад стаў ні коў Ігар СЕР ГЯ ЕН КА на ве да лі Апост аль скую нун цы я ту ру 
ў Мін ску, дзе па кі ну лі за пі сы ў кні зе спа чу ван няў у су вя зі са смер цю 
Па пы Рым ска га Фран цыс ка, па ве дам ляе Бел ТА.

У сва ім за пі се На тал ля Ка ча на ва вы ка за ла глы бо кія спа чу ван ні ад імя Са ве та Рэс-
пуб лі кі і ад ся бе аса біс та. «Па па Фран цыск на заў сё ды за ста нец ца ў на шых сэр цах як 
вя лі кі па стыр све ту, пас ля доў ны пры хіль нік між кан фе сій на га дыя ло гу. Мы вы со ка 
цэ нім яго слу жэн не Бо гу і лю дзям, яго доб рыя ад но сі ны да Бе ла ру сі. Пан ты фік унёс 
не ацэн ны ўклад у за бес пя чэн не са цы яль най роў на сці і спра вяд лі вас ці, пры свя ціў шы 
ўсё сваё жыц цё ўма ца ван ню ве ры і гу ман нас ці. Ня хай яго ду ша зной дзе спа кой, а 
ўні каль ная спад чы на пра даў жае жыць і на тхняць лю дзей на доб рыя спра вы», — на-
пі са ла На тал ля Ка ча на ва.

Ігар Сер гя ен ка ў сва ім спа чу ван ні ад імя дэ пу та таў і ся бе аса біс та пад крэс ліў: 
«Сціп лы і ад да ны ідэа лам слу жэн ня, Яго Свя цей шаст ва заў сё ды пры трым лі ваў ся 
не аспрэч ных гу ма ніс тыч ных каш тоў нас цяў у сва іх па слан нях, пра па ве ду ю чы лю боў 
да бліж ня га, спа га ду, мі ла сэр насць. Па па Фран цыск ка рыс таў ся шчы рай лю боўю 
міль ё наў лю дзей, якія пад трым лі ва лі яго ў за клі ках да са цы яль най спра вяд лі вас ці, 
адзін ства, ра зу мен ня і мі ру. У на шай па мя ці аб ім мы бу дзем за хоў ваць са мую глы-
бо кую па ва гу да яго асо бы і яго спраў».

* * *

Учо ра так са ма чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі на ча ле з На тал ляй Ка ча на вай уша на ва лі 
па мяць ге ро яў, якія ца ной свай го жыц ця аба ра ні лі сва бо ду і не за леж насць Ра дзі-
мы, вяр ну лі мір ча ла вец тву. Се на та ры ўскла лі квет кі ў ме ма ры яль ным комп лек се 
«Ма сю коў шчы на».

ВЯ ЛІ КІ ПА СТЫР СВЕ ТУ

ў 
па 

Фо та Бел ТА.

• На фрон це

Вой скі 1-га Бе ла рус ка га фрон ту, пе рай-

шоў шы ў на ступ лен не з плац дар маў на за ход нім 

бе ра зе Одэ ра, пры пад трым цы ма сі ра ва ных уда раў ар ты-

ле рыі і авія цыі, пра рва лі вель мі ўма ца ва ную, глы бо ка 

эша ла ні ра ва ную аба ро ну нем цаў, якая пры кры ва ла Бер-

лін з ус хо ду, пра су ну лі ся ўпе рад ад 60 да 100 кі ла мет раў 

і ава ло да лі га ра да мі Франк фурт на Одэ ры, Ванд літц, 

Ора ні ен бург, Бір кен вер дэр, Ге нігс дорф, Пан каў, Фрыд-

рыхс фель дэ, Карл схорст, Ке пе нік і ўвар ва лі ся ў ста лі цу 

Гер ма ніі — Бер лін. «У ба ях за 22 кра са ві ка вой скі фрон ту ўзя лі ў па-
лон звыш 4 000 ня мец кіх сал дат і афі цэ раў і за ха пі лі 85 па ля вых гар мат, 
3 100 аў та ма шын, 67 па ра во заў, 1 800 чы гу нач ных ва го наў і 30 скла даў з 
роз най ва ен най ма ё мас цю», — па ве дам ля ла Са вец кае ін фарм бю ро.

Вой скі 1-га Укра ін ска га фрон ту, пе рай шоў шы ў на ступ лен не, пра рва лі 
аба ро ну нем цаў на ра цэ Ней се, пра су ну лі ся ўпе рад ад 80 да 160 кі ла мет-
раў, ава ло да лі га ра да мі Кот бус, Лю бен, Цо сен, Бе е літц, Лу кен валь дэ, 
Тро енб рыт цэн, Ца на, Ма ры ен фель дэ, Трэ бін, Ранг сдорф, Дзі дэрс дорф, 
Цэль тоў і ўвар ва лі ся з поўд ня ў ста лі цу Гер ма ніі — Бер лін.

«Ад на ча со ва на Дрэз дзен скім на прам ку вой скі фрон ту з ба я мі за ня лі 
га ра ды Эсен, Кір хайн, Фаль кен берг, Мюль берг, Пуль снітц і вый шлі на 
ра ку Эль ба на паў ноч ным за ха дзе ад Дрэз дзе на», — пі са ла «Звяз да».

Вой скі 4-га Укра ін ска га фрон ту, пра даў жа ю чы на ступ лен не, 22 кра-
са ві ка на тэ ры то рыі Чэ ха сла ва кіі штур мам ава ло да лі го ра дам Опа ва 
(Троп пау) — важ ным вуз лом да рог і моц ным апор ным пунк там аба ро ны 
нем цаў.

«На тэ ры то рыі Чэ ха сла ва кіі, на паў днё вым за ха дзе ад Га до ні на, вой скі 
2-га Укра ін ска га фрон ту з ба я мі за ня лі го рад Мі ку лаў і на се ле ныя пунк-
ты Лед ні цэ, Пул га ры, Паў лаў, Пер на, Пра тлсбрун, Доль ные, Ду на е ві цэ, 
Доб рае По ле», — па ве дам ля ла на ша га зе та.

Вя ду чая руб ры кі Яна ВА ЛА САЧ.

«ЗАХАВАЕМ МІР ДЛЯ НА ШЫХ 
ДЗЯ ЦЕЙ І ЎНУ КАЎ!»

На цы я наль ны сход Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры няў за яву ў су вя зі 
з 80-год дзем Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў Вя лі кай Ай чын най 

вай не 1941 — 1945 га доў
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Спрэч кі на тэ му, у якім уз рос це 
лепш браць шлюб, на пэў на, 
не ўціх нуць ні ко лі. Але гэ та 
не так важ на, ка лі су стра ка юц ца 
два ка ха ю чыя сэр цы. Так зда ры ла ся 
ў Ві я ле ты і Аляк санд ра. 
Яны па зна ё мі лі ся, ка лі дзяў чы не 
бы ло 17, а хлоп цу — 21. 
З тых ча соў не рас ста ва лі ся, 
і ўжо два га ды ў шлю бе. 
Па га ва ры лі з ма ла дой па рай 
аб тым, як яны ра шы лі ся 
на та кі крок і як да гэ та га 
па ста ві лі ся іх сем'і.

ХА ЦЕ ЛІ 
СУР' ЁЗ НЫХ АД НО СІН

У гіс то рыі зна ём ства па ры ня ма ні чо га не-
звы чай на га. Усё вель мі прос та. Па зна ё мі лі ся ў 
дэй тын га вым да дат ку. Су час ны зруч ны спо саб, 
які аказ ва ец ца ра бо чым, ка лі ўмець вес ці дыя-

лог і быць за ці каў ле ным у ста сун ках, ад зна чы лі 
ма ла дыя. І хло пец, і дзяў чы на іш лі па по шук 
сур' ёз ных ад но сін.

— Нам аба ім ха це ла ся ства рыць тры-

ва лыя ад но сі ны, якія ста нуць апо рай 

і пе ра рас туць у моц ную ся мей ную су-

вязь, — рас па вя дае дзяў чы на. — Я заў-

сё ды вы сту па ла за тра ды цый ныя каш-

тоў нас ці. Ка жу гэ та не для га лач кі, а та-

му, што ве даю, на коль кі важ на мець 

бліз ка га ча ла ве ка, які раз дзе ліць з 

та бой не толь кі ра дасць, але і праб ле мы.

ЯК У КІ НО
Пер шым на пі саў Аляк сандр. Ка жа, што ўба-

чыў фо та і ад ра зу неш та ад чуў. Так звы чай на 
ў кі но га во раць, і зда ец ца, што ў рэ аль ным 
жыц ці та кое не зда ра ец ца. Але вось ён, вы-
нік — той пер шы по гляд на ан ке ту пе ра рос у 
вя лі кае ка хан не.

— Праўда, усё бы ло не так прос та, бо Ві-

я ле та да лё ка не ад ра зу па га дзі ла ся прый-

сці на спат кан не. Пе ра піс ка іш ла не дзе ка ля 

паў та ра ме ся ца, і я вель мі спа дзя ваў ся, што 

мы су стрэ нем ся, хоць на мо мант зна ём ства 

мы жы лі за 180 кі ла мет раў ад но ад ад на го. 

Я — у Грод не, а мая бу ду чая жон ка — у Ка-

рэ ліц кім ра ё не.

Ві я ле та збі ра ла ся пры ехаць у Грод на па про-
пуск на ЦТ і ўсё ж ад ва жы ла ся на су стрэ чу з 
Са шам. Дзяў чы на ка жа, што пе ра піс ка бы ла 
ці ка вая. Зра зу ме ла, што на ан ке ту Ві я ле ты ад-
гу ка лі ся і ін шыя хлоп цы, пі са лі, але ад но сі ны 
не як не склад ва лі ся. А вось з бу ду чым му жам 
сло вы іш лі са мі.

НА ШТО ЧА КАЦЬ?
Ма ла ды ча ла век не мар на ваў ча су, пас ля 

пер ша га спат кан ня пра па на ваў па зна ё міць з 
баць ка мі, а праз 10 ме ся цаў, ка лі Ві я ле це споў-
ні ла ся 18, зра біў ёй пра па но ву.

— Мы ад зна ча лі дзень на ра джэн не ўдва іх. 
Ку піў пры го жы бу кет, стаў на ад но ка ле на і па-
пра сіў быць ма ёй жон кай. А на вош та ча каць? 
Я ж у са мым па чат ку зра зу меў, што яна — мой 
ча ла век.

Ві я ле та рас каз вае, што па ста ле ла зу сім у 
юным уз рос це. Дзяў чы на ра на за ста ла ся без 
баць кі, ва ўсім да па ма га ла ма ме і ба бу лі.

— Так, шлюб ран ні, але ка лі мае ма ма 

і ба бу ля па зна ё мі лі ся з Са шам, то ад ра зу 

зра зу ме лі, што ён доб ры хло пец і яму мож-

на да вя раць. Яны ска за лі:  «Ка лі неш та не 

атры ма ец ца, гэ та ста не ўро кам. Ка лі ўсё 

доб ра бу дзе, шчас лі ва пра жы веш жыц цё з 

ка ха ным ча ла ве кам».

Баць кі Аляк санд ра так са ма не бы лі су праць 
шлю бу. Яны ба чы лі, што іх сын га то вы да гэ-
та га, ка хае Ві я ле ту, ды і дзяў чы на ім спа да-
ба ла ся.

ПА ВА ГА І КА ХАН НЕ
Муж і жон ка ад зна ча юць, што га лоў ны сак-

рэт па спя хо ва га ся мей на га жыц ця — па ва га і 
ка хан не. Ад но без дру го га не мо жа быць. Усе 
пы тан ні і праб ле мы аб мяр коў ва юць ад ра зу, 
не на за па шва юць крыў ды, не ба чаць сэн су 
па шы раць кан флікт ную сі ту а цыю, ка лі та кая 
ўзні кае.

— Ка лі я ў не чым ві на ва ты, ні ко лі не бу ду 

гэ та га ад маў ляць. Прос та папра шу пра ба-

чэн ня, — пад крэс лі вае Аляк сандр.
— Я тое ж са мае раб лю. Мы ўсе лю дзі, 

у кож на га свой ха рак тар, роз ныя сі ту а цыі 

бы ва юць.

ДОМ — 
МЕС ЦА АД ПА ЧЫН КУ

Ві я ле та яшчэ ву чыц ца ў ГрДУ імя Ян кі Ку па-
лы на фі ла ла гіч ным фа куль тэ це. Ця пер дзяў-
чы на на 3 кур се, яшчэ і пра цуе ў шко ле на стаў-
ні цай. На маё пы тан не, як у яе атрым лі ва ец ца 
су мя шчаць сям'ю, пра цу і ву чо бу, з усмеш кай 
ад каз вае:

— Мне па да ба ец ца атрым лі ваць но выя 

ве ды ва ўні вер сі тэ це, удас ка наль вац ца як 

пра фе сі я нал. Я люб лю пра цу ў шко ле, уза-

е ма дзей ні чаць з дзець мі. Мя не пад трым-

лі вае муж, так што до ма я ад па чы ваю. Вя-

до ма, мы зай ма ем ся бы там, але ўсё роў на 

гэ та больш для ду шы.

Ма ла дыя лю дзі ад зна ча юць, 

што дом — гэ та іх бяс печ нае 

мес ца, дзе яны мо гуць 

ад па чыць, ад на віц ца, 

пры вес ці дум кі ў па ра дак. 

Хат нія аба вяз кі дзе ляць 

ра зам.

— Ду маю, гэ та ўсё з дзя цін ства ідзе. 

У мя не та та заў сё ды ма ме да па ма гае, — 
рас каз вае Аляк сандр. — Мне ня цяж ка 

неш та пры га та ваць ці пры браць. Гэ та ж 

наш агуль ны дом, а зна чыць, і аба вяз кі 

агуль ныя.

НА ПЕ РА ДЗЕ 
ТАК ШМАТ ДЗІ ВОС НА ГА

Ад па чы нак муж і жон ка лю бяць ак тыў ны. 
Яшчэ ў са мым па чат ку ад но сін яны па да рож ні-
ча лі па Бе ла ру сі. Са дзі лі ся ў ма шы ну і ад праў ля-
лі ся ў да ро гу, аб' ез дзі лі амаль усю Гро дзен скую 
воб ласць. У пла нах — уся Бе ла русь. У цёп лую 
па ру го да едуць на ры бал ку, у па хо ды з нач ле-
гам ці прос та на пры ро ду.

Да рэ чы, су жэн цы бу дуць удзель ні чаць у Рэс-
пуб лі кан скім кон кур се сту дэнц кіх сем' яў «Шчас-
лі выя ра зам». Ра ней удзель ні ка мі маг лі стаць 
толь кі па ры, дзе муж і жон ка — сту дэн ты. Ка лі 
Ві я ле та да ве да ла ся, што ця пер гэ та мо жа быць 
нех та адзін, пра па на ва ла Са шу паў дзель ні чаць, 
і ён па га дзіў ся.

— Трэ ба пад трым лі ваць жон ку, — усмі ха-
ец ца Аляк сандр. — Тым больш што мне спа-

да ба ла ся пра гра ма. Змо жам па зна ё міц ца з 

ін шы мі па ра мі, рас ка заць пра ся бе. Ду маю, 

бу дзе здо ра ва.

Ма ла дыя лю дзі ад зна ча юць, 

што на пе ра дзе ў іх так 

шмат дзі вос на га. 

Адзін з най важ ней шых 

кро каў — дзе ці. Абое 

хо чуць па паў нен ня ў сям'і, 

але па куль вы ра шы лі 

да ча кац ца за кан чэн ня 

ву чо бы Ві я ле ты. Ад зна ча юць, 

што Бе ла русь — вы дат ная 

кра і на для на ра джэн ня 

і вы ха ван ня дзя цей, 

і аба вяз ко ва іх сям'я ста не 

боль шай.

Ве ра ні ка КАЗ ЛОЎ СКАЯ.

МЫ — МА ЛА ДЫЯ

КАЛІ КАХАЕШ,
ШЛЮБ НЕ АДКЛАДАЕШ
Да бацькоў — пасля першага спаткання. 
Чаму б і не?

Зрэшты, пра ўсё па па рад ку. Іры на га во рыць, 
што ні ко лі не раз гля да ла перс пек ты ву быць хат-
няй гас па ды няй, хоць пры на яў нас ці тра іх дзя цей, 
до ма, участ ка з ага ро дам і са дам ра бо ты ха пі ла б. 
Рас па ра дак дня ў іх на пру жа ны, але ўсё пра ду ма-
на. У Сяр гея ра бо та па чы на ец ца ў 6.30, у Іры ны — 
у 8.00, але ж трэ ба пры га та ваць сня да нак, са браць 
і вы пра віць ста рэй шых у шко лу, ад вез ці ма лую ў 
са док і па спець на пра цу. Уста юць су жэн цы вель мі 
ра на. «У нас дзве ма шы ны, я так са ма ва дзі цель са 
ста жам. А да ра бо ты з вёс кі ехаць чвэрць га дзі ны, 
та му не праб ле ма», — га во рыць ма ці ся мей ства.

Да лей Іры на рас каз вае, што вы рас лі яны з 
му жам амаль у су сед ніх вёс ках, а па зна ё мі лі ся 
пад час ву чо бы. Ву чы лі ся ў Брэсц кім тэх ніч ным 
уні вер сі тэ це на ад ным фа куль тэ це, па ад ной 
спе цы яль нас ці, ён — на трэ цім кур се, яна — на 
пер шым. Праз два га ды, ка лі Сяр гей за кан чваў 
ву чо бу, згу ля лі вя сел ле. Яна пра цяг ва ла ву чыц ца 
на дзён ным ад дзя лен ні. Не за доў га да вы пус ку 
на ра дзі ла ся да чуш ка Вар ва ра. Ма ла дая ма ці зда-
ва ла апош нюю се сію, рых та ва ла ся да аба ро ны 
дып ло ма, з ма лой да па ма га лі ма ці і ба бу ля. А ў 
дзень аба ро ны да ве да ла ся, што ча кае дру гое 
дзі ця. І ўжо ка лі ў сям'і бы ло двое, яны пры ня лі 
ра шэн не бу да ваць дом.

Абое па спе цы яль нас ці ін жы не ры-ме лі я ра-
та ры, атры ма лі раз мер ка ван не на Коб рын скае 
прад пры ем ства ме лі я ра цый ных сіс тэм. Спа чат-
ку жы лі ў Бат чах у баць коў Іры ны. Яны пра па-
ноў ва лі бу да ваць ква тэ ру ў Коб ры не, абя ца лі 
да па мо гу, але ма ла дыя муж і жон ка вы ра шы лі 
ўзво дзіць свой дом — абое ж вы рас лі ў вяс ко вых 
ха тах, на пры ро дзе, на чыс тым па вет ры. Та му 
ўзя лі ўчас так у Па ля ці чах і ўвя за лі ся ў бу доў лю. 
Іры на ўжо вый шла з дэ крэт на га, пра ца ва ла на 
ад ным прад пры ем стве з му жам, ён — пра ра-
бам, яна — ін жы не рам у пла на вым ад дзе ле. І 
не дзе блі жэй да за вяр шэн ня бу даў ніц тва до ма 
да ве да лі ся, што зноў ча ка юць дзі ця. Мен шую 
да чуш ку з ма ту ляй шчас лі вы тата за бі раў з ра-
дзіль на га до ма ўжо ў свой дом.

Ці ка ва раз ва жае баць ка гэ та га ся мей ства: «Не 
раз да во дзі ла ся чуць, што паў на вар тас ная сям'я 
мо жа быць толь кі з тры ма дзець мі. А ча му так і ці 
так гэ та, хто ве даў? Ця пер ста но віц ца зра зу ме ла. 
З трэ цім дзі цем пры хо дзіць но вы ўзро вень усве-
дам лен ня ма ця рын ства і баць коў ства. Ва ўся кім 
ра зе, у нас вый шла ме на ві та так. Мы ад чу ва ем 
ся бе сям' ёй у поў ным скла дзе, ні бы на рэш це са-
бра лі ся ра зам і за жы лі».

— Усё па спя ва ем. Мы не ля ні выя, абое пра ца ві-
тыя, — пра цяг вае жон ка. — Муж заў сё ды бя рэц ца за 
лю бую пад пра цоў ку, каб за ра біць ка пей ку для сям'і. 
Свой ага род так са ма дае пэў ную эка но мію. Ле там 
ак тыў на ро бім на рых тоў кі. Свае буль ба, цы бу ля, 
морк ва. Ва ра ўжо да па ма гае па лоць гра ды. Я лі чу, 
што дзе ці з ма лых га доў па він ны пры ву чац ца да 
па сіль най пра цы. Мат фей не ады хо дзіць ад баць кі, 
ка лі той за ві ха ец ца ка ля ма шы ны. Ду маю, што аса-
біс ты прык лад — най леп шае вы ха ван не.

— Ад ной чы на сва ім ма лень кім ся мей ным са-
ве це мы прый шлі да вы сно вы: трэ ба не толь кі 
імк нуц ца па ляп шаць даб ра быт, бу да ваць, зда-
бы ваць, але і на за па шваць эмо цыі, ус па мі ны, — 
рас каз ва юць су жэн цы. — Трэ ба больш па да рож-
ні чаць, ад кры ваць но вае. Так і ро бім ужо не каль кі 
га доў. Ад кры ва ем і сваю кра і ну, і ін шыя. Ра ней 
па да рож ні ча лі з дву ма дзець мі, а ця пер з тры ма. 
Адзін год, на прык лад, ля та лі ў Гру зію ўсе ра зам. 
Мі ры бы ло толь кі паў та ра го да, не па ко і лі ся, як яна 
пе ра ня се пе ра лёт. А яна ў са ма лё це спа ла ўвесь 
час і нічога не за ўва жы ла.

Два га ды та му ад пра ві лі ся на ад па чы нак у да-
лё кае па да рож жа, бы лі аж у Крас на дар скім краі. 
Ез дзі лі ма шы най. У адзін бок ад лег ласць скла ла 
дзве з па ло вай ты ся чы кі ла мет раў. Ад ны на ўрад ці 
ад ва жы лі ся б на та кі пе ра езд, а так са бра лі ся ча ты-
ры сям'і ад на дум цаў-зна ё мых, ну і вы пра ві лі ся ў да-
ро гу. Ка лі пры еха лі і пад бі лі ба ланс, то вы свет лі ла ся, 
што ад па чы нак абы шоў ся ў два з па ло вай ра за тан-
ней, чым го дам ра ней з авія пе ра лё там. Гэ та важ на, 
бо пас ля ад па чын ку ад ра зу на па ра дак дня паў ста-
юць кло па ты аб пад рых тоў цы ста рэй шых да шко лы, 
ма лой — да сад ка. А пас ля вод пус ку, як і ў кож най 
сям'і, да во дзіц ца ўклю чаць рэ жым эка но міі.

— І та ды вель мі да рэ чы вы гля дае да па мо га дзяр-
жа вы, — пра цяг вае ма ці ся мей ства. — Што год як 
шмат дзет ная сям'я атрым лі ва ем і дзяр жаў ную, і ад 
прад пры ем ства. Па вод ле ка лек тыў на га да га во ра, 
«Коб рын скае ПМС» вы дзя ляе пэў ную су му гро шай 
ад прад пры ем ства і ад праф са юз най ар га ні за цыі 
на кож нае дзі ця. Пры чым атрым лі вае кож ны з нас 
як член пра цоў на га ка лек ты ву. І гэ та вель мі іс тот ны 
ўнё сак у пад рых тоў ку на шых школь ні каў, бо са мі 
ве да е це, сён ня дзі ця чыя рэ чы каш ту юць амаль як да-
рос лыя. За да па мо гу на ша сям'я ўдзяч ная і дзяр жа ве, 
і прад пры ем ству. Так што для баць коў, якія ў роз ду-
ме аб коль кас ці дзя цей, наш прык лад, ду маю, мо жа 
быць сты му лам, — за клю чы ла Іры на Ша вя лё ва.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва ге ро яў.

НАШЫ КАШТОЎНАСЦІ

НІ БЫ НА РЭШ ЦЕ НІ БЫ НА РЭШ ЦЕ 
СА БРА ЛІ СЯ РА ЗАМСА БРА ЛІ СЯ РА ЗАМ
Пра ра бо ту, дом Пра ра бо ту, дом 
і траіх дзя цей раз ва жа юць і траіх дзя цей раз ва жа юць 
шмат дзет ныя шмат дзет ныя 
баць кі Ша вя лё выбаць кі Ша вя лё вы
Сям'я Ша вя лё вых з вёс кі Па ля ці чы Сям'я Ша вя лё вых з вёс кі Па ля ці чы 
Коб рын ска га ра ё на мо жа быць пры кла дам Коб рын ска га ра ё на мо жа быць пры кла дам 
для мно гіх. Іры на і Сяр гей па жа ні лі ся пад час для мно гіх. Іры на і Сяр гей па жа ні лі ся пад час 
ву чо бы ва ўні вер сі тэ це. А да 30 га доў ву чо бы ва ўні вер сі тэ це. А да 30 га доў 
яны ўжо бы лі шмат дзет ны мі баць ка мі. яны ўжо бы лі шмат дзет ны мі баць ка мі. 
Ця пер муж і жон ка пра цу юць на ад ным Ця пер муж і жон ка пра цу юць на ад ным 
прад пры ем стве, жы вуць у сва ім до ме, прад пры ем стве, жы вуць у сва ім до ме, 
кож ны вод пуск пры свя ча юць па да рож жам кож ны вод пуск пры свя ча юць па да рож жам 
і зна ём ствам з но вы мі мяс ці на мі.і зна ём ствам з но вы мі мяс ці на мі.

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор аукциона) 

извещает о проведении повторного открытого аукциона 
по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Несвижский райагросервис» (Продавец)

Аукцион состоится 15.05.2025 в 14.00 
по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 4.

Лот № 1 в составе: 

1. Гараж для автомашин с инв. № 621/С-1029368, 1359,1 кв. м. 
Земельный участок 624283500001000082 (0,819 га). Право аренды.

2. Гараж для автомашин с инв. № 621/С-1029367, 827,4 кв. м. 
Земельный участок 624283500001000081 (0,1393 га). Право аренды.

3. Мехмастерские с инв. № 621/С-1029370, 1090,3 кв. м. 
Земельный участок 624283500001000084 (0,97 га). Право аренды. 

4. Электроцех мехмастерских с инв. № 621/С-1029371, 273,5 кв. м. 
Земельный участок 624283500001000083 (0,26 га). Право аренды.

Адрес: Минская область, Несвижский район, 
Несвижский с/с, 20/3, 20, 20/2, 20/1 вблизи г. Несвиж.

Начальная цена с НДС 20 % – 932 050,80 руб. 
Задаток – 93 205,08 руб. Шаг аукциона – 5 %. 

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его проведения, 
определения лица, выигравшего аукцион, а также условия аукциона со-
держатся в информации о проведении аукциона, опубликованной на 
электронной торговой площадке «GOSTORG» (gostorg.by). 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 в 
ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – РУП «Институт 
недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений и задатка – 13.05.2025 в 11.00.

Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• www.gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона/ 
оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
Филиал УПП «Нива»-«Завод горно-шахтного оборудования», 

223710, Минская обл., Солигорский район, 
Чижевичский с/с, 5/3-1, Метявичское шоссе

Предмет электронных торгов: оборудование (бывшее в употреблении), 
расположенное в г. Солигорск (территория завода)

Лот 
№

Инв. 
номер

Наименование

Начальная 
цена 

с НДС 20 %, 
бел. руб.

1 6519
Пресс-ножницы комбинированные гидравлические 
НКМ-65 (сер. 2011-153158), 2011 г. в.

2880,00

2 4676 Станок консольно-фрезерный ГФ2171С5 б/у 11520,00

3 0004180 Станок координатно-расточной 2431С, 1990 г. в. 9600,00

4 5623 Станок токарно-карусельный СК-17 126000,00

5 6614
Вращатель сварочный универсальный М-11070А, 
2012 г. в.

4800,00

6 6486 Вращатель сварочный Rotamatic ST 15WW000272477 1800,00

7 5113
Станок фрезерный для обработки торцов 
SBM-500, 2017 г. в.

26004,00

8 4294 Станок вертикально-сверлильный мод. 2Н150 3000,00

9 4871 Аппарат контактной сварки 10560,00

10 7015
Станок токарно-винторезный 1М-63 БФ101 с РМЦ 
2800 мм, 1989 г. в.

18000,00

11 4272 Станок токарно-винторезный 1М63, 1997 г. в. 18000,00

12 6414 Парогенератор ПАР-50Н-1, 2023 г. в. 10380,00

13 5451
Станок плоскошлифовальный 3Л722В с малой нара-
боткой в к-те с плитой электромагнитной (320х1250)

48889,20

14 423000 Патрон токарный 3232,80

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов пере-
числяется участником электронных торгов в белорусских рублях на счет 
BY92BELB30120048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мяс-
никова, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа –
ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих дней со 
дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов

Если между продавцом и покупателем (победитель аукциона либо един-
ственный участник аукциона, согласившийся приобрести предмет аукциона 
по начальной цене, увеличенной на 5%) в течение срока, установленного 
для подписания договора купли-продажи, не достигнута договоренность по 
срокам и о порядке оплаты за предмет аукциона, такая оплата должна быть 
произведена в течение 10 (десяти) календарных дней после заключения до-
говора купли-продажи.

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления победи-
теля торгов, порядок оформления участия в торгах и результатов торгов 
установлены регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги», 
размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных 
торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета электронных торгов 
на 5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их проведение и 
оплатить вознаграждение от 6 % до 10 % от цены продажи лота в течение 
3 рабочих дней после проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с 
электронных торгов в любое время до момента определения победителя 
электронных торгов, без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 26.05.2025 г. с 11.00 
до 13.00. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, в случае 
если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в электронных 
торгах принимаются по 23.05.2025 г. до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: 
www.ipmtorgi.by

Контактные данные
Тел.: +375 (17) 373 21 33; +375 (44) 704-92-06. 

Е-mail: info@ipmtorgi.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

ОАО «Н Холдинг» 
проводит повторный открытый аукцион 
по продаже недвижимого имущества, 

находящегося в собственности ОАО «МПОВТ»
Аукцион проводится в соответствии 

с действующим законодательством и Положением 
ОАО «Н Холдинг» по организации и проведению аукционов 
по продаже капитальных строений (зданий, сооружений), 

изолированных помещений, машино-мест, их частей

Л
О

Т
 №

 1

Капитальное строение с инв. № 500/C-25974, расположенное по адресу: 
г. Минск, ул. Кульман, 16/ 1. Площадь – 1350 кв. м, наименование – 
Здание кафе (лит. В 2/к), назначение – Здание специализированное 
для общественного питания, расположенное на земельном участке 
с кадастровым номером 500000000008006969, площадью 0,1982 га, 
предоставленном ОАО «МПОВТ» на праве аренды (срок действия: по 
30.06.2028).
Объект недвижимости обременен правом аренды.
На земельном участке установлены следующие ограничения (обре-
менения): охранные зоны линий электропередач, площадь 0,0107 га, 
охранные зоны сетей и сооружений канализации, площадь 0,0245 га

Начальная цена 
(стоимость) 

(в т. ч. НДС 20 %), 
BYN

3 400 322
Задаток, 

BYN
 340 032,20

Шаг 
аукциона

5 %

Сведения 
о продавце, его 

местонахождение 
и контактные 

телефоны

ОАО «МПОВТ» 
Республика Беларусь, 220140, г. Минск, 

ул. Притыцкого, д. 62
Тел. +375 (17) 388 90 99. E-mail: mpovt@mpovt.by 

Сведения 
об организаторе 

аукциона

ОАО «Н Холдинг» 
220029, г. Минск, пр. Машерова, 11, пом. 1.

Тел. 8044 580 63 02 (Александра) 

Срок подписания 
договора 

купли-продажи

Договор купли-продажи должен быть заключен 
в течение 10 (десяти) рабочих дней 

со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

Возмещение 
затрат 

на организацию 
и проведение 

аукционов

Победитель аукциона или единственный участник аук-
циона, согласившийся приобрести предмет аукциона 
по начальной цене, увеличенной на 5 %, в течение 
5 (пяти) календарных дней со дня утверждения протоко-
ла о результатах аукциона обязан возместить организа-
тору аукциона затраты на его организацию и проведение 
на основании счета, выставленного организатором аук-
циона, а также в течение 3 (трех) рабочих дней со дня 
утверждения протокола о результатах аукциона выпла-
тить вознаграждение организатору аукциона в размере 
1 % от цены продажи предмета аукциона на основании 
счета, выставленного организатором аукциона

Условия 
оплаты

Оплата задатка производится резидентами в белорус-
ских рублях (не резидентами в белорусских рублях или в 
долларах США по курсу НБ РБ на дату оплаты) на следу-
ющие банковские реквизиты: р/с BY79 AKBB 3012 0000 
1634 1000 0000 (BYN) в ОАО «АСБ Беларусбанк», код 
AKBBBY2X, 220005, г. Минск, пр. Независимости, д. 56. 
Получатель – Открытое акционерное общество «Н Хол-
динг», УНН 101059240, ОКПО 37392696. 
Если между продавцом и покупателем в течение сро-
ка, установленного для заключения договора купли-
продажи, не достигнута договоренность по срокам и 
порядку оплаты объекта, оплата стоимости имущества 
должна быть произведена в течение 30 (тридцати) ка-
лендарных дней со дня утверждения протокола о ре-
зультатах аукциона 

Место, дата 
и время приема 

заявлений 
на участие 
в аукционе

Заявления на участие в аукционе 
и необходимые документы принимаются 

по 5 мая 2025 года (включительно) 
в рабочие дни с 9.00 до 16.55

 по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35

Место, 
дата и время 
проведения 

аукциона 

Открытый аукцион состоится 
6 мая 2025 года в 12.00 

по адресу: г. Минск, ул. Куйбышева, д. 35, 
зал совещаний ОАО «Н Холдинг» 

Организатор аукциона после опубликования извещения о его проведении 
вправе в любое время, без объяснения причин, но не позднее чем за 3 кален-
дарных дня до даты проведения аукциона, указанной в извещении о проведении 
аукциона, отказаться от его проведения

ДЗЯРЖАЎНЫЯ ДАПАМОГІ ПА ДОГЛЯДЗЕ ДЗІЦЯЦІ

Пры вы ха ван ні ў сям'і два іх і больш дзя цей, ад но з якіх ва ўзрос це да 3 га доў, вы плач ва юц-
ца дзве да па мо гі: на дзі ця да 3 га доў (40 % СЗП) і дзі ця (дзя цей) ад 3 да 18 га доў (50 % БПМ). 
Су мар ны па мер — 1208,3 руб ля.

У 2025 го дзе на вы пла ту да па мог па ма ця рын стве і ся мей ных да па мог пла ну ец ца на-

кі ра ваць 3,7 міль яр да руб лёў, з іх амаль 2 міль яр ды — на вы пла ту да па мог па до гля дзе 

дзя цей ва ўзрос це да 3 га доў.

Д а  п а  м о -
га жан чы нам, 
якія ста лі на 

ўлік у ар га ні-
за цы ях ахо-
вы зда роўя 

да 12-тыд нё-
ва га тэр мі ну 
ц я  ж а р  н а с  ц і 
( а д  н а  р а  з о -
вая)

Да па мо га па до гля дзе 
дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це 
да 18 га доў (што ме сяч ная)

100 % БПМ, 

або 447,64 руб ля

14 БПМ, 

або 6 266,96 руб ля

10 БПМ, 

або 4 476,40 руб ля

50 % БПМ, 

або 223,82 руб ля

100 % БПМ, 

або 447,64 руб ля

120 % БПМ, 

або 537,17 руб ля

50 % БПМ, 

або 223,82 руб ля

70 % БПМ, 

або 313,35 руб ля

Да па мо га ў 

су вя зі з на-

ра джэн нем 

дзі ця ці (ад на-

разо вая)

✓ пры на ра-
джэн ні пер ша га 
дзі ця ці 

✓ пры на ра джэн ні дру го га 
і на ступ ных дзя цей 

Д а  п а  м о -
га сем' ям 
на дзя цей 
ва ўзрос це 
ад 3 да 18 
га доў у пе-
ры яд вы ха-
ван ня дзі ця ці 
ва ўзрос це да 
3 га доў (што ме сяч ная)

Да па мо га на дзя цей, 
ста рэй шых за 3 га ды, з 
асоб ных ка тэ го рый сем' яў 
(што ме сяч ная)

✓ на дзя цей, ста рэй шых за 
3 га ды, якія вы хоў ва юц ца ў 
та кіх сем' ях (акра мя дзі ця ці-
ін ва лі да) 

✓ з І і ІІ сту пен ню стра ты 
зда роўя да спаў нен ня дзі ця-
ці 18 га доў і з ІІІ і ІV сту пен ню 
стра ты зда роўя да спаў нен ня 
дзі ця ці ўзрос ту 3 га доў 

✓ з ІІІ і ІV сту пен ню стра ты 
зда роўя пас ля спаў нен ня дзі-
ця ці ўзрос ту 3 га доў

✓ на дзі ця-ін ва лі да, ста-
рэй ша га за 3 га ды 



ІНФАРМБЮРО 524 красавіка 2025 г.

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Главный бухгалтер  
А.В. Скрипка

14 марта 2025 г.
Минск

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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ОТЧЕТ ОБ ИЗМЕНЕНИИ СОБСТВЕННОГО КАПИТАЛА ЗА 2024 год

ЗАО «АЛЬФА-БАНК»
(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование показателей Символ

Наименование статей собственного капитала

уставный 
фонд

эмис-
сион-
ный 

доход

резерв-
ный 

фонд

накоп-
ленная 

прибыль 
(убыток)

фонды 
пере-

оценки 
статей 

баланса

всего 
собст-

венный 
капитал

Раздел I. За год, предшествующий отчетному

1 Остаток на 31 декабря 2022 г. 3011 70 422 129 103 601 537 52 273 853 335

В том числе:

1.1
результат от изменений учетной 
политики и (или) исправления 
существенных ошибок

30111 - - - - - -

2
Изменения статей 
собственного капитала

3012 30 950 20 897 156 748 4 665 213 260

В том числе:

2.1 совокупный доход 30121 x x x 172 570 5 334 177 904

2.2
направление прибыли 
на пополнение фондов

30122 - x 20 897 (20 897) x -

2.3
операции с учредителями 
(участниками)

30123 30 950 - - - x -

2.4
внесение в уставный фонд вкладов 
учредителей (участников)

301231 - - x x x -

2.5 выплата дивидендов акционерам 301232 x x x - x -

2.6
операции с собственными 
выкупленными акциями 
собственной эмиссии

301233 30 950 x x x x 30 950

2.7
внесение акционерами 
денежных средств в резервный 
фонд, на покрытие убытков

301234 x x - - x -

2.8
перераспределение между 
статьями собственного капитала

30125 - - - 669 (669) -

2.9 прочие изменения 30126 - - - 4 406 - 4 406

3 Остаток на 31 декабря 2023 г. 3013 101 372 - 150 000 758 285 56 938 1 066 595

Раздел II. За отчетный год

4 Остаток на 31 декабря 2023 года 3011 101 372 - 150 000 758 285 56 938 1 066 595

5
Изменения статей 
собственного капитала

3012 0 - 20 000 230 954 4 492 255 446

В том числе:

5.1 совокупный доход 30121 x x x 250 087 5 360 255 447

5.2
направление прибыли 
на пополнение фондов

30122 - x 20 000 (20 000) x -

5.3
операции с учредителями 
(участниками)

30123 0 - - - x 0

5.4
внесение в уставный фонд вкладов 
учредителей (участников)

301231 - - x x x -

5.5 выплата дивидендов акционерам 301232 x x x - x -

5.6
операции с выкупленными 
акциями собственной эмиссии

301233 - x x x x 0

5.7
внесение акционерами 
денежных средств в резервный 
фонд, на покрытие убытков

301234 x x - - x -

5.8
перераспределение между 
статьями собственного капитала

30125 - - - 868 (868) -

5.9 прочие изменения 30126 - - - (1) - (1)

6 Остаток на 31 декабря 2024 г. 3013 101 372 - 170 000 989 239 61 430 1 322 041

Закрытое акционерное общество «Альфа-Банк»

220013, Минск, ул. Сурганова, 43-47, 
тел.: (017) 217-64-63, 217-64-59, факс (017) 200-59-29 

Телекс 252190 ITIB BY, SWIFT ALFA BY 2X

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС НА 31 ДЕКАБРЯ 2024 ГОДА
ЗАО «АЛЬФА-БАНК»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

2024 год 2023 год

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101 4 742 505 1 071 649

3 Драгоценные металлы и драгоценные камни     1102 - -

4 Средства в Национальном банке 1103 5 1 143 202 982 492

5 Средства в банках 1104 6 679 186 314 123

6 Ценные бумаги 1105 7 536 126 447 337

7 Кредиты клиентам 1106 8 4 655 519 3 435 741

8 Производные финансовые активы 1107 9 1 529 83

9 Долгосрочные финансовые вложения 1108 0 0

10 Основные средства и нематериальные активы 1109 10 174 715 145 789

11 Доходные вложения в материальные активы 1110 11 316 2 733

12 Имущество, предназначенное для продажи 1111 12 300 241

13 Отложенные налоговые активы 1112 - -

14 Прочие активы 1113 13 142 569 91 888

15 ИТОГО АКТИВЫ 11 8 075 967 6 492 076

16 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

17 Средства Национального банка 1201 0 0

18 Средства банков 1202 15 90 744 407 464

19 Средства клиентов 1203 16 6 318 688 4 645 917

20 Ценные бумаги банка 1204 17 164 679 234 838

21 Производные финансовые обязательства 1205 18 177 323

22 Отложенные налоговые обязательства 1206 - -

23 Прочие обязательства 1207 19 179 638 136 939

24 Всего обязательства 120 6 753 926 5 425 481

25 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

26 Уставный фонд 1211 20 101 372 101 372

27 Эмиссионный доход 1212 - -

28 Резервный фонд 1213 21 170 000 150 000

29 Фонды переоценки статей баланса 1214 22 61 430 56 938

30 Накопленняа прибыль 1215 23 989 239 758 285

31 Всего собственный капитал 121 1 322 041 1 066 595

32
ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА 
И СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛИ СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

12 8 075 967 6 492 076

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ ЗА 2024 ГОД
ЗАО «АЛЬФА-БАНК»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

2024 год 2023 год

1 Процентные доходы 2011 24 568 320 412 367

2 Процентные расходы 2012 24 169 516 90 757

3 Чистые процентные доходы 201 24 398 804 321 610

4 Комиссиионные доходы 2021 25 385 593 253 751

5 Комиссионные расходы 2022 25 80 058 47 516

6 Чистые комиссионные доходы 202 25 305 535 206 235

7
Чистый доход по операциям с драгоценными 
металлами и драгоценными камнями

203 - -

8 Чистый доход по операциям с ценными бумагами 204 26 3 533 13 830

9
Чистый доход по операциям 
с иностранной валютой

205 27 151 697 121 499

10
Чистый доход по операциям с производными 
финансовыми инструментами

206 28 13 634 (1 383)

11 Чистые отчисления в резервы 207 29 120 142 115 697

12 Прочие доходы 208 30 26 788 29 553

13 Операционные расходы 209 31 414 158 325 944

14 Прочие расходы 210 32 38 103 28 777

15 Прибыль (убыток) до налогообложения 211 327 588 220 926

16 Расход (доход) по налогу  на прибыль 212 77 501 48 356

17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 250 087 172 570

18 Сведения о прибыли на одну акцию в белорусских рублях:

19 Базовая прибыль на простую акцию 22 0,1234 0,0865

20 Разводненная прибыль на простую акциюРазводненная прибыль на простую акцию 23 0,1234 0,0865

ОТЧЕТ О ДВИЖЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ

ЗА ГОД, ЗАКОНЧИВШИЙСЯ 31 ДЕКАБРЯ 2024 ГОДА
ЗАО «АЛЬФА-БАНК»

(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

2024 год 2023 год

1 ПОТОКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ОПЕРАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

2 Полученные процентные доходы 70100 548 725 404 768

3 Уплаченные процентные расходы 70101 (167 137) (88 901)

4 Полученные комиссионные доходы 70102 384 608 252 659

5 Уплаченные комиссионные расходы 70103 (79 514) (47 753)

6
Чистый доход по операциям с драгоценными 
металлами и драгоценными камнями

70104 - -

7 Чистый доход по операциям с ценными бумагами 70105 (456) 243

8 Чистый доход по операциям с иностранной валютой 70106 156 056 109 599

9
Чистый доход по операциям с производными 
финансовыми инструментами

70107 13 634 (1 383)

10 Прочие полученные доходы 70108 41 667 50 380

11 Прочие уплаченные расходы 70109 (430 678) (335 382)

12 Уплаченный налог на прибыль 70110 (78 806) (47 589)

13
Денежная прибыль (убыток) до изменения 
в операционных активах и операционных 
обязательствах – итого

701 388 099 296 641

14
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в Национальном банке

70200 (21 957) (14 736)

15
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в банках

70201 (298 243) 39 387

16

Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в ценных бумагах (кроме приобретенных ценных 
бумаг, учитываемых по амортизированной 
стоимости)

70202 (352) 2 304

17
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в форме кредитов, выданных клиентам

70203 (1 174 096) (840 500)

18
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
от производных финансовых активов

70204 (1 446) 1 594

19
Чистое снижение (прирост) денежных средств 
в прочих операционных активах

70205 (61 153) (12 443)

20
Потоки денежных средств от изменения 
операционных активов – итого

702 (1 557 247) (824 394)

21
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
Национального банка

70300 - -

22
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
банков

70301 (323 367) 268 428

23
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
клиентов

70302 1 484 180 1 017 668

24
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
от ценных бумаг банка

70303 (72 529) 83 068

25
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
от производных финансовых обязательств

70304 (146) (280)

26
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
в прочих операционных обязательствах

70305 26 323 2 026

27
Потоки денежных средств от изменения 
операционных обязательств – итого

703 1 114 461 1 370 910

28
Чистый поток денежных средств, полученных 
(использованных) от операционной деятельности

70 (54 687) 843 157

29 ПОТОКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

30
Приобретение основных средств, нематериальных 
активов и других долгосрочных активов

71100 (43 102) (44 688)

31
Продажа основных средств, нематериальных 
активов и других долгосрочных активов

71101 417 225

32
Приобретение долгосрочных финансовых 
вложений в уставные фонды других 
юридических лиц

71102 0 0

33
Продажа долгосрочных финансовых вложений 
в уставные фонды других юридических лиц

71103 - -

34
Приобретение ценных бумаг, учитываемых 
по амортизированной стоимости

71104 (159 005) (178 353)

35
Погашение (реализация) приобретенных 
ценных бумаг, учитываемых по амортизированной 
стоимости

71105 88 707 125 245

36
Чистый поток денежных средств, полученных 
(использованных) от инвестиционной деятельности

71 (112 983) (97 571)

37 ПОТОКИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ОТ ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

38 Эмиссия акций 72100 - -

39 Выкуп акций собственной эмиссии 72101 - 0

40
Продажа ранее выкупленных акций 
собственной эмиссии

72102 0 30 950

41 Выплата дивидендов 72103 - -

42
Внесение акционерами денежных средств 
в резервный фонд, на покрытие убытков

72104 - -

43
Чистый поток денежных средств, полученных 
(использованных) от финансовой деятельности

72 0 30 950

44
Влияние изменений валютного курса 
на денежные средства и их эквиваленты

73 41 937 163 274

45
Чистый прирост (снижение) денежных средств 
и их эквивалентов

74 (125 733) 939 810

46
Денежные средства и их эквиваленты Денежные средства и их эквиваленты 
на начало отчетного периодана начало отчетного периода

740 x 2 293 862

47
Денежные средства и их эквиваленты Денежные средства и их эквиваленты 
на конец отчетного периодана конец отчетного периода

741 2 168 129 x

СВЕДЕНИЯ О СОВОКУПНОМ ДОХОДЕ ЗА 2024 ГОД

ЗАО «АЛЬФА-БАНК»
(в тысячах белорусских рублей)

№ 
п/п

Наименование статьи Символ
Пункт 

приме-
чаний

2024 год 2023 год

1 Прибыль (убыток) 301211 250 087 172 570

2 Прочие компоненты совокупного дохода 301212 5 360 5 334

В том числе:

2.1 переоценка основных средств и прочего имущества 3012121 5 651 5 258

2.2 переоценка нематериальных активов 3012122

2.3
переоценка ценных бумаг, учитываемых по справедливой 
стоимости через прочий совокупный доход

3012123 (291) 76

2.4 переоценка инструментов хеджирования 3012124

2.5 переоценка прочих статей балансапереоценка прочих статей баланса 3012125

3 ИТОГО совокупный доход ИТОГО совокупный доход 30121 255 447 177 904

Аудиторское заключение

Смоляку Валерию Степановичу,
Председателю Правления Закрытого акционерного общества 
«Альфа-Банк» 

Заключение по годовой индивидуальной бухгалтерской (финансовой) 
отчетности

Аудиторское мнение 

Мы провели аудит годовой индивидуальной бухгалтерской (финансовой) отчетности 
Закрытого акционерного общества «Альфа-Банк» (далее – ЗАО «Альфа-Банк», 
«аудируемое лицо» или «Банк») (место нахождения – г. Минск, ул. Сурганова, д. 43, 
220013, Республика Беларусь; зарегистрирован Национальным банком Республики 
Беларусь 28 января 1999 года, регистрационный номер 58; регистрационный номер 
в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных пред-
принимателей – 101541947), состоящей из бухгалтерского баланса по состоянию 
на 31 декабря 2024 года, отчета о прибылях и убытках, отчета об изменении соб-
ственного капитала, отчета о движении денежных средств за год, закончившийся 
на указанную дату, а также примечаний к годовой индивидуальной бухгалтерской 
(финансовой) отчетности (далее – «годовая финансовая отчетность»).
По нашему мнению, прилагаемая годовая финансовая отчетность достоверно во 
всех существенных аспектах отражает финансовое положение Закрытого акционер-
ного общества «Альфа-Банк» по состоянию на 31 декабря 2024 года, финансовые 
результаты его деятельности и изменение его финансового положения, в том числе 
движение денежных средств, за год, закончившийся на указанную дату, в соответствии 
с законодательством Республики Беларусь. 

Основание для выражения аудиторского мнения

Мы провели аудит в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь от 
12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности» и национальных правил 
аудиторской деятельности. Наши обязанности в соответствии с указанными требовани-
ями описаны далее в разделе «Обязанности аудиторской организации по проведению 
аудита годовой финансовой отчетности» нашего аудиторского заключения. 
Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются доста-
точными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения аудиторского 
мнения.

Независимость

Мы независимы по отношению к аудируемому лицу в соответствии с требованиями 
Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской дея-
тельности», национальных правил аудиторской деятельности и Кодекса этики про-
фессиональных бухгалтеров, принятого Международной федерацией бухгалтеров, 
и нами соблюдались прочие принципы профессиональной этики в соответствии 
с этими требованиями.

Ключевые вопросы аудита 

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профес-
сиональному суждению, являлись наиболее значимыми для проводимого аудита 
годовой финансовой отчетности. Эти вопросы были рассмотрены в контексте 
нашего аудита годовой финансовой отчетности в целом, а также при формиро-
вании нашего мнения об этой отчетности, и мы не выражаем отдельного мнения 
по этим вопросам. 

Ключевой вопрос аудита
Какие аудиторские процедуры были 
выполнены в отношении ключевого 
вопроса аудита

Создание специальных резервов на покрытие возможных убытков по кредитам, 
предоставленным юридическим лицам 

В связи со значимостью кредитов, 
предоставленных юридическим ли-
цам, и важностью суждений и оценок, 
используемых для классификации 
кредитов, предоставленных юридиче-
ским лицам, по степени надежности 
в зависимости от уровня кредитного 
риска, расчет специальных резервов 
на покрытие возможных убытков по 
кредитам, предоставленным юриди-
ческим лицам, является ключевым 
вопросом аудита.

Мы проверили, соответствуют ли локальные 
правовые акты Банка, регулирующие про-
цесс формирования специальных резервов 
на покрытие возможных убытков по креди-
там, предоставленным юридическим лицам, 
требованиям Инструкции № 138. 

Ключевой вопрос аудита
Какие аудиторские процедуры были 
выполнены в отношении ключевого 
вопроса аудита

Создание специальных резервов на покрытие возможных убытков по кредитам, 
предоставленным юридическим лицам 

Классификация кредитов, предостав-
ленных юридическим лицам, по груп-
пам кредитного риска и формирование 
специальных резервов на покрытие 
возможных убытков осуществляется 
Банком на основе локальных правовых 
актов, в соответствии с требованиями 
«Инструкции о порядке формирования 
и использования специальных резер-
вов на покрытие возможных убытков 
по активам и операциям, не отражен-
ным на балансе», утвержденной поста-
новлением Правления Национального 
банка Республики Беларусь от 28 сен-
тября 2006 года (далее – «Инструкция 
№ 138»).
Оценка уровня кредитного риска и 
классификация кредитов, предостав-
ленных юридическим лицам, произво-
дится в зависимости от способности 
должника исполнить свои обязатель-
ства, признаков финансовой неустой-
чивости, факторов негативной ин-
формации, длительности просрочен-
ной задолженности и достаточности 
обеспечения.  Подход Банка к оценке 
обеспеченности кредитов требует 
профессионального суждения для 
определения рыночной стоимости за-
логового имущества и вероятности его 
реализации.
Примечание 2 «Основные элементы 
учетной политики», примечание 8 
«Кредиты клиентам» и примечание 41 
«Кредитный риск» содержат подроб-
ную информацию о специальных ре-
зервах на покрытие возможных убыт-
ков по кредитам, предоставленным 
юридическим лицам.

Мы оценили и проверили (на выборочной 
основе) организацию и операционную эф-
фективность средств внутреннего контроля в 
отношении данных, используемых в расчете 
специальных резервов на покрытие возмож-
ных убытков по кредитам, предоставленным 
юридическим лицам, а именно: порядок ав-
торизации кредитного договора и выдачи 
денежных средств; процедуру переноса дан-
ных из кредитных договоров в программные 
комплексы Банка; своевременность переноса 
просроченного долга на счета по учету про-
сроченной задолженности; точность данных 
об исполнении обязательств по погашению 
задолженности в учетных системах; выпол-
нение процедур мониторинга объектов зало-
гового обеспечения; анализ наличия фактов 
реструктуризации задолженности в 2024 году 
и их влияния на определение группы риска; 
правильность определения уровня кредитно-
го риска и классификации задолженности по 
группам риска.
Мы протестировали (на выборочной основе) 
расчет специальных резервов на покрытие 
возможных убытков по кредитам, предостав-
ленным юридическим лицам. Мы изучили 
финансовую отчетность и платежную дис-
циплину заемщиков, проверили подход Бан-
ка к выявлению негативной информации и 
финансовой неустойчивости заемщиков, 
проверили определение Банком фактов 
реструктуризации задолженности, оценили 
допущения, сделанные Банком в отношении 
дисконтов, применяемых к стоимости обе-
спечения, и, при наличии такой возможности, 
сопоставили оценки с внешними данными. 
Мы протестировали корректность классифи-
кации заемщика по группам риска в соответ-
ствии с требованиями локальных правовых 
актов Банка и Инструкции № 138 и размер 
сформированного специального резерва на 
покрытие возможных убытков по кредитам, 
предоставленным юридическим лицам.
Мы провели аналитические процедуры в 
отношении общей суммы специальных ре-
зервов на покрытие возможных убытков по 
кредитам, предоставленным юридическим 
лицам: построили тренды, проанализирова-
ли корреляции между изменениями объемов 
кредитов и созданных специальных резер-
вов на покрытие возможных убытков.
Мы проверили правильность раскрытия ин-
формации в годовой финансовой отчетности 
в отношении специальных резервов на по-
крытие возможных убытков по активам, под-
верженным кредитному риску.

Обязанности аудируемого лица по подготовке годовой финансовой отчетности

Руководство ЗАО «Альфа-Банк» несет ответственность за подготовку и достоверное 
представление прилагаемой годовой финансовой отчетности в соответствии с требо-
ваниями законодательства Республики Беларусь и организацию системы внутреннего 
контроля, которую руководство ЗАО «Альфа-Банк» считает необходимой для под-
готовки годовой финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений, 
допущенных вследствие ошибок и (или) недобросовестных действий.
При подготовке годовой финансовой отчетности руководство ЗАО «Альфа-Банк» 
несет ответственность за оценку способности ЗАО «Альфа-Банк» продолжать свою 
деятельность непрерывно и уместности применения принципа непрерывности дея-
тельности, а также за надлежащее раскрытие в годовой финансовой отчетности в 
соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, за 
исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать ЗАО «Альфа-
Банк», прекратить его деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная 
реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения деятельности.

Лица, наделенные руководящими полномочиями, несут ответственность за осу-
ществление надзора за процессом подготовки годовой финансовой отчетности 
ЗАО «Альфа-Банк».

Обязанности аудиторской организации по проведению аудита годовой финан-
совой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что годовая финансовая 
отчетность Банка не содержит существенных искажений вследствие ошибок и (или) 
недобросовестных действий, и в составлении аудиторского заключения, содержащего 
выраженное в установленной форме аудиторское мнение. Разумная уверенность 
представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, 
что аудит, проведенный в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь 
от 12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности» и национальными пра-
вилами аудиторской деятельности позволяет выявить все имеющиеся существенные 
искажения. Искажения могут возникать в результате ошибок и (или) недобросовестных 
действий и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что 
в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения 
пользователей годовой финансовой отчетности, принимаемые на ее основе.
В рамках аудита, проводимого в соответствии с требованиями Закона Республики 
Беларусь от 12 июля 2013 года № 56-З «Об аудиторской деятельности» и националь-
ных правил аудиторской деятельности, мы применяем профессиональное суждение 
и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, 
мы выполняем следующее:
- выявляем и оцениваем риски существенного искажения годовой финансовой от-
четности вследствие ошибок и (или) недобросовестных действий; разрабатываем 
и выполняем аудиторские процедуры в соответствии с оцененными рисками; по-
лучаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, 
чтобы служить основанием для выражения аудиторского мнения. Риск необнаружения 
существенных искажений годовой финансовой отчетности в результате недобросо-
вестных действий выше риска необнаружения искажений в результате ошибок, так 
как недобросовестные действия, как правило, подразумевают наличие специально 
разработанных мер, направленных на их сокрытие;
- получаем понимание системы внутреннего контроля ЗАО «Альфа-Банк», имеющей 
значение для аудита, с целью планирования аудиторских процедур, соответствующих об-
стоятельствам аудита, но не с целью выражения аудиторского мнения относительно эф-
фективности функционирования системы внутреннего контроля ЗАО «Альфа-Банк»;
- оцениваем надлежащий характер применяемой ЗАО «Альфа-Банк» учетной по-
литики, а также обоснованности учетных оценок и соответствующего раскрытия 
информации в годовой финансовой отчетности;
- оцениваем правильность применения руководством ЗАО «Альфа-Банк» допущения о 
непрерывности деятельности и на основании полученных аудиторских доказательств 
делаем вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями 
или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в 
способности ЗАО «Альфа-Банк» продолжать свою деятельность непрерывно. Если 
мы приходим к выводу о наличии такой существенной неопределенности, мы должны 
привлечь внимание в аудиторском заключении к соответствующему раскрытию дан-
ной информации в годовой финансовой отчетности. В случае если такое раскрытие 
информации отсутствует или является ненадлежащим, нам следует модифицировать 
аудиторское мнение. Наши выводы основываются на аудиторских доказательствах, 
полученных до даты подписания аудиторского заключения, однако будущие события 
или условия могут привести к тому, что ЗАО «Альфа-Банк» утратит способность про-
должать свою деятельность непрерывно;
- оцениваем общее представление годовой финансовой отчетности, ее структуру и содер-
жание, включая раскрытие информации, а также того, обеспечивает ли годовая финансовая 
отчетность достоверное представление о лежащих в ее основе операциях и событиях.
Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, наделенными руко-
водящими полномочиями, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о 
запланированном объеме и сроках аудита, а также о значимых вопросах, возникших в 
ходе аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, 
которые мы выявляем в ходе аудита. 
Мы предоставляем лицам, наделенным руководящими полномочиями, заявление о том, 
что нами были выполнены все требования в отношении соблюдения принципа независи-
мости и до сведения этих лиц была доведена информация обо всех взаимоотношениях 
и прочих вопросах, которые можно обоснованно считать угрозами нарушения принципа 
независимости, и, если необходимо, обо всех предпринятых мерах предосторожности. 
Из числа вопросов, доведенных до сведения лиц, наделенных руководящими полно-
мочиями, мы выбираем ключевые вопросы аудита и раскрываем эти вопросы в ауди-
торском заключении (кроме тех случаев, когда публичное раскрытие информации об 
этих вопросах запрещено законодательством или когда мы обоснованно приходим к 
выводу о том, что отрицательные последствия сообщения такой информации превысят 
общественно значимую пользу от ее раскрытия).

Заключение по отдельным проверяемым вопросам

В соответствии с пунктом 14 «Инструкции о порядке составления и представления 
пруденциальной отчетности, представления индивидуальной бухгалтерской (финан-
совой) отчетности», утвержденной постановлением Правления Национального банка 
Республики Беларусь от 31 октября 2006 года № 172 (далее – «Инструкция № 172»), 
мы провели аудит форм пруденциальной отчетности, составленных на основе годовой 
финансовой отчетности по состоянию на 1 января 2025 года: 

- формы 2801 «Отчет о достаточности капитала, величине левереджа, внутренней 
процедуре оценки достаточности капитала и управлении рисками» (раздел I «Расчет 
величины кредитного риска для определения достаточности нормативного капитала», 
раздел II «Расчет величины рыночного риска для определения достаточности норма-
тивного капитала», раздел III «Расчет величины операционного риска для определения 
достаточности нормативного капитала», раздел IV «Расчет нормативного капитала» 
и раздел V «Расчет достаточности нормативного капитала»);
- формы 2807 «Отчет о размере специальных резервов на покрытие возможных убытков по 
активам, подверженным кредитному риску, и операциям, не отраженным на балансе»;
- формы 2809 «Расчет ликвидности» (Раздел I «Расчет величины покрытия ликвид-
ности и чистого стабильного фондирования»).
Мы провели аудит указанных форм пруденциальной отчетности в соответствии с 
требованиями Закона от 12 июля 2013 года № 56-З Республики Беларусь «Об ау-
диторской деятельности» и национальных правил аудиторской деятельности. Мы 
полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными 
и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения аудиторского мнения в 
отношении указанного отдельного проверяемого вопроса. 
Руководство ЗАО «Альфа-Банк» несет ответственность за подготовку и достоверное 
представление форм пруденциальной отчетности в соответствии с законодательством 
Республики Беларусь и организацию системы внутреннего контроля аудируемого лица, 
которую руководство ЗАО «Альфа-Банк» считает необходимой для подготовки ука-
занных форм пруденциальной отчетности, не содержащих существенных искажений, 
допущенных вследствие ошибок и (или) недобросовестных действий. В наши обязан-
ности входит проверка указанных форм пруденциальной отчетности на соответствие 
требованиям Инструкции № 172.
По нашему мнению, прилагаемые формы пруденциальной отчетности составлены 
во всех существенных аспектах с учетом данных проаудированной нами годовой 
финансовой отчетности, по состоянию на 1 января 2025 года в соответствии с требо-
ваниями Инструкции № 172. 

_____________________________________

Руководитель задания
Абойшева Анна Михайловна
Доверенность № б/н от 03.02.2025
Квалификационный аттестат аудитора № 0001351.
Свидетельство о соответствии квалификационным требованиям и требованиям к 
деловой репутации, предъявляемым к аудиторам, оказывающим аудиторские услуги 
в банках, банковских группах и банковских холдингах № 155.

_____________________________________

Руководитель аудиторской группы
Иванов Роман Леонидович
Квалификационный аттестат аудитора № 0002732.
Свидетельство о соответствии квалификационным требованиям и требованиям к 
деловой репутации, предъявляемым к аудиторам, оказывающим аудиторские услуги 
в банках, банковских группах и банковских холдингах №159.

Аудиторская организация: Унитарное предприятие по оказанию услуг «АйКьюТи Эшуранс». 
Место нахождения: г. Минск, пр-т Независимости, 32А, строение 3, этаж 10, пом. 73, 220030, Республика 
Беларусь. 
Сведения о государственной регистрации: зарегистрировано Минским городским исполнительным ко-
митетом решением от 21 мая 2010 года, в Едином государственном регистре юридических лиц и индивиду-
альных предпринимателей за № 191315745. Свидетельство о государственной регистрации № 0000520.
Регистрационный номер записи в реестре аудиторских организаций: 10065.

Дата подписания аудиторского заключения: 14 марта 2025Дата подписания аудиторского заключения: 14 марта 2025  года.года.
Дата получения аудиторского заключения ЗАО «Альфа-Банк»: 14 марта 2025 года.Дата получения аудиторского заключения ЗАО «Альфа-Банк»: 14 марта 2025 года.

__________________________________________________________________________
Председатель Правления ЗАО «Альфа-Банк»Председатель Правления ЗАО «Альфа-Банк»
Смоляк Валерий СтепановичСмоляк Валерий Степанович
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Ра бот нi кi за во да пры звы ча i лi ся быць пер шы мi ўсю ды — 
i ў цэ ху, i на спар тыў най пля цоў цы. Для за ня ткаў кар па ра тыў ным 
спор там тут ство ра ны ўсе ўмо вы. На прад пры ем стве ёсць свае 
ка ман ды па ва лей бо ле i пляж ным ва лей бо ле, пла ван нi, на столь-
ным тэ нi се, на ват па шаш ках i да ртсе.

— Наш ра ён — адзiн з най леп шых у Бе ла ру сi, ён гу чыць усю-
ды дзя ку ю чы i спор ту. Ця пер у Ня свi жы за клад ва ец ца бу даў нiц тва 
но ва га фiз куль тур на-азда раў лен ча га комп лек су з ба сей нам. Усе 
прад пры ем ствы ра ё на ўдзель нi ча юць у спар тыў ных ме ра пры ем-
ствах, спар та кi я дах. Пры ем на ад зна чыць, што на шы ка ман ды па 
роз ных вi дах спор ту спа бор нi ча юць за са мыя вы со кiя мес цы. Ле тась 
ка ман да па пляж ным ва лей бо ле за ня ла 1-е мес ца, сё ле та ка ман да 
па ва лей бо ле — 2-е мес ца, ёсць пос пе хi ў шаш ках, пла ван нi. Гэ та, 
без умоў на, згур тоў вае ка лек тыў, — га во рыць Ге надзь Жы вень.

Сё ле та на спа бор нiц твах па пла ван нi ў ка ман ды Ня свiж ска га 
за во да мед прэ па ра таў агуль на ка манд нае 4-е мес ца. А адзiн з яе 
ўдзель нi каў — хi мiк прад пры ем ства Аляк сей Гаў рыль чык — за про-
ша ны вы сту паць за ка ман ду Рэс пуб лi кан ска га ка мi тэ та ра бот нi каў 
ахо вы зда роўя на спар та кi я дзе Фе дэ ра цыi праф са юзаў Бе ла ру сi. 
У ра ён най спар та кi я дзе па шаш ках ка ман да НЗМП за ня ла два 
iн ды вi ду аль ныя трэ цiя мес цы i трэ цяе агуль на ка манд нае. Ка лi ў 
2023 го дзе з 22 прад пры ем стваў ра ё на НЗМП у агуль на ка манд-
ным за лi ку быў на 8-м мес цы, то ў 2024-м — ужо на 4-м.

За лог спар тыў ных да сяг нен няў — 
ства рэн не ўмоў для за ня ткаў i трэ нi ро-
вак. Праф са юз ны ка мi тэт на бы вае для 
ра бот нi каў аба не мен ты ў трэ на жор ную 
i спар тыў ную за лы, ба сейн са знiж кай 
для ра бот нi ка ў 50 % кош ту. Бяс-
плат на для су пра цоў нi каў ар га-
нi зу юць пад рых тоў ку да ра ён-
най спар та кi я ды, аран ду ю чы 
спар тыў ныя за лы.

Ле тась упер шы ню ка-
ман да прад пры ем ства ўзя-
ла ўдзел у ра ён ным турз лё-
це. За кошт прад пры ем ства 
i праф са юз ных срод каў ка-
ман да бы ла цал кам экi пi ра ва на.

— Для та го каб доб ра пра ца-
ва ла вы твор часць, трэ ба не 
толь кi ства раць кам форт ныя 
ўмо вы на ра бо чым мес цы, але 
i сты му ля ваць ра бот нi каў да 
ак тыў на га жыц ця па-за вы твор час цю — на спар тыў ных, ту рыс-
тыч ных пля цоў ках, — упэў не ны Ге надзь Жы вень.

ПРАФ СА ЮЗ 
ДА ПА МО ЖА ЎСIМ

Праф са юз ны ка мi тэт па вi нен не толь кi аба ра няць пра цоў ныя пра вы ра бот нi каў, але i 
па ляп шаць мiк ра клi мат у ка лек ты ве, лi чыць стар шы ня пра фка ма Свят ла на БУ ЛЫ ГА. На 
пра фу лi ку прад пры ем ства зна хо дзiц ца 410 з 412 ра бот нi-
каў. Акра мя та го, трое ра бот нi каў, якiя спы нi лi пра цоў ныя 
ад но сi ны пас ля да сяг нен ня пен сi ён на га ўзрос ту, так са ма 
па жа да лi за стац ца ў праф са ю зе.

Праф са юз ны ка мi тэт аказ вае ма тэ ры яль ную да па-
мо гу па шэ ра гу пры чын: да 50-год дзя ра бот нi ка, пры 
ўступ лен нi ў шлюб, пры на ра джэн нi дзi ця цi i да па чат-
ку на ву чаль на га го да, на па ха ван не. Аказ ва ец ца ма тэ -
ры яль ная да па мо га на азда раў лен не, у тым лi ку i дзя цей 
су пра цоў нi каў.

Шмат па ез дак i эк скур сiй ар га нi зу ец ца для ка лек ты ву 
па Бе ла ру сi. На бы вае пра фкам бi ле ты i на ме ра пры ем-
ствы, якiя пра хо дзяць у Ня свi жы, на прык лад, «Ве ча ры 
Вя лi ка га тэ ат ра ў Ня свiж скiм за мку», а так са ма на фес-
ты валь «Вост раў Ня свiж».

Прад пры ем ства ле тась да сяг ну ла доб рых вы нi каў па вы-
твор час цi. За 2024 год вы руч ка па вя лi чы ла ся i скла ла 103 % 
да ўзроў ню 2023-га.

— Дзя ку ю чы гэ та му мы сён ня ма ем улас ныя срод кi на 
раз вiц цё вы твор час цi i да лей шае пра соў ван не на шых 
прэ па ра таў. Чыс ты пры бы так i пры бы так атры ма лi вы шэй 
за пла на ва на га. Вый шлi на ня дрэн ную рэн та бель насць 
про да жаў — у рам ках тых пра гноз ных па каз чы-
каў, якiя пла на ва лi на 2024 год, — ад зна чае ды-

рэк тар Ня свiж ска га за во да ме ды цын скiх 

прэ па ра таў Ге надзь ЖЫ ВЕНЬ.

Ак тыў на пра цуе вы твор ца i ў кi рун-
ку iм парт аза мя шчэн ня — гэ та ад на з 
пер ша чар го вых за дач, якая ста iць пе-
рад прад пры ем ства мi фарм га лi ны, 
каб за да во лiць по пыт прак тыч най 
ахо вы зда роўя. У па чат ку бя гу ча-
га го да быў за рэ гiст ра ва ны i сё ле та 
вы хо дзiць на ры нак но вы iм парт а-
за мя шчаль ны прэ па рат, якi ра ней 
за во зiў ся з Ра сii i кра iн Еў ра са ю за. 
У рас пра цоў цы — яшчэ два.

Прад пры ем ства ак тыў на пра во дзiць рэ кан струк цыю i но-
вае бу даў нiц тва. Аб' ек ты, за пла на ва ныя на ўвод у 2024 го дзе, 
па спя хо ва зда дзе ны ў экс плу а та цыю. Са мы маш таб ны i за-
трат ны пра ект — бiя ла гiч ная ла ба ра то рыя. Трэ ба ска заць, што 
кант роль якас цi — адзiн з клю ча вых мо ман таў у вы твор час цi 
мед прэ па ра таў. Ён су пра ва джае ра бо ту на кож ным эта пе: ад 
мо ман ту па ступ лен ня сы ра вi ны i ма тэ ры я лаў да вы ха ду га то-
вай пра дук цыi. Ка лi ацэн кай якас цi сы ра вi ны i пра меж ка вых 
эта паў вы твор час цi зай ма юц ца хi мiч ная i мiк ра бiя ла гiч ная 
ла ба ра то рыi прад пры ем ства, то да экс пер ты зы га то вай пра-
дук цыi пад клю ча ец ца бiя ла гiч ная ла ба ра то рыя, якая вы пра-
боў вае прэ па ра ты на жы вё лах — ла ба ра тор ных мы шах.

Над гэ тым пра ек там шмат пра ца ва лi, сён ня аб' ект уве дзе-
ны ў экс плу а та цыю i прай шоў акрэ ды та цыю. Па бу да ва ная 
ла ба ра то рыя да зво лi ла ад мо вiц ца ад утры ман ня тру соў. 
Яна пра ду гледж вае як больш су час ныя ме та ды кант ро лю 
якас цi, так i iн шыя стан дар ты ўтры ман ня жы вёл. Тут улi ча-
ны та кiя не ма ла важ ныя дро бя зi, як мiк ра клi мат — вiль гот-
насць, тэм пе ра ту ра i iнш., што да зва ляе на ват тры маць 
улас нае ма тач нае па га лоўе i пры плод, а зна-
чыць — ажыц цяў ляць уз наў лен не мы шэй. 
Вы со кiя па тра ба ван нi ў фарм выт-
вор час цi сён ня лi та раль на да 
ўся го: апра цоў кi кле так i кар-
му шак, са ста ву кар моў, i яны 

вы трым лi ва юц ца. Кам форт ныя ўмо вы ство ра ны i для пер са-
на лу: ма ец ца свая праль ня для спец адзен ня, па мяш кан нi для 
ад па чын ку, пры ёму ежы су пра цоў нi каў, ду ша выя i iнш.

Вытворчасць на Нясвіжскім заводзе медыцынскіх 
прэпаратаў адпавядае патрабаванням стандартаў GMP 
Еўразійскага эканамічнага саюза.

Яшчэ адзiн аб' ект, рэ кан стру я ва ны ле тась, — ка цель ня. 
Яна не толь кi вы пра цоў вае цяп ло для аба грэ ву па мяш кан няў 
i па да грэ ву ва ды, але i з'яў ля ец ца важ най част кай тэх на ла-
гiч на га пра цэ су. Там за ме не на не аб ход нае аб ста ля ван не, 
ад ра ман та ва на ла ба ра то рыя, якая ро бiць ана лiз ва ды, i ўсе 
па мяш кан нi для пер са на лу.

Ця пер на прад пры ем стве рых ту юц ца да за пус ку но ва-
га пра ек та, якi да зво лiць удас ка на лiць вы твор часць. Гэ та 
ма дэр нi за цыя ад дзя лен ня во да на пра цоў кi i падрыхтоўкі, 
якое з'яў ля ец ца асноў ным звя ном тэх на ла гiч на га пра цэ су. 
У хут кiм ча се з'я вiц ца пра ект, ад на ча со ва вя дзец ца ра бо та 
з па стаў шчы ка мi аб ста ля ван ня, а ў тэн да ры на яго па стаў ку, 
да рэ чы, вый гра лi кi тай скiя вы твор цы.

Гэ ты ня тан ны аб' ект пла ну ец ца ўвес цi ў экс плу а та цыю за 
кошт улас ных срод каў прад пры ем ства, на што спат рэ бiц ца 
1,5-2 га ды. Пры нам сi 7 ме ся цаў бу дзе вы раб ляц ца аб ста ля ван-
не, а бу даў нi ча-ман таж ныя ра бо ты пач нуц ца ўжо сё ле та. Та кое 
аб наў лен не да зво лiць удас ка на лiць част ку вы твор ча га пра цэ су 
i знi зiць вы-
дат кi.

Кож нае прад-
пры ем ства жы-
 ве не толькi вы-
 твор час цю. Удзел 
у роз ных ме ра-

 пры ем ствах, агуль ныя па езд кi ў 
па мят ныя мяс цi ны, спар тыў-
ныя спа бор нiц твы i турз лё ты, 
на вед ван не кан цэр таў аб' яд-

ноў ва юць ка лек тыў, ства ра юць 
зда ро вую ат мас фе ру i за гар тоў ва-

юць ка манд ны дух.
— Ня даў на Прэ зi дэнт кра i-

ны пад пi саў Ды рэк ты ву № 12 
«Аб рэа лi за цыi асноў iдэа ло гii 

бе ла рус кай дзяр жа вы». Гэ та му пы тан ню мы так са ма ўдзя ля ем вя лi кую 
ўва гу, — пад крэс лi вае кi раў нiк прад пры ем ства, якое, да рэ чы, па вы нi ках 
2024 го да пры зна на пе ра мож цам ся род ар га нi за цый ра ё на па iдэа ла-
гiч най ра бо це. — Iдэа ло гiя — гэ та жыц цё на шай дзяр жа вы, яе гiс то рыя, 
тра ды цыi, па мяць. Ства рэн не спры яль ных умоў для ра бо ты ка лек ты ву, 
па вы шэн не за ра бот най пла ты — так са ма свай го ро ду iдэа ло гiя.

Мо ладзь прад пры ем ства з'яў ля ец ца чле на мi БРСМ, удзель нi чае 
ў ак цы ях «Чыс ты двор», «Пры бя ром го рад», «Наш лес», «У шко лу з 
доб рым сэр цам» i iнш. Тут ня ма ла ак тыў ных, та ле на вi тых i ам бi цый-
ных ма ла дых лю дзей. На прык лад, iн жы нер-энер ге тык за во да Аляк сей 
Аку лiк стаў удзель нi кам ХVI Мiж на род на га фес ты ва лю «Мо ладзь — за 
Са юз ную дзяр жа ву», з'яў ля ец ца чле нам Ма ла дзёж на га пар ла мен та 
пры Ня свiж скiм ра ён ным Са ве це дэ пу та таў.

Вя лi кую ўва гу ўдзя ля юць у ка лек ты ве гра ма дзян ска-па тры я тыч на му 
вы ха ван ню. Спры я юць гэ та му i па езд кi ў гiс та рыч ныя мяс цi ны Бе ла ру сi. 
На прык лад, ле тась ра бот нi кi за во да па бы ва лi на эк скур сii ў Ру жа нах 
i Ко са ве, Брэс це, на Кур га не Сла вы i ў Ха ты нi. Сё ле та мо ладзь прад-
пры ем ства на ве да ла вы стаў ку «Мая Бе ла русь».

Да рэ чы, ма ла дыя спе цы я лiс ты пры хо дзяць на прад пры ем ства што-
год. За апош нiя пяць га доў сю ды пры бы ло 16 вы пуск нi коў ВНУ, 13 пра-
цяг вае пра ца ваць.

— За ма ца ва насць ма ла дых спе цы я лiс таў скла дае больш за 80 %, — 
рас каз вае на мес нiк ды рэк та ра па iдэа ла гiч най i кад ра вай ра бо це, 

на чаль нiк бю ро кад раў — Воль га ВАЙ ТО ВIЧ. — Ста ра ем ся сты му-
ля ваць iх роз ны мi ме ра мi. Най перш гэ та прэ мiя да 65 %, над баў ка за 
скла да насць i на пру жа насць пра цы, над баў ка за стаж у па ме ры 10 % 
з пер ша га дня ра бо ты, пад воз на ра бо ту i пас ля яе транс пар там прад-
пры ем ства, вы пла та ма тэ ры яль ных да па мог да свят, пра ду гле джа ных 
ка лек тыў ным да га во рам без ад пра цоў кi 6 ме ся цаў. Вя лi кi плюс — за-
бес пя чэн не жыл лём. Усiм ма ла дым спе цы я лiс там да ец ца асоб ны па кой 
у iн тэр на це. Пе рад за ся лен нем жыл лё ра ман ту ец ца i аб стаў ля ец ца 
но вай мэб ляй. Сё ле та ча ка ем да 10 ма ла дых спе цы я лiс таў i па ча лi ўжо 
ра монт бло каў для iх, — га во рыць Воль га Вай то вiч.

Ка лi ма ла ды спе цы я лiст пас ля ад пра цоў кi га то вы пра цяг нуць пра-
цоў ныя ад но сi ны, па вод ле дак лад ной за пiс кi кi раў нi ка струк тур на га 
пад раз дзя лен ня яго аклад па вы ша ец ца на 10 %. Сты му лаў пра ца ваць 
i са праў ды ня ма ла, i гэ та ады гры вае сваю ро лю ў тым, што мо ладзь 
за ста ец ца на прад пры ем стве.

— Не каль кi га доў та му ў нас з'я вi ла ся доб рая тра ды цыя: да пра фе сiй на га 
свя та — Дня ра бот нi каў фар ма цэў тыч най i мiк ра бiя ла гiч най пра мыс ло вас-
цi — мы па свя ча ем ма ла дых спе цы я лiс таў у су пра цоў нi каў за во да. За пра-
ша ем ве тэ ра наў пра цы, якiя да юць на каз на бу ду чы ню, най маль нiк уру чае 
па свед чан не аб удзе ле ў пер шым пра фе сiй ным свя це i па да ру нак — вель мi 
пры го жая i кра наль ная цы ры мо нiя, — ка жа на мес нiк кi раў нi ка прад пры-
ем ства. — Важ на ў ра бо це з мо лад дзю ве даць iх праб ле мы i за пы ты, та му 
двой чы на год пра во дзiм ана нiм нае ан ке та ван не, дзе цi ка вiм ся, з якi мi 
цяж кас ця мi яны су ты ка юц ца i чым мо жа да па маг чы прад пры ем ства.

Цал кам за ка на мер на, што па вы нi ках ра бо ты ў 2023 го дзе Ня свiж скi 
за вод ме ды цын скiх прэ па ра таў за няў пер шае мес ца ў ра ё не па ра бо це 
з ма ла ды мi спе цы я лiс та мi ся род прад пры ем стваў з коль кас цю пра цоў-
най мо ла дзi да 70 ча ла век.
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З КЛО ПА ТАМ З КЛО ПА ТАМ 
ПРА ЗДА РОЎЕ I ЛЮ ДЗЕЙПРА ЗДА РОЎЕ I ЛЮ ДЗЕЙ
На Ня свiж скiм за вод зе ме ды цын скiх прэ па ра таў ве да юць, 
як выявіць скрытыя пра цоў ныя рэ зер вы

Ня свiж скi за вод ме ды цын скiх прэ па ра таў 
спе цы я лi зу ец ца на вы пус ку iн фу зiй ных рас тво раў, 
за па тра ба ва ных у ад дзя лен нях рэ анi ма цыi, хi рур гii, гi не ка ло гii, 
тэ ра пii, iн фек цый ных хва роб. Ле тась прад пры ем ства не толь кi 
рэа лi за ва ла за пла на ва ныя iн вес ты цый ныя пра ек ты, 

але i ста ла лi да рам у ра бо це з ма ла ды мi спе цы я лiс та мi, 
iдэа ла гiч най ра бо це i раз вiц цi iн сты ту та на стаў нiц тва. Гэ та 
свед чыць аб тым, што тут уме юць пра ца ваць з людзь мi, 
ве да юць, як ства рыць зда ро вую ат мас фе ру ў ка лек ты ве 
i рас крыць сха ва ныя пра цоў ныя рэ зер вы.

КА ЛI ВЫ НI КI АД ПА ВЯ ДА ЮЦЬ ПЛА НАМ

СА МЫЯ СПАР ТЫЎ НЫЯ

НАЙ ЛЕП ШЫЯ Ў РА БО ЦЕ 
З МА ЛА ДЫ МI СПЕ ЦЫ Я ЛIС ТА МI

НА БРАЦ ЦА 
ВО ПЫ ТУ —  
У НА СТАЎ НIКА

Спры яе за ма ца ван ню мо ла дзi на пер шым пра цоў ным мес цы iн сты тут на стаў нiц тва, 
якi ўка ра нi лi на прад пры ем стве. Ка лi ра ней ма ла дыя спе цы я лiс ты пра хо дзi лi ста жы-
роў ку на пер шым пра цоў ным мес цы, ця пер за кож ным з iх за ма цоў ва ец ца най больш 
во пыт ны ра бот нiк, якi не толь кi да па ма гае ня даў ня му вы пуск нi ку ава ло даць на вы ка мi 
па кi рун ку яго дзей нас цi, але i на ла дзiць кан так ты з ка ле га мi, вы ра шыць бы та выя i iн-
шыя пы тан нi. Згод на з ка лек тыў ным да га во рам, на стаў нiк за ах воч ва ец ца да пла тай.

Гэ та ра бо та так са ма дае свае вы нi кi. Рэс пуб лi кан скi праф са юз ра бот нi каў ахо вы зда роўя 
ўзна га ро дзiў за вод дып ло мам «Най леп шае фар ма цэў тыч нае прад пры ем ства па раз вiц цi 
iн сты ту та на стаў нiц тва» за 2024 год.

Так свае на вы кi i во пыт ма ла дым спе цы я лiс там пе рад ае на чаль нiк бiя ла гiч най ла-

ба ра то рыi Ва сiль НА ВУМ ЧЫК, якi пра цуе на за вод зе больш за два дзе ся цi год дзi. Сён ня 
яго па да печ ная — ма ла ды спе цы я лiст, бi ё лаг Але на УЛА СЮК. Дзяў чы на ле тась скон чы ла 
бiя тэх на ла гiч ны фа куль тэт Па лес ка га дзяр жаў на га ўнi вер сi тэ та. На прад пры ем ства прый-
шла ў жнiў нi мi ну ла га го да.

— У ла ба ра то рыi мы пра вя ра ем бiя ла гiч ную бяс пе ку ле каў, якiя вы пус ка юц ца, — ка жа 
Ва сiль Ула дзi мi ра вiч. — Ця пер гэ та так зва ны LAL-тэст, рас паў сю джа ны амаль па ўсiм све-
це. Iм як раз i зай ма ец ца бi ё лаг Але на Ула сюк. Мо ладзь сён ня ву чыц ца хут ка, але пэў ныя 
скла да ныя пы тан нi раз бi ра ем ра зам — пры мя нен ня LAL-рэ ак ты ву i ўво гу ле мэ та згод нас цi 
тэс ту ў не ка то рых вы пад ках.

— На прад пры ем стве для ма ла дых спе цы я лiс таў ство ра ны доб рыя ўмо вы. Пры ем на, 
што нас ча ка лi, пад рых та ва лi жыл лё. Ка лi вы пус ка ла ся, бы ло кры ху хва лю ю ча ехаць у 
не зна ё мы го рад, но вы ка лек тыў, але хут ка адап та ва ла ся, з усi мi па сяб ра ва ла, а са мае 

га лоў нае — у мя не 
цi ка вая ра бо та, — 

га во рыць Але на 
Ула сюк.

З М

об рых вы нi каў па вы-
ы ла ся i скла ла 103 % 

улас ныя срод кi на 
а соў ван не на шых 
ак атры ма лi вы шэй
эн та бель насць 

х па каз чы-
а чае ды-
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е-
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Алена КРАВЕЦ, Алена ДАЎЖАНОК, фо та Лі за ве ты ГО ЛАД і з архіва прадпрыемства.УНП 600031159

Ды рэк тар Ге надзь ЖЫ ВЕНЬ.

На мес нік ды рэк та ра 
па ідэа ла гіч най 

і кад ра вай 
ра бо це — 
на чаль нік 
бю ро кад раў 
Воль га ВАЙ ТО ВІЧ 
з уз на га ро да мі 
за ар га ні за цыю 
ра бо ты 
з мо лад дзю.

Вя ду чы ін жы нер па 
мет ра ло гіі, стар шы ня 

праф са юз на га 
ка мі тэ та 

Свят ла на БУ ЛЫ ГА.

На чаль нік ад дзе ла мар ке тын гу, 
капітан валейбольнай каманды 

Ула дзі мір ЦІ ХОН КА са спар тыў ны мі 
ўзна га ро да мі.

Вя ду чы ін жы нер па ква лі фі ка цыі і ва лі да цыі Тац ця на БРЫ ЛЕЎ СКАЯ 
і ма ла ды спе цы я ліст, ін жы нер па ква лі фі ка цыі і ва лі да цыі Ксе нія ЗА БЕЛ ІНА 

аб мяр коў ва юць вы твор чыя пы тан ні.

На чаль нік бія ла гіч най ла ба ра то рыі Ва сіль НА ВУМ ЧЫК 
ра зам з ма ла дым спе цы я ліс там, бі ё ла гам Але най УЛА СЮК 

раз вод зяць кант роль ны стан дарт эн да так сі ну.

Друж ны ка лек тыў на вы стаў цы 
«Мая Бе ла русь».

Бу ды нак бія ла гіч най ла ба ра то рыі.

Ка ман да прад пры ем ства за ня ла 2-е мес ца 
ў чэм пі я на це Ня свіж ска га ра ё на па ва лей бо ле.
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Аудиторское заключение

Назаренко Александру Евгеньевичу,

Председателю Правления ОАО «НКФО «Белинкасгрупп»

Аудиторское мнение 

Мы провели аудит финансовой отчетности ОАО «НКФО «Белинкасгрупп» (далее – ОАО «НКФО «Белинкасгрупп», 
«аудируемое лицо» или «НКФО») (место нахождения – 220028, г. Минск, ул. Либаво-Роменская, д. 23; зарегист-
рировано Национальным банком Республики Беларусь 30 марта 2018 года, регистрационный номер 807000270; 
регистрационный номер в Едином государственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимате-
лей – 807000270), состоящей из отчета о финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2024 года, отчетов о 
прибыли и убытке, совокупном доходе, изменении капитала и движении денежных средств за год, закончившийся 
на указанную дату, а также примечаний, состоящих из основных положений учетной политики и прочей поясни-
тельной информации.
По нашему мнению, прилагаемая финансовая отчетность достоверно во всех существенных аспектах отражает фи-
нансовое положение ОАО «НКФО «Белинкасгрупп» по состоянию на 31 декабря 2024 года, финансовые результаты 
его деятельности и изменение его финансового положения, в том числе движение денежных средств, за год, закон-
чившийся на указанную дату, в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). 

Основание для выражения аудиторского мнения

Мы провели аудит в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности», на-
циональных правил аудиторской деятельности, действующими в Республике Беларусь, и Международных стандартов 
аудита (МСА). Наши обязанности в соответствии с этими требованиями далее описаны в разделе «Обязанности 
аудиторской организации по проведению аудита финансовой отчетности» нашего аудиторского заключения. 
Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы 
служить основанием для выражения нашего аудиторского мнения.

Независимость

Мы независимы по отношению к ОАО «НКФО «Белинкасгрупп» в соответствии с требованиями Закона Республики 
Беларусь «Об аудиторской деятельности», национальных правил аудиторской деятельности и Международного ко-
декса этики профессиональных бухгалтеров (включающим Международные стандарты независимости), выпущенным 
Советом по международным стандартам этики для бухгалтеров (Кодекс СМСЭБ), применимыми к нашему аудиту 
финансовой отчетности в Республике Беларусь. Нами выполнены прочие этические обязанности в соответствии с 
Кодексом СМСЭБ и этическими требованиями в Республике Беларусь.

Существенность

На определение объема нашего аудита оказало влияние применение нами существенности. Аудит предназначен для 
получения разумной уверенности в том, что финансовая отчетность не содержит существенных искажений. Искажения 
могут возникать в результате недобросовестных действий или ошибок. Они считаются существенными, если можно 
обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения 
пользователей, принимаемые на основе этой финансовой отчетности.
Основываясь на своем профессиональном суждении, мы установили определенные количественные пороговые 
значения для существенности, как указано в таблице ниже. С помощью этих значений и с учетом качественных 
факторов, мы определили объем нашего аудита, а также характер, сроки проведения и объем наших аудиторских 
процедур и оценили влияние искажений (взятых по отдельности и в совокупности), при наличии таковых, на финан-
совую отчетность в целом.

Существенность на уровне 
финансовой 
отчетности НКФО в целом

1 500 тысяч белорусских рублей

Как мы ее определили 5 % от прибыли до налогообложения

Обоснование примененного 
базового показателя 
для определения уровня 
существенности

Мы приняли решение использовать в качестве базового показателя для 
определения уровня существенности прибыль до налогообложения, потому 
что мы считаем, что именно этот базовый показатель наиболее часто рас-
сматривают пользователи для оценки результатов деятельности НКФО, и 
он является общепризнанным базовым показателем. 
Мы установили существенность на уровне 5 %, что попадает в диапазон 
приемлемых количественных пороговых значений существенности, при-
менимых для предприятий, ориентированных на получение прибыли, в 
данном секторе.

Ключевые вопросы аудита 

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профессиональному суждению, являлись наибо-
лее значимыми для проводимого аудита финансовой отчетности. Эти вопросы были рассмотрены в контексте нашего 
аудита финансовой отчетности в целом и при формировании нашего мнения об этой отчетности, мы не выражаем 
отдельного мнения по этим вопросам. 

Ключевой вопрос аудита
Какие аудиторские процедуры 
были выполнены в отношении 
ключевого вопроса аудита

Признание и оценка доходов за услуги 

Доходы за услуги являются основными доходами 
НКФО. 
Мы считаем, что признание и оценка доходов за 
услуги являются ключевым вопросом аудита из-за 
количества операций и влияния их на финансовую 
отчетность НКФО.
Информация о суммах полученных доходов за 
услуги и об учетной политике раскрыта в следую-
щих примечаниях:
– 4 «Существенные элементы учетной полити-
ки»; и
– 21 «Доходы за услуги»

Наши аудиторские процедуры в соответствии с оцененными 
рисками искажения информации, имеющим отношение к 
признанию доходов за услуги, помимо прочего, включали 
анализ учетной политики и иных локальных правовых актов, 
регулирующих признание сумм доходов за услуги. 
Мы рассмотрели положения учетной политики НКФО в от-
ношении признания и оценки доходов за услуги на соот-
ветствие требованиям МСФО. 
Мы получили понимание процесса признания и оценки дохо-
дов за услуги, а также оценили и проверили (на выборочной 
основе) организацию и операционную эффективность ра-
боты средств внутреннего контроля в отношении признания 
сумм доходов за услуги.
Мы проверили (на выборочной основе) детальное тестиро-
вание признанных доходов за услуги.
Мы приняли участие (на выборочной основе) в годовой реви-
зии ценностей с целью оценки организации и операционной 
эффективности работы средств внутреннего контроля в 
отношении процессов оказания услуг, таких как инкассация 
и хранение ценностей.
Кроме того, мы проверили правильность раскрытия ин-
формации в финансовой отчетности в отношении сумм 
доходов за услуги.

Обязанности аудируемого лица по подготовке финансовой отчетности

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представление прилагаемой финансовой отчетности 
в соответствии с МСФО, а также организацию системы внутреннего контроля, которую руководство считает необхо-
димой для подготовки финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений, допущенных вследствие 
ошибок или недобросовестных действий.
При подготовке финансовой отчетности руководство НКФО несет ответственность за оценку способности НКФО 
продолжать свою деятельность непрерывно и уместности применения принципа непрерывности деятельности, а 
также за надлежащее раскрытие в  финансовой отчетности в соответствующих случаях сведений, относящихся 
к непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать НКФО, 
прекратить его деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации 
или прекращения деятельности.
Лица, наделенные руководящими полномочиями, несут ответственность за осуществление надзора над процессом 
подготовки финансовой отчетности НКФО.

Обязанности аудиторской организации по проведению аудита финансовой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что финансовая отчетность НКФО не содержит 
существенных искажений вследствие ошибок и (или) недобросовестных действий, и в составлении аудиторского 
заключения, содержащего выраженное в установленной форме наше аудиторское мнение. Разумная уверенность 
представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в 
соответствии с национальными правилами аудиторской деятельности и МСА позволяет выявить все имеющиеся 
существенные искажения. Искажения могут возникать в результате ошибок и (или) недобросовестных действий 
и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности 
они могут повлиять на экономические решения пользователей финансовой отчетности, принимаемые на ее 
основе. 
В рамках аудита, проводимого в соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь «Об аудиторской 
деятельности», национальных правил аудиторской деятельности, действующими в Республике Беларусь, и МСА мы 
применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. 
Кроме того, мы выполняем следующее: 
– выявляем и оцениваем риски существенного искажения финансовой отчетности вследствие ошибок и (или) недоб-
росовестных действий; разрабатываем и выполняем аудиторские процедуры в соответствии с оцененными рисками; 
получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для 
выражения нашего аудиторского мнения. Риск необнаружения существенных искажений финансовой отчетности 
в результате недобросовестных действий выше риска необнаружения искажений в результате ошибок, так как не-
добросовестные действия, как правило, подразумевают наличие специально разработанных мер, направленных на 
их сокрытие; 
– получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, с целью планирования ауди-
торских процедур, соответствующих обстоятельствам аудита, но не с целью выражения нашего аудиторского мнения 
относительно эффективности функционирования системы внутреннего контроля аудируемого лица; 
– оцениваем надлежащий характер применяемой аудируемым лицом учетной политики, а также обоснованности 
учетных оценок и соответствующего раскрытия информации в финансовой отчетности; 
– оцениваем правильность применения руководством аудируемого лица допущения о непрерывности деятельности, 
и на основании полученных аудиторских доказательств делаем вывод о том, имеется ли существенная неопределен-
ность в связи с событиями или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способ-
ности аудируемого лица продолжать свою деятельность непрерывно. Если мы приходим к выводу о наличии такой 
существенной неопределенности, мы должны привлечь внимание в аудиторском заключении к соответствующему 
раскрытию данной информации в финансовой отчетности. В случае, если такое раскрытие информации отсутствует 
или является ненадлежащим, нам следует модифицировать аудиторское мнение. Наши выводы основываются на 
аудиторских доказательствах, полученных до даты подписания аудиторского заключения, однако будущие события 
или условия могут привести к тому, что аудируемое лицо утратит способность продолжать свою деятельность не-
прерывно; 
– оцениваем общее представление финансовой отчетности, ее структуру и содержание, включая раскрытие инфор-
мации, а также того, обеспечивает ли финансовая отчетность достоверное представление о лежащих в ее основе 
операциях и событиях. 
Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, наделенными руководящими полномочиями, доводя 
до их сведения, помимо прочего, информацию о запланированных объеме и сроках аудита, а также о значимых во-
просах, возникших в ходе аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, которые 
мы выявляем в ходе аудита. 
Мы предоставляем лицам, наделенным руководящими полномочиями, заявление о том, что нами были выполнены все 
требования в отношении соблюдения принципа независимости и до сведения этих лиц была доведена информация 
обо всех взаимоотношениях и прочих вопросах, которые можно обоснованно считать угрозами нарушения принципа 
независимости, и, если необходимо, обо всех предпринятых мерах предосторожности. 
Из числа вопросов, доведенных до сведения лиц, наделенных руководящими полномочиями, мы выбираем ключевые 
вопросы аудита и раскрываем эти вопросы в аудиторском заключении (кроме тех случаев, когда публичное раскры-
тие информации об этих вопросах запрещено законодательством или когда мы обоснованно приходим к выводу о 
том, что отрицательные последствия сообщения такой информации превысят общественно значимую пользу от ее 
раскрытия).

_____________________________________

Руководитель задания, руководитель аудиторской группыРуководитель задания, руководитель аудиторской группы
Абойшева Анна МихайловнаАбойшева Анна Михайловна
Доверенность № б/н от 22.11.2024 годаДоверенность № б/н от 22.11.2024 года
Квалификационный аттестат аудитора № 0001351
Свидетельство о соответствии квалификационным требованиям и требованиям к деловой репутации, предъявляемым 
к аудиторам, оказывающим аудиторские услуги в банках, банковских группах и банковских холдингах №155

Аудиторская организация: Унитарное предприятие по оказанию услуг «АйКьюТи Эшуранс». 
Место нахождения: г. Минск, пр-т Независимости, д.32А, строение 3, помещение 73.
Сведения о государственной регистрации:
зарегистрировано Минским городским исполнительным комитетом решением от 21 мая 2010 года, в Едином го-
сударственном регистре юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за № 191315745. Свидетельство 
о государственной регистрации № 0000520.
Регистрационный номер записи в реестре аудиторских организаций: 10065.

Дата подписания аудиторского заключения: 28 марта 2025 года.
Дата получения аудиторского заключения НКФО: 28 марта 2025 года.

_____________________________________

Председатель Правления
Назаренко Александр Евгеньевич

Отчет о финансовом положении

Прим.
31 декабря 

2024 г.
31 декабря 

2023 г.

Активы

Денежные средства 5 177 139  390 905 

Средства в Национальном Банке 6 26 761  12 734 

Средства в банках 7 94 203  50 161 

Начисленные доходы по основной деятельности 9 21 042  19 580 

Основные средства 10 104 431  78 809 

Нематериальные активы 11 12 559  10 329 

Активы в форме права пользования 12 4 451  2 262 

Отложенные налоговые активы 13  1 649  826 

Внеоборотные активы, 
предназначенные для продажи

388  -   

Прочие активы 18 6 200  6 407 

Итого активы 448 823  572 013 

Обязательства 

Средства банков 14 83 167  133 746 

Средства клиентов 15 156 980  258 219 

Обязательства по аренде 16 5 644  1 643 

Обязательства по текущему налогу на прибыль 1 251  1 104 

Оценочные обязательства 17 2 058  1 093 

Прочие обязательства 18 7 030  6 570 

Итого обязательства 256 130  402 375 

Собственный капитал

Акционерный капитал 19 143 992  131 892 

Результаты переоценки статей баланса и резервы 12 063  8 485 

Накопленная прибыль 36 638  29 261 

Итого собственный капитал 192 693  169 638 

Итого собственный капитал и обязательства 448 823  572 013 

Отчет о прибыли и убытках

Прим. 2024 2023

Доходы за услуги 21 196 384  123 541 

Расходы за услуги (1 214)  (731)

Чистые доходы за услуги 195 170  122 810 

Процентные доходы, рассчитанные с использованием 
эффективной процентной ставки

5 559  3 754 

Процентные расходы (1 747)  (385)

Чистые процентные доходы 3 812  3 369 

Расходы по формированию оценочных резервов 
по финансовым активам

7, 9 (1 894)  (207)

Чистые процентные доходы 
после формирования оценочных резервов 
по финансовым активам

1 918  3 162 

Чистые доходы от операций с иностранной валютой 467  490 

Прочие чистые непроцентные доходы 1 986  475 

Прочие доходы 63  757 

Прочие расходы 22 (170 017)  (106 666)

Расходы на оплату труда 22 (121 259)  (76 157)

Амортизация 22, 10-12 (12 022)  (7 654)

Расходы на содержание транспорта 22 (8 688)  (5 769)

Расходы по охране 22 (5 154)  (4 184)

Прочие операционные расходы 22 (22 894)  (12 902)

Прибыль до расходов по налогу на прибыль 29 587  21 028 

Расходы по налогу на прибыль 13 (10 110)  (7 454)

Прибыль за год 19 477  13 574 

Отчет о прочем совокупном доходе 

Прим. 2024 2023

Прибыль за год 19 477 13 574

Прочий совокупный доход

Статьи, которые впоследствии 
не будут реклассифицированы 
в состав прибылей или убытков:

Изменение стоимости офисной недвижимости 
за счет переоценки 

4 063  3 979 

Причитающийся отложенный налог 13 (485)  398 

Итого прочий совокупный доход 3 578  4 377 

Итого совокупный доход за год 23 055 17 951

Отчет об изменениях в собственном капитале

Прим.
Акционер-

ный 
капитал

Результаты 
переоцен-
ки статей 
баланса и 
резервы

Накоп-
ленная 

прибыль
Итого

На 31 декабря 2022 г. 121 002 4 108 26 578 151 688

Увеличение уставного 
фонда за счет 
накопленной прибыли

10 890 - (10 890) -

Прибыль за год - - 13 573 13 573

Переоценка офисных 
зданий

- 4 377 - 4 377

На 31 декабря 2023 г. 131 892 8 485 29 261 169 638 

Увеличение уставного 
фонда за счет 
накопленной прибыли

20 12 100 - (12 100) -

Прибыль за год - - 19 477 19 477

Переоценка офисных 
зданий

- 3 578 - 3 578

На 31 декабря 2024 г. 143 992 12 063 36 638 192 693

Отчет о движении денежных средств 

Прим. 2024 2023

Движение денежных средств от операционной деятельности

Доходы по услугам и комиссии полученные 79 403  51 266 

Доходы по перевозке и инкассации полученные 115 041  65 038 

Прочие доходы полученные 2 104  721 

Комиссионные расходы уплаченные (1 214)  (717)

Операционные расходы уплаченные (153 074)  (102 106)

Движение денежных средств от операционной 
деятельности до изменения операционных 
активов и обязательств

42 260  14 202 

Изменение операционных активов и обязательств

Чистое увеличение прочих активов (183)  3 850 

Чистое увеличение средств в банках, 
не относящихся к эквивалентам денежных средств

(10 413)  (18 937)

Чистое увеличение/уменьшение средств банков (51 620)  133 604 

Чистое увеличение/уменьшение средств клиентов (101 327)  123 765 

Чистое увеличение прочих обязательств 460  (253)

Чистый приток денежных средств 
от операционной деятельности до налога 
на прибыль

(120 823)  256 230 

Уплаченный налог на прибыль (11 271)  (5 476)

Чистый приток денежных средств 
от операционной деятельности

(132 094)  250 754 

Движение денежных средств от инвестиционной деятельности

Проценты полученные 5 721  3 750 

Приобретение основных средств (36 044)  (17 042)

Продажа основных средств 110  278 

Чистый отток денежных средств 
от инвестиционной деятельности

(30 213)  (13 014)

Движение денежных средств от финансовой деятельности

Выплаты, направленные на погашение процентов (1 747)  (385)

Выплаты, направленные на погашение 
обязательства по аренде

(2 021)  (1 744)

Чистый отток денежных средств 
от финансовой деятельности

(3 768)  (2 129)

Влияние изменений обменных курсов 
на денежные средства и их эквиваленты

1 540  625 

Влияние начисления резерва на денежные 
средства и их эквиваленты

(494)  (15)

Чистое увеличение денежных средств 
и их эквивалентов

(165 029)  236 222 

Денежные средства и их эквиваленты, 
на начало года

8 429 094  192 872 

Денежные средства и их эквиваленты, 
на конец года

8 264 065  429 094 

Подписано и утверждено к выпуску от имени Правления НКФО

Назаренко А.Е. Председатель Правления

Ероховец Н.А. Главный бухгалтер

21 марта 2025 г.

(в тысячах белорусских рублей)

(в тысячах белорусских рублей)

(в тысячах белорусских рублей)

(в тысячах 
белорусских рублей)

(в тысячах белорусских рублей)

Открытое акционерное общество 
«Небанковская кредитно-финансовая организация 

«Белинкасгрупп»
(www.belincasgroup.by)

ООО «Фрондера» извещает о проведении публичных торгов 
в форме открытого аукциона по продаже имущества 

ОАО «Автотрансстрой»

Лот Наименование

Начальная 
цена с учетом 

НДС 20 %, 
бел. руб.

Задаток, 
бел. руб.

Шаг 
аукциона, 
бел. руб.

1906

Капитальное строение с инвентарным номером 630/C-49332 
(назначение – Здание специализированное транспорта, наиме-
нование – Главный корпус, общая площадь (протяженность) – 
5 126,1 кв. м; Составные части и принадлежности: 2А1/кп-Главный 
корпус, а-Забор, в-Площадка с асфальтобетонным покрытием, 
г-Емкость для масел, ж-Участок теплотрассы)

1439574,53 143957,45 71978,73

Клумба, инв. № 16587; Озелененная территория, инв. № 999

Имущество согласно списку № 1: https://orgtorg.by/upload/doc/
avtotransstroj/glavnyj-korpus/list-1.pdf

В отношении лота проводятся четвертые повторные торги. Стоимость снижена на 60 %. 
Ранее публикация размещалась в газете «Звязда» № 70 (30458) от 10.04.2025, стр. 11

Местонахождение: Минская обл., Молодечненский р-н, г. Молодечно, ул. Тамары Дудко, 2/2

В отношении кап. строения с инв. № 630/C-49332 имеется обременение (ограничение) в виде аренды. 
По вопросам обременений обращаться по тел. +375 (29) 5767715, Юлия

Лот расположен на земельном участке с кадастровым номером 642000000003000030, площадь 4,4298 га, целевое на-
значение – для обслуживания и эксплуатации производственной базы. Право постоянного пользования. Земельный 
участок имеет ограничения (обременения) прав: земельные участки, расположенные в охранных зонах линий связи и 
радиофикации, код – 5,1, площадь – 0,7390 га; земельные участки, расположенные в охранных зонах электрических сетей, 
код – 5,2, площадь – 0,7390 га; земельные участки, расположенные в охранных зонах сетей и сооружений канализации, 
код – 5,5, площадь – 0,7390 га; земельные участки, расположенные в охранных зонах объектов газораспределительной 
системы, код – 5,7, площадь – 0,7390 га

Дата и время проведения торгов
8 мая 2025 в 14.30 (регистрация с 14.00 до 14.25)

по адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127

Срок приема заявлений и внесения суммы задатка С 10.00 24 апреля 2025 года до 15.00 7 мая 2025 года

Информация 
о продавце

ОАО «Автотрансстрой» в лице ликвидатора – ООО «Центр антикризисных проектов», 
тел.: 8 (017) 2552928; +375 (29) 5767715

(Минская обл., г. Молодечно, ул. Тамары Дудко, д. 2, УНП 600077182)

Организатор 
аукциона

ООО «Фрондера», 220113, г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127:  8 (029) 308 28 97
• e-mail: info.torgi@orgtorg.by • сайт https://orgtorg.by • telegram https://t.me/orgtorg 

Организатор аукциона
ЗАО «Центр промышленной оценки», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. Сайт в интернете: www.cpo.by 

Продавец ОАО «Сбер Банк», 220030, г. Минск, пр-т Независимости, 32А-1

Оператор ЭТП
ООО «ИПМ-Консалт оценка», 

220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1, www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов: имущество, реализуемое одним лотом, 
по адресу: Могилевская обл., г. Бобруйск, ул. Пушкина, 172

Начальная цена 
с НДС 20 %, бел. руб.     

1. Здание банка (здание нежилое), общей площадью 2124,2 кв. м, инвентарный номер 
710/C-52251. Составные части и принадлежности: подвал. 
2. Помещение гаражей (Помещение гаражей), общей площадью 41,6 кв. м, инвентарный 
номер 710/D-54201.
3. Складское помещение (Складское помещение), общей площадью 41,3 кв. м, инвентар-
ный номер 710/D-54202

1 212 540,00

Дополнительная информация по лоту: при приобретении предмета аукциона, победитель аукциона или единственный 
участник аукциона заключает с Продавцом договор купли-продажи имущества, относящегося к предмету аукциона на 
сумму 89 437,70 белорусских рублей с НДС 20 %. 
Состав имущества и цены размещены на сайте организатора аукциона www.cpo.by и www.ipmtorgi.by

Сведения о земельном участке с кадастровым номером 741000000006001659: предоставлен на праве постоянного 
пользования для содержания и обслуживания здания Первомайского отделения ОАО «Белпромстройбанк» в г. Бобруйске 
общей площадью 0,2969 га

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов в белорусских рублях перечисляется на 
р/с BY47BELB30120028500030226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 32, БИК BELBBY2X, УНП 191021390, 
получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 рабочих дней после электронных торгов.
Условия оплаты предмета электронных торгов: не более 30 дней со дня заключения договора купли-продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» 
размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by. Победитель электронных торгов либо единственный участник электронных 
торгов, согласившиеся повысить начальную цену предмета электронных торгов на 5 %, обязаны возместить затраты на их 
проведение и оплатить вознаграждение 0,7 % от цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 
электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аукциона с электронных торгов в любое время до момента 
определения победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Предыдущее извещение о проведении электронных торгов опубликовано в газете «Звязда» от 26.02.2025 г.

Дата и время начала 
и окончания 

электронных торгов

Начало торгов: 10.00 15.05.2025 г. Окончание торгов: 12.00 15.05.2025 г. 
Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 

в случае, если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания 
приема заявок

Заявки на участие в электронных торгах принимаются по 14.05.2025 г. до 17.00 
на ЭТП «ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by 

Контактные данные Тел.: +375 (17) 310-36-37; +375 (44) 704-92-06. Е-mail: auction@cpo.by

• ОРГАНИЗАЦИЯ АУКЦИОНОВ • ОЦЕНКА ВСЕХ ВИДОВ ИМУЩЕСТВА
ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Условия для участия в торгах: 
1. До подачи заявления необходимо внести задаток на 
р/с BY36ALFA30122215570040270000, код банка 
ALFABY2X, УНП 192789344. Получатель – ООО «Фрон-
дера», назначение платежа: OTHR 40901. Задаток для 
участия в торгах по Лоту __, ОАО «Автотрансстрой», про-
водимых 08.05.2025.
2. Заявление на участие (на каждый лот отдельное) и 
необходимые документы (соглашение о правах и обязан-
ностях сторон в 2-х экземплярах (на каждый лот отдель-
ное), копия платежного поручения о перечислении задатка, 
копия паспорта (стр. 31–33, действующая прописка); копия 
свидетельства о государственной регистрации – для ИП и 
юр. лица; документ, подтверждающий полномочия руко-
водителя или представителя юр. лица, копия Устава – для 
юр. лица) принимаются в рабочие дни с 10.00 до 18.00 по 
адресу: г. Минск, ул. Мележа, 1, оф. 1127. 
Документы могут подаваться посредством направления 
почтой или личной подачи. Заявления, поступившие по-
сле установленного срока, не рассматриваются. Сроком 
поступления заявления является дата и время получения 
организатором торгов оригинала заявления на участие 
в аукционе и полного пакета прилагаемых документов 
(в случае направления почтой – дата и время поступления 
документов на абонентский ящик организатора торгов).
3. К участию в торгах допускаются лица, подавшие орга-
низатору торгов в указанный в извещении о проведении 
торгов срок заявление с приложением необходимых до-
кументов и зарегистрированные в журнале регистрации 
заявлений на участие в торгах. Победителем аукциона 
признается участник, предложивший в ходе торгов наи-
высшую цену. Результаты торгов оформляются протоколом 
в день проведения торгов. 
4. В случае, если аукцион признан несостоявшимся в 
силу того, что заявление на участие в нем подано только 

одним участником или для участия в нем явился только 
один участник, при согласии этого участника приобрести 
предмет торгов по начальной цене, увеличенной на 5 %, 
комиссия в день проведения аукциона оформляет протокол 
о продаже предмета торгов этому участнику аукциона.
5. Победитель аукциона (Претендент на покупку) обя-
зан возместить Организатору аукциона стоимость за-
трат на организацию и проведение открытого аукциона 
(вознаграждение аукциониста и затраты по размеще-
нию публикации в газете) на основании актов в течение 
5 (пяти) календарных дней со дня проведения аукциона. 
Вознаграждение аукциониста – 2,5 % от конечной цены 
предмета торгов. 
Победитель аукциона (Претендент на покупку) должен 
подписать с Продавцом договор купли-продажи предмета 
торгов после возмещения затрат на организацию и про-
ведение аукциона в течение 10 (десяти) календарных дней 
со дня проведения торгов. Оплата приобретенного пред-
мета торгов должна быть произведена в полном объеме 
не позднее 35 (тридцати пяти) календарных дней со дня 
проведения торгов.
6. Подробнее с правилами проведения торгов можно озна-
комиться на странице лота на сайте https://orgtorg.by/.
7. Все желающие могут предварительно ознакомиться с 
предметом торгов. Контактное лицо для осмотра предмета 
торгов – Юрий Михайлович, +375 (29) 6055342. 
8. Организация и проведение аукциона осуществляется на 
основании норм положения «О порядке продажи имуще-
ства ликвидируемого юридического лица с публичных тор-
гов», утвержденного постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16.
9. Государственная регистрация (удостоверение) договора 
купли-продажи недвижимого имущества и возникающих 
на его основании прав осуществляется Покупателем само-
стоятельно и за свой счет.

Информация о проведении открытого аукциона 
29 мая 2025 г. на право аренды земельного участка

Организатор аукциона: Смолевичский районный исполнительный комитет, 
222201, г. Смолевичи, ул. Советская, д. 125

№ 
лота

Адрес земельного участка
Кадастровый 

номер
Площадь 

(га)
Целевое назначение

Срок 
аренды

Начальная цена 
земельного 

участка (бел. руб.)

1

Минская область, 
Смолевичский район, 

г. Смолевичи, 
ул. Франциска Скорины, 34А

624850100
008000945

3,2621

Для строительства 
и обслуживания жилого 

комплекса 
со встроенными 

объектами общественного 
назначения

99 лет 712 034,88 

2

Минская область, 
Смолевичский район, 

г. Смолевичи, 
ул. Александра Лявданского, 13

624850100
005001112

0,4871
Для строительства 

и обслуживания 
торгового центра

99 лет 106 942,81

3

Минская область, 
Смолевичский район, 

г. Смолевичи, 
ул. Гавриила Тихова, 12

624850100
005001113

0,2230 
Для строительства 

и обслуживания 
торгового центра

99 лет 48 959,65

Аукцион состоится 29 мая 2025 г. в 15.00 в Смолевичском районном исполнительном комитете по адресу: г. Смоле-
вичи, ул. Советская, д. 125, зал заседаний. Извещения о проведении аукциона размещены на сайтах: Государственного 
комитета по имуществу: https://au.nca.by/, http://rlt.by/ru/, Смолевичского райисполкома: isp@smolevichi.gov.by, на сайте 
Минского областного исполнительного комитета.

УНН 600134365

Земельный участок имеет ограничения в использо-
вании: зона санитарной охраны источников питьевого 
водоснабжения централизованных систем питьевого во-
доснабжения, пл. 1,49 га, охранная зона электрических 
сетей, пл. 0,1314 га. 

Начальная цена с НДС (20 %) – 83 046,80 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 8 304,00 бел. руб. 
Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB3012108

2600169330000 в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 
18/1, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, ОКПО 29250255, го-
сударственное предприятие «Минский областной центр 
инвестиций и приватизации», код платежа – 40901, код 
категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в 
течение 10 (десяти) рабочих дней после проведения 
аукциона. Оплата за объект производится в течение 
30 (тридцати) банковских дней со дня заключения догово-

ра купли-продажи, если иное не предусмотрено договором 
купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукцио-
на) оплачивает вознаграждение за организацию и проведе-
ние торгов в размере 7 (семи) процентов от окончательной 
цены продажи предмета аукциона, а также возмещает 
Продавцу затраты на публикацию извещения о проведе-
нии торгов. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в 
торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных 
на сайте организатора торгов www.rlt.by. 

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звяз-
да» 07.02.2025.

Аукцион состоится 08.05.2025 в 12.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие 
и необходимые документы принимаются по 07.05.2025 до 
16.00 по указанному адресу в каб. 320. 

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» (Организатор аукциона) 

по поручению ОАО «Мирополье» (Продавец) проводит открытый аукцион 

ПО ПРОДАЖЕ ЗЕРНОСКЛАДА 
с инвентарным номером № 610/С-66006, общей площадью 3 889,8 кв. м,

расположенного на земельном участке с кадастровым номером 620887400001000881, 
площадью 1,4900 га, по адресу: Минская область, Борисовский район, 

Пригородный с/с, 64, вблизи деревни Житьково.

Тел.: 8 (017) 516-80-65, 516-80-64; (8029) 102-21-17. Тел. для осмотра: 8 (01777) 9-13-01; 8 (044) 555-25-91.

Решением внеочередного общего собрания акционеров от 22.04.2025 
ЗАО «На Уманской» выразило свое намерение утвердить изменения в договор аренды с 01.05.2025 

и продлить договор аренды с ООО «Евроторг» сроком на пять лет – по 19.05.2030.

Наблюдательный Совет
УНП 101085067

УНП 6000014139



СТВО РА НЫ ЎСЕ ЎМО ВЫ
Пра вя дзен не пра фі лак тыч ных пры шчэ пак у рам ках На цы я наль на-

га ка лен да ра пры шчэ пак ці па эпі дпа ка зан нях ува хо дзіць у пе ра лік 
асноў ных бяс плат ных ме ды цын скіх па слуг, на га да ла на мес нік га-

лоў на га ўра ча па эпі дэ мі я ло гіі Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра гі гі е ны, 

эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Ала ДА ШКЕ ВІЧ.
— У на шай кра і не ство ра ны ўсе ўмо вы па за бес пя чэн ні эфек тыў-

ны мі, бяс печ ны мі і якас ны мі іму на бі я ла гіч ны мі прэ па ра та мі. Акра мя 
та го, ёсць маг чы масць пра вя дзен ня вак цы нап ра фі лак ты кі тых ін фек-
цый ных за хвор ван няў або з вы ка ры стан нем тых іму на бі я ла гіч ных 
ле ка вых прэ па ра таў, якія не ўва хо дзяць у На цы я наль ны ка лян дар 
пра фпры шчэ пак і ў пе ра лік пры шчэ пак па эпі дпа ка зан нях, — ад зна-
чы ла Ала Да шке віч.

Вы ні кам та кой шмат га до вай ра бо ты з'яў ля ец ца пад тры ман не 
ста ту су кра і ны, сва бод най ад по лі ямі э лі ту, пад тры ман не ста ту су 
элі мі на цыі ад ру і крас ну хі, а так са ма за бес пя чэн не да сяг нен ня рэ гі-
я наль ных мэт па кант ро лі за ві рус ным ге па ты там B.

— З 2011 го да ў кра і не не рэ гіст ру юц ца вы пад кі дыф тэ рыі. З гэ та га 
ж го да, за вы клю чэн нем 2020-га і 2021-га, не рэ гіст ру юц ца вы пад кі 
слуп ня ку. У 2020 і 2021 га дах па ад ным вы пад ку слуп ня ку бы лі за-
фік са ва ны ў не пры шчэп ле ных асоб, — пра ін фар ма ва ла на мес нік 
га лоў на га ўра ча.

У свой час Су свет ная ар га ні за цыя ахо вы зда роўя іні цы я ва ла пра-
гра му элі мі на цыі ад ру, і мно гія кра і ны па зба ві лі ся ад яго. Ад нак 
у апош нія га ды гэ та за хвор ван не зноў па чы нае ся бе пра яў ляць, у 
тым лі ку ў еў ра пей скіх кра і нах. Як па ве да міў прад стаў нік СА АЗ у 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь Сяр гей ДЗІ ЯР ДЗІ ЦА, ле тась у Еў ра пей скім 
рэ гі ё не на ад зёр за хва рэ ла больш за 127 ты сяч ча ла век, а 38 — за-
гі ну ла. Ся род не бяс печ ных рэ спі ра тор ных ін фек цый — кок люш, на 
які ў 2023 го дзе за хва рэ ла ў Еў ро пе ка ля 80 ты сяч ча ла век, а тым 
ча сам гэ та за хвор ван не мож на лёг ка па пя рэ дзіць, ка лі свое ча со ва 
вак цы на вац ца.

Ся род рэ спі ра тор ных ін фек цый, якія так са ма мож на па пя рэ-
дзіць, — грып і ка ра на ві рус ная ін фек цыя. Пры шчап ляц ца ад іх спе-
цы я ліс ты рэ ка мен ду юць пе рад па чат кам се зо на за хва раль нас ці. Ад 
ка ра на ві ру са ў на шай кра і не пры мя ня ец ца ад на вак цы на ра сій скай 
вы твор час ці.

ВАЖ НЫЯ КРО КІ
Што да ты чыц ца кок лю шу, то ад но з ня даў ніх змя нен няў На цы я-

наль на га ка лен да ра — паў тор ная пры шчэп ка ад гэ тай ін фек цыі ўсіх 
дзя цей у шэсць га доў. А так са ма пры шчэп кі ад пнеў ма ко ка вай ін фек-
цыі, ві ру са па пі ло мы ча ла ве ка (дзяў чы нак у 11 га доў). І гэ та вель мі 
важ ныя кро кі. За гад чык ла ба ра то рыі ан ка гі не ка ло гіі РНПЦ ан ка-

ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва Воль га 

МА ТЫ ЛЕ ВІЧ звяр ну ла ўва гу на та кую спе цы фіч ную па та ло гію, як рак 
шый кі мат кі. У на шай кра і не што год вы яў ля ец ца ка ля 800 вы пад каў 

такога ра ку, і ка ля 300 жан чын ад яго па мі ра юць.
— Гэ та за хвор ван не з'яў ля ец ца са цы яль на-эка на міч ным ця жа-

рам для кра і ны. Пры клад на 8 міль ё наў до ла раў у год тра ціц ца на 
ля чэн не па цы ен так. Ад нак рак шый кі мат кі — вы ключ на рэд кая 
ан ка ла гіч ная па та ло гія, у якой вя до мая пры чы на ўзнік нен ня. Ёю 
ў больш чым 90 % вы пад каў з'яў ля ец ца ві рус па пі ло мы ча ла-
ве ка, у тым лі ку ў 70 % вы пад каў — ві рус па пі ло мы ча ла ве ка 
вы со кай кан цэ ра ген най ры зы кі 16 і 18 ты паў, — ад зна чы ла 
Воль га Ма ты ле віч.

Ёсць і яшчэ не каль кі ВПЧ-аса цы я ва ных ан ка ла гіч ных за-
хвор ван няў як у жан чын, так і ў муж чын. Адпаведна, вя до ма 
пры ро да ўзнік нен ня гэ тых ан ках ва роб, і ма юц ца вак цы ны, 
які мі мож на іх па пя рэ дзіць. Апош нія па ча лі рэ гіст ра вац ца 
яшчэ з 2007 го да, прай шлі сур' ёз ныя клі ніч ныя вы пра ба-
ван ні, пра дэ ман стра ва лі бяс пе ку і эфек тыў насць. З гэ та га 
го да вак цы на су праць ВПЧ бу дзе ста віц ца ўсім дзяў чын-
кам 11 га доў. Яна па сту піць у кра і ну ў маі—чэр ве ні, і з дру-

го га паў год дзя пач нец ца вак цы на цыя.
— Вя лі кі крок з бо ку Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя — уклю чэн не ў На-

цы я наль ны ка лян дар пры шчэп кі су праць ВПЧ, — пад крэс лі ла Воль га 
Ма ты ле віч. — Вы ні кі мы ад чу ем праз дзе ся ці год дзі, ад нак ужо сён ня 
нель га ад маў ляц ца ад гэ тых вак цын.

На цы я наль ны ка лян дар пры шчэ пак пла ну ец ца па шы раць і на да-
лей. Як па ве да мі ла га лоў ны па за штат ны спе цы я ліст Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя па дзі ця чых ін фек цый ных хва ро бах, стар шы ня 

экс перт на га са ве та па іму ні за цыі Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 

док тар ме ды цын скіх на вук, пра фе сар Ак са на РА МА НА ВА, 
мож на раз гля даць уклю чэн не ў бу ду чы ні ў На цы я наль ны ка лян дар 
пры шчэ пак су праць ме нін га ко ка вай ін фек цыі, якая ак ту аль ная для 
дзя цей да го да і да 5 га доў, пад лет каў, ва ен на слу жа чых, па жы лых 
лю дзей, ра та ві рус най ін фек цыі, з якой дзе ці ча сам трап ля юць у рэ-
ані ма цый ныя ад дзя лен ні, а так са ма вет ра ной вос пы, кле шча ва га 
эн цэ фа лі ту і інш.

Але на КРА ВЕЦ.
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1347 год — па вод ле пад ан ня, у гэ ты дзень у Віль ні 
па ве сі лі Іа а на, ад на го з трох ві лен скіх пра ва-

слаў ных му ча ні каў. Тры бра ты — Іа ан, Ан то ній і Яў ста фій — 
бы лі пры двор ны мі пра па вед ні ка мі Вя лі кай кня гі ні Лі тоў скай 

Ма рыі Яра слаў ны, якая па мер ла ў 1346 го дзе. Увес ну 1347-га пад час Вя лі-
ка га пос ту яны пры люд на ад мо ві лі ся ес ці мя са і га ліць ба ра ду, што ста ла 
пад ста вай для зня во лен ня і ка та ван ня ў тур ме. У ле та пі сах га во рыц ца: «Ві-
лен скія му ча ні кі бы лі «ро дам з Літ вы...», а «...лі тоў скія ж ім ім ёны Круг лец, 
Ку мец, Ня жы ла». У 1991 го дзе ў Мін ску за сна ва на пра ва слаў нае брац тва 
ві лен скіх му ча ні каў. У лі пе ні 1993-га част ку іх мо шчаў за кла лі ў аб раз ві-
лен скіх му ча ні каў і пе ра вез лі ў Мін скі Свя та-Пят ра-Паў лаў скі са бор.

1899 год — на ра дзіў ся (г. Коб рын) 
Ос кар За рыс кі, аме ры кан-

скі ма тэ ма тык, адзін з за сна валь ні каў ал-
геб ра іч най геа мет рыі, член На цы я наль-
най ака дэ міі на вук ЗША, Аме ры кан скай 
ака дэ міі мас тац тваў і на вук. У 1924 го дзе 
скон чыў Рым скі ўні вер сі тэт. З 1927-га — 
у ЗША выкладаў ва ўні вер сі тэ це Дж. Хоп-
кін са, пас ля — у Гар вард скім уні вер сі тэ це. Ад на ча со ва пра ца ваў у Пры-
нстан скім ін сты ту це перс пек тыў ных да сле да ван няў. Аў тар на ву ко вых прац 
па тэ о рыі мност ваў, ал геб ра іч най геа мет рыі, лі ней ных сіс тэ мах.

1944 год — утво ра ны 3-і Бе ла рус кі фронт. Вой скі фрон ту, удзель-
нікі ў Бе ла рус кай апе ра цыі (1944), су мес на з ін шы мі фран-

та мі пра вя лі Ві цеб ска-Ар шан скую апе ра цыю, Мін скую апе ра цыю, сва і мі 
сі ла мі Ві лен скую апе ра цыю. На за ключ ным эта пе вай ны ады гра лі вы ра-
шаль ную ро лю ў пра вя дзен ні Ус ход не-Прус кай апе ра цыі (1945). Ка ман ду-
ю чыя: ге не рал ар міі І. Д. Чар ня хоў скі, Мар шал Са вец ка га Са ю за А. М. Ва-
 сі леў скі, ге не рал ар міі І. Х. Баг ра мян.

1620 год — на ра дзіў ся Джон Граўнт, анг лій скі ву-
чо ны, яко га пры ня та лі чыць ро да па чы наль-

ні кам на ву кі дэ ма гра фіі. На пад ста ве да ных аб смя рот нас ці 
і на ра джаль нас ці ў Лон да не за не каль кі дзе ся ці год дзяў ён 

рас пра ца ваў ма тэ ма тыч ную ма дэль, якая дае маг чы масць бу да ваць 
пра гноз па коль кас ці і струк ту ры на сель-
ніц тва.

1884 год — Грын віч за цвер дзі лі 
мес цам пра хо джан ня ну-

ля во га ме ры ды я на.

1938 год — на эк ра ны вый шла 
ка ме дыя Ры го ра Аляк-

санд ра ва «Вол га, Вол га» з Лю боўю Ар ло-
вай і Іга рам Іль ін скім у га лоў ных ро лях.
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Мо ла дзі, на пэў на, 
не ве рыц ца, але ж лю дзям 
ста ла га ве ку да ско ну ў 
па мя ці, што мно гія 
та ва ры яны не куп ля лі, 
а най перш да ста ва лі — 
па так зва ным бла це 
аль бо чар зе, з пе ра пла тай 
ды з ба ры ша мі... 
У дэ фі цы це бы ло ледзь 
не ўсё: адзен не, абу так, 
кні гі, «су хая» каў ба са, 
грэч ка, цэг ла, шы фер, 
мэб ля, на ват са мыя 
звы чай ныя дро вы.

...Аб тым, што зі ма на но се, а 
іх ня ма, Кос ця, мой шваг ра (яго 
сям'я жы ла ў пры ват ным до ме з 
пяч ным ацяп лен нем), «ус пом ніў» 
толь кі ўво сень і та ды ўжо за бе-
гаў, за мі ту сіў ся: з'ез дзіў у ляс ніц-
тва, каб вы пі саць, по тым у сва ёй 
«Сель гас тэх ні цы» да мо віў ся, каб 
да лі ма шы ну пры вез ці, па клі каў 
мя не на па груз ку.

Я ў той час быў ча ла ве кам ма-
ла дым і зу сім не сла бым, шваг-
ра — так са ма, але ж дро вы гру-
зіць не язы ком мян ціць, ра бо та, 
му сіць, не з лёг кіх. Мож на б яшчэ 
ка го-не будзь клік нуць, каб хут-
чэй бы ло.

Па да ро зе ў лес я ка заў пра гэ та 
Кос цю. Той у ад каз хі ба штось ці 
мям ліў...

Неш та не зра зу ме лае па ча ло-
ся і по тым: ну пры еха лі мы ў лес, 
су стрэ лі ся там з лес ні ком, па ру-
ка лі ся. І ад ра зу ж пас ля гэ та га ён 
з не да ве рам па гля дзеў на мя не, 
ска са ву рыў ся, ад вёў шваг ру ся 
ўбок, стаў аб не чым рас пыт ваць.

Га вор ка, я ад чу ваў, бы ла пра 
мя не. І кан сен су су там — ані я-
ка га...

Кос ця, ба чу, да ма шы ны кі руе, 
бя рэ там сум ку з па час тун кам, на 
пянь кі вы стаў ляе дзве бу тэль-
кі ві на, шклян кі, ка ман дуе мне: 
«На лі вай!»

Гля джу я на яго і ні чо га не ра-
зу мею, бо ні я кай ло гі кі: ле пш жа, 
ду маю, спра ву зра біць, па гру зіць 
тыя дро вы, а по тым рас сла біц ца?

Але ж пя рэ чыць ста рэй шым 
не як не вы па да ла: шваг ра ска заў 
«бан ка ваць» — я «бан кую». Чо ка-
ем ся раз, чо ка ем ся дру гі, вы пі ва-
ем, ба ла ка ем пра тое ды ін шае, 
за яда ем са лам з хле бам (леп шай 
ежы ў ле се, му сіць, ня ма і на ват 
быць не мо жа!)... Ляс нік на дру-
гую бу тэль ку во ка па клаў, а па рэ-
за на га са ла бо льш ня ма. І на жа 
ня ма — ні ў шваг ры, ні ў лес ні ка. 
А ў мя не — ус пом ніў — сці зо рык у 
ма шы не, у чыс тай курт цы. Я спе-
цы яль на яго куп ляў, каб бы ло з 
чым па ка ман дзі роў ках ез дзіць.

Крут нуў ся да ма шы ны, пры нёс, 
стаў на ра заць за кус ку. Ляс нік, 
ба чу, кож ны мой рух ад соч вае і, 
мож на ска заць, не мір га ю чы.

— Но жык па ка жы, — про сіць 
на рэш це.

Як па мне, дык што на яго гля-
дзець: ча ты ры лё зы роз ных па ме-
раў, ад кры ва лка, што пар, ней кая 
пры ла да для та го, каб з па ляў ні-
ча га руж жа па тро ны да ста ваць... 
Ка ра цей — ні чо га та ко га асаб лі-

ва га. А ляс нік, ба чу, раз гля дае, 
скла дае-рас кла дае і аж ру кі дры-
жаць. Пы тае:

— А мо жаш мне гэ ту рэч па да-
рыць?

Я ў ад каз:
— Ка лі доб ра му ча ла ве ку, дык 

ча му б і не?!. Бя ры!
Лес ні ка з той ра дас ці, як пад-

мя ні лі! Ка жа:
— Так, хлоп цы, на гэ тым «бан-

кет» за кон ча ны. Ідзі це гру зіць 
дро вы... Ды не тыя са сно выя, што 
ў на клад ной, а бя ро за выя.

Двой чы гэ та ка заць нам, вя до-
ма ж, не трэ ба бы ло: за ка са лі ру-
ка вы, на гру зі лі доб рую ма шы ну, 
пры вез лі да шваг ры да моў, скі ну-
лі. Кос ця яшчэ ма шы ну ада гнаў.

Ужо за вя чэ рай я стаў пы тац-
ца, што ён за та ем ныя раз мо вы ў 
ле се вёў? І сва як з ах во тай па тлу-
ма чыў, што доб рых, бя ро за вых 
дроў абы-ка му не ад пус ка юць... 
Толь кі па зна ём ству, па вя лі кім 
бла це або як след за доб рыў шы 
лес ні ка.

Вось та му, каб све дак не бы-
ло, на па груз ку ён больш ні ко га 
не браў.

Праў да, і са мною ледзь не 
пра мах нуў ся, бо ў ле се, толь кі 
па ру каў шы ся, ляс нік ад ра зу сця-
міў, што я не му жыц ка га ро ду. 
Спы таў ў шваг ры, ка го той пры-
вёз. Кос ця шчы ра, як на ду ху: 
«Сва як, муж сяст ры». — «А дзе 
ён што ро біць?» Тут Кос ця ўжо 
схлу сіў: «Ды ра зам са мной, у 
«Сель гас тэх ні цы», ша фё рам!» — 
«З та кі мі пан скі мі руч ка мі?! Бра-
шы, брат, ды ме ру ве дай! Ня бось 
на чаль нік ней кі?.. (Як у ва ду 
па гля дзеў!) Ты б яшчэ з мі лі цыі 
ка го пры ха піў».

...Ін шы мі сло ва мі, ка лі б не мой 
ча роў ны сці зо рык, не ўба чыў бы 
Кос ця доб рых бя ро за вых дроў. 
А так... Усе гра буць пад ся бе... Хі-
ба ку ры ца АД.

А. Ло бан,

Мін скі ра ён.

Усе гра буць ПАД ся бе...
Хі ба ку ры ца АД

Аб важ нас ці дру гас най 
пе ра пра цоў кі жы хар гар па сёл ка 
Су раж Вік тар Кап це лаў ве дае 
не па чут ках. Толь кі ста рыя 
прад ме ты бы ту, на прык лад, 
ха ла дзіль ні кі, ён не здае 
ў ме та ла лом, а ўда ла 
пе ра ўтва рае ў па лот ны, на якіх 
з-пад во пыт най ру кі 78-га до ва га 
май стра вы хо дзяць парт рэ ты 
вя до мых лю дзей і су ай чын ні каў.

Уні каль нае для вяс коў ца за хап лен не — 
ства рэн не гра вюр на ме та ле — Вік тар Яфі-
ма віч асво іў ка ля 12 га доў та му ме та дам 
спроб і па мы лак. Сам ства раў тэх ні ку, чы-
таў спе цы яль ную лі та ра ту ру. Ма тэ ры я лам 
для кар цін вы браў ме та ліч ныя кар пу сы 
ха ла дзіль ні каў. Ін шым ра зам муж чы на 
вы ка рыс тоў вае плас ці ны ад праль ных 
ма шын, мік ра хва лёвак. Да стат ко ва ўзяць 
ме та ліч ны ліст, на прык лад, ба ка ві ну ад 
ха ла дзіль ні ка, аб па ліць фар бу і плас тык, 
па фар ба ваць у чор ны ко лер і мож на пры-
кла даць тра фа рэт, пе ра во дзіць вост ры мі 
пры ла да мі ўзор.

«З дзя цін ства люб лю ма ля ваць. Вя до-
ма, мас тац кай аду ка цыі не маю, за тое 
ў кож ную ра бо ту ўклад ваю ду шу. Та му 
ні ко лі ні чо га не раб лю на за каз. Кож ная 

кар ці на — гэ та маё на тхнен не. Больш за 
10 га доў та му мне за ха це ла ся ства рыць 
неш та на ме та ле. Доў га аб дум ваў, з ча го 
па чаць, які сю жэт вы браць...» — рас каз-
вае ге рой. Пры чым Вік тар Яфі ма віч не 
толь кі мас так, але і май стар на ўсе ру-
кі — сан тэх нік, му ляр, цяс ляр. Сва і мі ру-
ка мі па бу да ваў ха ту, дзе жы ве ця пер, і 
май стэр ню, дзе зай ма ец ца хо бі.

На ме та ліч ных па лот нах муж чы на ма-
люе зна ка мі тых лю дзей, чыя твор часць 

яго на тхняе, па лі тыч ных дзея чаў мі ну-
ла га, бліз кіх, фан та зій ныя сю жэ ты. У яго 
га ле рэі, дзе коль касць ра бот даў но пе-
ра сяг ну ла за сот ню, ёсць Він цэнт Ван Гог 
і Ле а нар да да Він чы, Мі ка лай Го галь і 
Аляк сандр Блок, Эма ну іл Кант і Мі ха іл 
Лер ман таў. Пе рад ува хо дам у май стэр-
ню раз мяс ціў ся парт рэт жон кі Тац ця ны з 
са ба кам, які стаў для па ры чле нам сям'і. 
Асаб лі вае мес ца ў ка лек цыі зай мае парт-
рэт на шай су ай чын ні цы Да р'і До мра ча-
вай — яе Вік тар Яфі ма віч вы гра ві раў у 
го нар вы со кіх да сяг нен няў, дзя ку ю чы 
якім яна пра сла ві ла Бе ла русь на між на-
род най арэ не.

У тым, што хо бі ўда ло ся не толь кі 
асво іць, але і вы вес ці на вы со кі вы ка-
наў чы ўзро вень на пра ця гу мно гіх га доў, 
май стар удзяч ны сва ёй жон цы Тац ця не і 
сы нам, якія заў сё ды ве ры лі і пад трым лі-
ва лі за хап лен не баць кі. «З Тац ця най мне 
ўво гу ле вель мі па шан ца ва ла. Ін шая жан-
чы на маг ла б скар дзіц ца, што мар ную 
час на за ня так, які не пры но сіць гро шы. 
А мая жон ка лі чыць па-ін ша му: у кож на га 
ча ла ве ка па він на быць за хап лен не, якое 
ра дуе ду шу. І за гэ та я бу ду ўдзяч ны ёй да 
кан ца, бо ка лі ця бе пад трым лі ва юць, за 
спі най вырастаюць кры лы і хо чац ца тва-
рыць», — па дзя ліў ся сак рэ там мас тац тва 
муж чы на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Витьбичи».

ЛЯГ ЧЭЙ ПА ПЯ РЭ ДЗІЦЬ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ЗА ХАП ЛЕН НЕ

ХА ЛА ДЗІЛЬ НІК 
ЗА МЕСТ ПА ЛАТ НА
Як жы хар Ві цеб ска га ра ё на ства рае не звы чай ныя кар ці ны
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